


 足立区学習教材「次へのステップ」は次のコンセプトに基づいて作成しました。日々の授業のさかの

ぼり学習、朝学習、家庭学習、長期休業中の補習や課題として使用するなど、各校で児童や生徒の状況

に応じて活用してください。 

 

１ 学校で使用する教科書に内容構成を準拠させることにより、効率的な学習を進めることができるよ

うにしました。 

⇒平成２７年度より足立区が採用している教科書に合わせた単元構成にしてあります。 

 

２ 算数を苦手とする児童も、無理なく学習できるよう、段階を踏んだ問題内容としました。 

⇒同じ単元を「まとめ」で確認するほか、「ホップ」「ステップ」「ジャンプ」の３段階で難易度の

違う問題構成として取り組めるようにしています。児童や生徒の習熟度に合わせて問題を選び使

用できます。また巻頭に中学校で習う問題を意識した「チャレンジ問題」を１問掲載しています。 

 

３ 繰り返し学習を促すしくみを取り入れました。 

⇒学年ごとに１冊の問題集となるような構成としています。巻末に「学習の記録」欄を設け、学習

の記録を残し、できなかったところを再度学習できるようにしました。 

 

 

 

 

 

 

４ 「さかのぼり学習｣を意識した内容としました。 

⇒他学年の学習内容をおこなう際の児童の抵抗感をなくすため、各ページにはあえて学年表示をし

ていません。つまずきのある単元にさかのぼって学習したり、児童の習熟度を確認する場合に、

学年を意識させずに使用することができます。 

 

 

 

 

 

５ 児童・生徒が自ら学習を進めたり、保護者が学習を確認したりできるようにしました。 

⇒保護者、児童・生徒用に印刷して配布できるよう、この問題集の使い方（次へのステップの内容、

次へのステップの使い方、計算で使ういろいろな図）を掲載しています。また、解答を別冊とし、

必要な部分には簡単な解説を加えています。 

 

それぞれの問題は、１ページごとにまとまっています。必要なページを学習用に印刷し、児童の

習熟度にあわせて学習させることができます。それぞれのページには、学習日や正しく答えられ

た問題数を記入する欄が設けてあります。これを巻末「学習の記録にまとめさせることで、でき

なかった部分を確認できるようにしています。 

各学年のページが、外の学年のどこにつながるかを領域別にわかるように「系統表」を掲載し

ました。それぞれの学年ごとのページを提示していますので、児童の実態や授業の進度にあわ

せ、関連ページを学習させることができます。 

○本冊子のほか、ＣＤ－ＲＯＭで先生用のデータを提供いたします。そこからプリントアウトし

て児童に配布してください。 

○冊子印刷用ＰＤＦデータのほか、ワードデータの提供もいたします。必要に応じ問題や得点合

計欄などを改変して活用していただくこともできます。 

足立区学習教材「次へのステップ」小学校算数の使用について 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

「次
つ ぎ

へのステップ」は、小学校３年生から小学校６年生ま

での基本的
き ほ ん て き

な学習内容
な い よ う

から、発展的
は っ て ん て き

な学習内容
な い よ う

を、教科書の

単元
た ん げ ん

に合わせて学習できるようになっています。 

掲載している内容
ないよう

は、下のとおりです。 

・１億までの数 ・整数のたし算とひき算 ・整数のかけ算 ・わり算 ・小数 

・小数のたし算とひき算 ・分数 ・分数のたし算とひき算 ・長さ ・重さ ・時間 

・円、球 ・正三角形、二等辺三角形 ・角・□を使った式 ・表や棒グラフ 

・一億を超える数 ・概数、四捨五入 ・かけ算とわり算の筆算  

・小数のたし算とひき算 ・分数のたし算とひき算 ・面積 ・角の大きさ 

・垂直と平行 ・四角形 ・立体 ・変わり方 ・折れ線グラフ ・表 

・倍数、約数 ・分数と小数の関係 ・小数、分数のかけ算とわり算  

・小数のかけ算とわり算 ・三角形や平行四辺形の面積 ・体積 ・平均  

・単位量あたりの大きさ ・多角形 ・合同 ・円周率 ・比例 ・百分率とグラフ 

・分数、小数の計算 ・円の面積 ・角柱、円柱の体積 ・メートル法 ・速さ 

・線対称、点対称 ・拡大、縮小 ・文字を用いた式 ・比 ・比例と反比例 

・資料の平均、度数分布 ・起こりうる場合 

３年生 

４年生 

５年生 

６年生 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 次へのステップの使い方

「次
つぎ

へのステップ」は、基本的
き ほ ん て き

な学習内容
ないよう

から、発展的
はってん てき

な学習内容
ないよう

を、

繰
く

り返し学習することで、学習内容
ないよう

の定着
ていちゃく

を図
はか

ることができます。 

「学習の記録
き ろ く

」に取り組んだ日などを記入
きにゅう

し、計画的
けいかく てき

に取り組んで

いきましょう。 

単元
た ん げ ん

で学習する内容
な い よ う

の解説
か い せ つ

のページです。

例題
れ い だ い

もあります。 

基本的
き ほ ん て き

な問題です。わ

からなくなったら、

「まとめ」のページで

確認
か く に ん

しましょう。 

教科書の練習問題と

同じくらいのレベル

です。教科書も参考
さ ん こ う

に

しながら取り組んで

みましょう。 

教科書より少し難
むずか

し

い問題です。チャレン

ジしてみましょう。 

まとめ ホップ 

ステップ ジャンプ 



A
　
数
と

算数内容系統一覧表

４年３年

●１億を超える数（億、兆）

【P25 - 28】
●概数、四捨五入

【P33 - 36】
●整数の乗法

【P01 - 04，33 - 36，61 - 64】

●１億までの数

【P29 - 32】
●整数の加法・減法

【P17 - 20，21 - 24】
●整数の乗法

【P01 - 04，33 - 36，61 - 64】
●除法の意味

●小数の加減（１/１０、１/１００の位）

【P45 - 48】
●小数の意味・表し方

【P42 - 45】
計
算

B
　
量

●そろばん

【P73 - 76】
●そろばん

【P21 - 24】

●長さの単位（Km）

【P09 - 12】
●重さの単位（ｇ，kｇ，ｔ）
【P45 - 48】

●面積の単位（ｃｍ，ｍ ，ｋｍ ，a，ha）
【P41 - 44】
●長方形・正方形の面積

【P41 - 44】
●角度の単位（度（°））

【P09 - 12】

2 2 2

【P45 48】
●小数の乗除

【P53 - 56】
●同分母分数の加法・減法

【P57 - 60】

【P42 45】
●小数（１/１０の位）の加法・減法

【P42 - 45】
●分数の意味・表し方

【P53 - 56】
●簡単な分数の加法・減法

C
　
図
形

量
と
計
測 ●時間の単位（秒）

【P05 - 08】
●簡単な時刻・時間の計算

【P05 - 08】

●円、球

【P49 - 52】
●正三角形、二等辺三角形

【P65 - 68】
●角

【P65 - 68】

【 】

●垂直と平行

【P17 - 20】
●台形、平行四辺形、ひし形

【P13 - 64】

D
　
数
量
関
係

●除去の場面を式に表す

【P57 - 60】
●式と図の関連、□を使った式

【P57 - 60】

●表や棒グラフ

【P69 - 72】

●四則混合の式、（）を用いた式

【P37 - 40】
●□、△などを用いた式

【P37 - 40】

●伴って変わる２つの数量の関係

【P49 - 52】

●二次元の表、折れ線グラフ

【P01 - 08】
●整理の仕方

●直方体、立方体

【P61 - 64】

【P05 - 08】



【　】が各学年のページを表します

６年５年

●偶数・奇数、素数、倍数・約数

【P25 - 28】
●分数と小数、整数の関係

【P29 - 32】

●分数の乗除

●分数・小数の混合計算
●小数の乗除（１/１０、１/１００の位）

【P13 - 16 17 - 20】

●三角形、四角形、平行四辺形、台形、ひし形の面積

【P45 - 48】
●体積の単位（ｃｍ ，ｍ ）

【P05 - 08】
●直方体、立方体の体積

【P05 - 08】

3 3

●分数 小数の混合計算

●小数・分数の計算のまとめ

【P13 - 16、17 - 20】

●概形の面積・体積

【P25 - 28】
●円の面積

【P5 - 8】
●角柱・円柱の体積

【P21 - 24】

【P13 - 16、17 - 20】
●異分母分数の加法

【P33 - 36】
●分数の乗除（分数×÷整数）

【P29 - 32，57 - 60】

●測定値の平均

【P37 - 40】
●単位量あたりの大きさ

【P25 - 29】

●多角形、正多角形

【P41 - 44】
●三角形、四角形の合同

【P21 - 24】
●円周率

【P53 - 56】

●メートル法

【P53 - 56】

●速さ

【P37 - 40】

●線対称、点対称

【P01 - 04】
●拡大、縮小

【P33 - 36】

●角柱、円柱、見取図、展開図

【P61 - 64】

●文字を用いた式

【P09 - 12】

●比例と反比例

【P41 - 44】

●資料の平均、度数分布

【P49 - 52】

●比

【P29 - 32】

●簡単な比例の関係

●２つの数量の関係

【P09 - 12】

●百分率、円グラフ、帯グラフ

【P49 - 52】

●起こりうる場合

【P45 - 48】



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

数 数直線（数の線）

 

たし算 

ひき算 

テープ図 

 

線分図 

 

かけ算 

わり算 

テープ図 

 
 

 

数直線（２本） 

 

 

計算で使ういろいろな図 

計算の意味や計算の仕方を考えたり、説明
せ つ め い

したりするときには、式や

言葉だけでなく、図を利用するとわかりやすくなります。図には様々
さまざま

な

ものがありますが、なかでも線分図
せ ん ぶ ん ず

と数
すう

直 線
ちょくせん

は、どの学年でも学習する

計算を考える上で、とても大切です。使う図を下の表にまとめました。 

０

０ １．５（倍）

まきこ 
４．５（ｋｍ）



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 次
つ ぎ

の問題は、中学校で学習する「連立
れ ん り つ

方程式
ほ う て い し き

」を使った問題です。しかし、小

学生でもがんばって考えれば解
と

くことができる問題です。 

ぜひ挑戦
ち ょ う せ ん

してみてください。 

チャレンジ問題 

【問題】 

次の A, B, C, D には、それぞれちがう数が入り、４つの式のすべてが成
な

り立ち

ます。A, B, C, D に入る数は何でしょうか？ 

Ａ＋Ｂ＝Ｃ    Ｄ Ｃ＝Ａ    Ａ×Ｂ＝Ｄ    Ｄ Ｂ＝Ｂ 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｄ－Ｂ＝Ｂ なら、Ｂ＋Ｂ＝Ｄ だから、２×Ｂ＝Ｄ になります。 

Ａ×Ｂ＝Ｄ とくらべると、Ａ＝２ ということがわかります。 

すると式はそれぞれ次のようになります。 

 ２＋Ｂ＝Ｃ  Ｄ－Ｃ＝２  ２×Ｂ＝Ｄ 

 

２＋Ｂ＝Ｃ なら、Ｃ－Ｂ＝２ になります。 

Ｄ－Ｃ＝２ なので、Ｃ－Ｂ＝Ｄ－Ｃ＝２ ということになります。 

  

Ｂを基準
き じ ゅ ん

にして考えると、 

Ｃ＝Ｂ＋２ Ｄ＝Ｂ＋４ になります。 

Ｄ＝Ｂ＋Ｂ とくらべると、Ｂ＝４ ということがわかります。 

 

Ｃ＝Ｂ＋２ なので、Ｃ＝４＋２＝６ になります。 

Ｄ＝Ｂ＋４ なので、Ｄ＝４＋４＝８ になります。 

 

 

   

答えは次のとおりです。 

Ａ＝２ Ｂ＝４ Ｃ＝６ Ｄ＝８ 

 

チャレンジ問題 【解答】 

【問題】 

次の A, B, C, D には、それぞれちがう数が入り、４つの式のすべてが成
な

り立ち

ます。A, B, C, D に入る数は何でしょうか？ 
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足
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立
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区

く

教

きょう

育

いく

委

い

員
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会

かい

年 組

名前

足立区立      小学校 

小学校３年算数





 

 

 

 

 

もも くく じじ

長さをはかろう ９ページ３

計算のしかたをくふうしよう ２１ページ６

大きい数の計算を考えよう １７ページ５

新しい計算を考えよう １３ページ４

かけ算のしかたを考えよう ３３ページ９

１００００より大きい数を調
し ら

べよう ２９ページ８

わり算を考えよう ２５ページ７

重さを数で表
あらわ

そう ４５ページ

はしたの大きさの表
あらわ

し方を考えよう ４１ページ

大きい数のわり算を考えよう ３７ページ

□を使って場面
ば め ん

を式に表
あらわ

そう ５７ページ

はしたの大きさの表
あらわ

し方を考えよう～分数を使って ５３ページ

まるい形を調
し ら

べよう ４９ページ

見やすく整理して表
あらわ

そう ６９ページ

三角形を調
し ら

べよう ６５ページ

かけ算の筆算を考えよう ６１ページ

そろばん ７３ページ

学習
が く し ゅ う

の記録
き ろ く

… ページ

時こくと時間のもとめ方を考えよう ページ２

九九を見なおそう ページ１



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
★□にあてはまる数は何ですか。 

(1) ７×６＝７×  ＋７  (2)  ８×７＝８×  －８ 
 
(3) ６×   ＝１８   (4)    ×９＝２７ 

 

 

 

 

 

★□にあてはまる数を書きましょう。 

(1) ８×０＝       (2)   ×３＝０

ま と め 学習日 年 月 日

１ 九九を見なおそう
      年     組      番  

氏名 

 どんな数に０をかけても，答えは０になります。 

 また，０にどんな数をかけても，答えは０になります。 

０のかけ算 

1. ① かける数が１ふえると，答えはかけられる数だけ大きくなります。

８×５＝８×４＋８ 

② かける数が１へると，答えはかけられる数だけ小さくなります。 

８×５＝８×６－８ 

③ かけられる数とかける数を入れかえて計算しても，答えは同じに

なります。 

８×５＝５×８ 

2. ① かけ算では，かけられる数を分けて計算しても，答えは同じになります。 

② かけ算では，かける数を分けて計算しても，答えは同じになります。 

           ５×５＝２５        ８×３＝２４ 
８×５          ８×５ 

          ３×５＝１５        ８×２＝１６ 
 

3.１３×６のような計算も，九九や１０のだんのかけ算を使ってもとめる

ことができます。 

          １０×６＝６ ０ 
１３×６ 

 ３×６＝１８ 
７８ 

かけ算のきまり 
り 

 

1 



① □にあてはまる数を書きましょう。 

 

(1) ５×４＝５×    ＋５  (2) ７×８＋７＝７×     

 

(3) ３×４＝３×５－   (4) ８×６－８＝８× 

 

 

② □にあてはまる数を書きましょう。 

 

(1) ４×    ＝３２   (2) ７×    ＝４９ 

 

(3)     ×５＝４５   (4)    ×９＝２７  

 

 

③ 計算をしましょう。 

 

(1) １０×３    (2) １０×７ 

(3) ４×１０    (4) ９×１０ 

 

(5) １×０     (6) ５×０ 

 

(7) ０×８     (8) ９×０ 

 

(9) ０×０     (10) ０×１０

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

１ 九九を見なおそう
      年     組      番  

    

18 問  
氏名 

2 



 

ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

１ 九九を見なおそう
      年     組      番  

    

16 問  
氏名 

 

❶ かけ算について，□にあてはまることばや数を書きましょう。 
 

(1) かける数が１ふえると，答えは        数だけ大きくなります。  

 

８×６の答えは，８×５の答えより    大きい。 

 

(2) かける数が１へると，答えは        数だけ小さくなります。  

 

３×８の答えは，３×    の答えより３小さい。 

 

(3) 下のかけ算のように，かけられる数と        数を入れかえて

計算しても，答えは同じになります。 

        ４×７＝   ×    （完答） 

 

❷ □にあてはまる数を書きましょう。 
 

(1) ２×９の答えは，２×５ と ２×    の答えをあわせた数です。 

 

(2) ９×６の答えは，９×    と ９×３の答えをあわせた数です。 

 

(3) ７×８の答えは，７×６ と ７×    の答えをあわせた数です。 

 

(4) ４×５の答えは，４×    と ４×２の答えをあわせた数です。 

 

❸ □にあてはまる数を書きましょう。 

 

(1) ３×   ＝１５   (2) ６×   ＝４２ 

 

(3) ８×   ＝７２   (4)    ×６＝４２  

 

(5)    ×５＝２５   (6)    ×４＝２４ 

 

 

3 



 

 

１箱
はこ

８こ入りと，１箱６こ入りのキャラメルがあわせて１６箱あります。

キャラメルは全部
ぜ ん ぶ

で１１０こです。８こ入りと６こ入りのキャラメルの箱は

それぞれ何こずつありますか。 

 (式
しき

) 

 
 
       答え ８こ入り      箱  ６こ入り      箱 

 

1本１０ｃｍの紙テープを、のりを使って６本つなげます。のりしろは 

１ｃｍにすると、つなげたテープの長さは何ｃｍになるでしょう。 

 (式) 

    

 

 
 
                         答え 

 

８人の列
れつ

が６列と，７人の列が２列あります。全部で何人いますか。 

 (式) 

    

 

 
 
                         答え 

 なおとさんは，１まい１２円の画用紙を９まい買います。代金
だいきん

はいくらに

なりますか。 

 (式) 

    

 

 

                         答え

ジ ャ ンプ 学習日  年  月  日 

１ 九九を見なおそう
      年     組      番  

    

9 問  
氏名 

4 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★ １時間２０分と５０分をあわせると，何時間何分ですか。 

 ◆２０分と５０分で    分ですから，１時間    分になります。 

  ですから，１時間２０分と５０分をあわせると，   時間   分です。 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

２
時こくと時間のもとめ方を
考えよう

      年     組      番  

氏名 

1.家を８時５０分に出て，３０分歩くと公園に着
つ

きました。 

着いた時こくは次
つぎ

のようにもとめることができます。 

                                                  ９時２０分

                                                 

 

2.公園を出て２０分歩くと，学校に着きました。学校には１０時５分に着

きました。公園を出た時こくは次のようにもとめることができます。 

                          ９時４５分 

 

 
 

3.学校を１０時５０分に出て，家に１１時１０分に着きました。学校から家

までにかかった時間は次のようにもとめることができます。 

                          ２０分 

 

 

4.公園にいた時間は４０分，学校にいた時間は３０分です。 

 あわせた時間は次のようにもとめることができます。 

                          １時間１０分 

 

 

時こくと時間の求め方 

 １分より短い時間のたんいに秒
びょう

があります。 

１分＝６０秒 

短い時間 
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① 次の時こくや時間を答えましょう。
 
(1) 午前１０時５０分から５０分後の時こく 

 

 

 

 

 

 

 
 
(2) 午後４時２０分から４０分前の時こく 

 

 

 

 

 

 

 
 
(3) 午前７時４０分から午前８時２０分までの時間 

 

(4) 午後１時５０分から午後３時１０分までの時間 

 

(5) ４０分と５０分をあわせた時間 

 

② □にあてはまる数を書きましょう。 
 

(1) ９０秒＝    分    秒  (2) ７５分＝    時間    分

③ 時間の短
みじか

いほうに○を書きましょう。 

 

(1) １分３０秒   １００秒 
 

(2) ９５分    １時間２５分 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

２
時こくと時間のもとめ方を
考えよう

      年     組      番  

    

9 問  
氏名 

１０時 １１時 １２時 

３時 ４時 ５時 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

２
時こくと時間のもとめ方を
考えよう

      年     組      番  

    

14 問  
氏名 

 

❶ □に，あてはまる時間のたんいを書きましょう。 

 

(1) 学校のそうじの時間      ２０ 

 

(2) ５０ｍ走るのにかかった時間    １０ 

 

(3) １日の中でおきている時間     １５ 
   

(4) 国語のじゅ業
ぎょう

の時間      ４５ 

 

 

❷ 次の時こくを書きましょう。 

(1) ３時４０分から４５分後の時こく 

 
答え 

(2) ５時４５分から５０分後の時こく

 
答え 

(3)  ９時５０分から４０分前の時こく 

 
答え 

(4) ６時３５分から３０分前の時こく 

 
答え 

❸ □にあてはまる数を書きましょう。 
 

(1) １時間３８分＝     分  (2) ２分１５秒＝     秒

 

(3) ８９秒＝    分    秒 (4) １１５秒＝    分    秒 

 

 

❹ □にあてはまる数を書きましょう。

(1) １時５０分から２０分後の時こくは     時     分です。 

 

(2) ７時１０分から４０分前の時こくは     時     分です。
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 こうたさんは，午前１０時４０分から午前１１時２０分まで算数の勉強
べんきょう

をし

ました。 

  勉強した時間は何分間ですか。 

 答え 

 

今朝
け さ

，なつみさんは弟より４０分早く起
お

きました。弟が起きた時こくは７

時１０分です。 

  なつみさんが起きた時こくは何時何分ですか。 

 

 答え 

 

家から遊園地まで、1時間２５分かかります。遊園地に午後１２時１０分

に着くとすると、家を何時何分に出るとよいですか。 

  

 答え 

 

おじいちゃんの家に、午前８時５０分から午後３時１０までいました。お

じいちゃんの家にいた時間は、何時間何分ですか。 

  

 答え 

日本では６月２１日ごろ，昼間がい

ちばん長くなります。日本と北ヨー

ロッパの国の６月２１日の日の出と

日の入りは右の表のようになります。

昼間の時間はどれだけちがいますか。 

 

 答え 

 

ジ ャ ンプ 学習日 年 月 日

２
時こくと時間のもとめ方を
考えよう

年 組 番  

    

5 問  
氏名 

 日本 北ヨーロッパ 

出 ４時３３分 １時５４分 

入 １９時３分 ２３時４分 

 

8 



 

ま と め 学習日 年 月 日

３ 長さをはかろう
      年     組      番  

 

13 問  
氏名 

 

 

 

 

 

 

 

 

★次のまきじゃくで，↓のめもりが表す長さをよみましょう。 

(1)      (2)  

 
 

◆小さい１めもりは   ｃｍを表しています。 

  (1) ７ｍと    ｃｍですから，７ｍ   ｃｍです。 

   

  (2)    ｍと   ｃｍですから，   ｍ   ｃｍです。 

 

 

 

 

 

★ななみさんは，図書館の前を通って学校まで行きます。 

(1) ななみさんの家から学校までのきょりは何ｋｍ何ｍですか。 

(2) ななみさんの家から学校までの道のりは何ｋｍ何ｍですか。 

◆まっすぐにはかった長さを     といい，     

道にそってはかった長さを      といいます。 

(1) きょりは    ｍで，これは   ｋｍ   ｍです。 

(2) 道のりは，    ＋    ＝    で，    ｍです。 

   これは，   ｋｍ    ｍです。 

 長いものの長さをはかるには，まきじゃくを使
つか

うとべんりです。 

 

 

 

 

 まきじゃくには０のめもりがあるものとないものがあります。 

 

長いものの長さのはかり方 

 １０００ｍを１キロメートルといい，１ｋｍと書きます。 

 長い道のりなどを表すときには，キロメートルのたんいを使います。 

１ｋｍ＝１０００ｍ 

長い長さのたんい 
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① 次のまきじゃくで，↓のめもりが表す長さをよみましょう。 

(1)  

 

 

(2) 

 

 

(3) 

 

 

 

② 次のまきじゃくで，①，②，③の長さを表すめもりに↓をかきましょう。

① ８５ｃｍ   ② １ｍ５ｃｍ   ③ １ｍ７０ｃｍ 

 

 

 

 

③ 下の□にあてはまる，長さのたんいを書きましょう。 

(1) プールの横
よこ

の長さ 

 １２ 

(2) ボールペンの長さ 

 １５ 

(3) １時間に歩
ある

く道のり  

 ４ 

(4) えん筆
ぴつ

のしんの太
ふと

さ 

 ２ 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

３ 長さをはかろう
      年     組      番  

    

10 問  
氏名 

２１
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

３ 長さをはかろう
      年     組      番  

 

13 問  
氏名 

 

❶ 次の長さをはかります。㋐，㋑，㋒のどれを使
つか

いますか。 

 ㋐ ３０ｃｍのものさし  ㋑ １ｍのものさし  ㋒ ３０ｍのまきじゃく 

(1) つくえの高さ    (2) 本のたての長さ 

 

(3) 木のまわりの長さ   (4) はがきの横の長さ 

 

❷ □にあてはまる数を書きましょう。 

 

(1) ５ｋｍ＝       ｍ    (2) ２００００ｍ＝    ｋｍ 

 

(3) １８００ｍ＝   ｋｍ      ｍ (4) ２００９ｍ＝   ｋｍ     ｍ 

 

(5) ２ｋｍ３００ｍ＝       ｍ (6) ４ｋｍ５０ｍ＝       ｍ

  

 

❸ 右の図を見て答えましょう。 

(1) 駅
えき

からスポーツセンターまでの

きょりは何ｋｍ何ｍですか。

 

 

 

(2) 駅からスポーツセンターまでの道のりは何ｋｍ何ｍですか。 

 

(3) 駅からスポーツセンターまでのきょりと道のりとでは何ｍちがいます

か。 
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買い物に行こうとして，家を出て店に向かって２５０ｍ歩きました。さい 

ふをわすれたと思い，もどりましたが，と中で持
も

っていることに気がつい

て，店まで８００ｍ歩き，買い物をして家にもどりました。 

  何ｍ歩きましたか。 

下の地図を見て答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 駅
えき

から中学校までの最短の道のりは何ｋｍ何ｍですか。 
 
 

 

(2) 駅から文化
か

センターまでの最短の道のりは何ｋｍ何ｍですか。 
 
 

 

(3) まちこさんは，駅からスーパーマーケットの前を通ってから家に帰りま

した。何ｋｍ何ｍ歩きましたか。 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

３ 長さをはかろう
      年     組      番  

 

４問  
氏名 

答え 

答え 

答え 

答え 
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★クッキーが大きいはこに４８こ，小さいはこに８こ入っています。大きいはこのクッキー

のこ数は，小さいはこのクッキーのこ数の何倍ですか。 

 ◆８を    倍すると４８になります。 

  次のように，     を使って求めることができます。 

４８÷８＝                 答え      

ま と め 学習日  年  月  日 

４ 新しい計算を考えよう
      年     組      番  

氏名 

 何倍かをもとめるときは，わり算を使
つか

います。 

何倍かをもとめる計算 

1. １２このチョコレートを，４人で同じ数ずつ分けると，１人分は３こに

なります。 

   このことを式で，次
つぎ

のように書きます。 

１２÷４＝３ 

「十二 わる 四は 三」 

2. １２÷４，１２÷３，１６÷８のような計算を，わり算
ざん

といいます。 

3. １２÷４の答えは，４のだんの九九で見つけられます。 

１人分の数をもとめる計算 

÷ 
…❷
…❶
…❸ 

1.１２このチョコレートを，１人に４こずつ分けると，３人に分けられます。 

 このことも，わり算の式で，次のように書きます。 

１２÷４＝３ 

2.１２÷４の式で，１２をわられる数といい，４をわる数といいます。 

１２ ÷ ４ 

 

わられる数 わる数 

3.１２÷４の答えは，４のだんの九九で見つけられます。 

4.１人分の数をもとめるときも，何人に分けられるかをもとめるときも，

どちらもわり算の式になります。 

5.０を，０でないどんな数でわっても，答えはいつも０になります。 

何人に分けられるかをもとめる計算 

… … 

書き順 
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① 計算をしましょう。 

 

(1) １６÷４  (2) ５４÷６  (3) ３６÷９ 

 

(4) ４２÷７  (5) ８１÷９     (6) ４０÷５ 

 

(7) １４÷２  (8) ４５÷９     (9) ２４÷８ 

 

(10) ４９÷７  (11) ３０÷６  (12) ３６÷６ 

 

(13) ５÷１   (14) ０÷８  (15) ７÷７ 

 

② わり算の式
しき

で表しましょう。 

(1) ふくろにあめが３０こあります。このあめを６人に同じ数ずつ分けると、

１人分は５こになります。 

 

 

(2) 箱
は こ

のなかに４８このりんごがあります。１人に６こずつ分けると、８人

に分けられます。 

 

 

③ 赤いリボンの長さは１８ｍで，白いリボンの長さは６ｍです。赤いリボ

ンの長さは，白いリボンの長さの何倍
なんばい

ですか。 

 (式) 

 

 

                          答え 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

４ 新しい計算を考えよう
      年     組      番  

    

19 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

４ 新しい計算を考えよう
      年     組      番  

 

18 問   
氏名 

 

❶ 計算をしましょう。 
 
(1) ２７÷３   (2) ２８÷４   (3) ３５÷５ 

 

(4) ４２÷６  (5) ５６÷８  (6) ２１÷７ 

 

(7) ４５÷５   (8) ８１÷９   (9) ４８÷６ 

 

(10) ５４÷９  (11) ６３÷７  (12) ７２÷８ 

 

(13) ９÷１   (14) ０÷９  (15) ４÷４ 

❷ 答えを求める式
しき

が１８÷６になるのはどれですか。すべて答えましょう。 

㋐ えんぴつが１８本あります。６人に分けると１人分は何本になりますか。 
 

㋑ １ふくろ１８こ入りのあめのふくろが６ふくろあります。あめは全
ぜん

部
ぶ

で何

こありますか。 
 

㋒ みかんが１８こあります。６こ食べると，のこりは何こですか。
 

㋓ みかんが１８こあります。１人に６こずつ分けると，何人に分けられます

か。 
 

㋔ １８人を同じ人数ずつ６つのはんに分けます。１つのはんは何人になりま

すか。 

 答え 
 

❸ ５４まいのカードを６人で分けます。

１人分は何まいになりますか。

 (式) 

  答え 

15 



 

 

 ７０円のチョコレート１つと、あめを５こ買ったら、ちょうど１００円に

なりました。あめは１こ何円ですか。

 (式
しき

) 
 

  答え 

 シュウマイが７２こあります。１パックに９こずつ入れると、全部で何パ

ックできますか。 

 (式) 

  答え 

 

赤えん筆
ぴつ

が５４本，青えん筆が６本あります。赤えん筆の本数は青えん筆の

本数の何倍
なんばい

ですか。 

 (式) 
 

  答え 

 次の式が等しくなるように，  の中から□にあてはまる記号をえらんで

書きましょう。 

(1) １８  ３＝４  ２  (2) ２  ３＝８  ２ 
 

(3) ３５  ５＝１４  ７  (4) ５４  ６＝３  ３ 

 

 ２，４，７，８の４つの数を使
つか

って，次のわり算の式をつくります。□

にあてはまる数を書きましょう。

     ÷    ＝     

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

４ 新しい計算を考えよう
      年     組      番  

 

15 問  
氏名 

 ＋  －  ×  ÷ 
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★次のたし算を筆算でしましょう。 

(1) ３７８＋５６１    (2) ４６２＋４７ 

 ◆位をそろえて，   の位からじゅんにたします。 

  (1)   ３７８    (2)   ４６２ 

      ＋５６１     ＋ ４７ 

 

 

 

 

 

 

 

★次のひき算を筆算でしましょう。 

(1)  ５６１－１７８    (2) ４８２－２７ 

 ◆位をそろえて，   の位からじゅんにひきます。 

  (1)     ５６１ (2)   ４８２ 

      －１７８  － ２７ 

 

 

 

 

 

 

 

ま と め  学習日  年  月  日ま と め  学習日  年  月  日

５ 大きい数の計算を考えよう 
      年     組      番  

氏名 

 たし算の筆算
ひっさん

は，３けたになっても，位
くらい

をそろえて，一の位からじゅん

に計算します。 

 

 

３けたの数のたし算

 ３５４    ３５４    ３５４ 
＋２７５   ＋２７５   ＋２７５ 
   ９     ２９    ６２９ 

 ひき算の筆算は，３けたになっても，位をそろえて，一の位からじゅん

に計算します。 

 

 

３けたの数のひき算

 ７５８    ７５８    ７５８ 
－２７５   －２７５   －２７５ 
   ３     ８３    ４８３ 

 大きい数の筆算は，４けたになっても，位をそろえて，一の位からじゅ

んに計算します。 

 

 

大きい数の筆算 

 ４６５１    ４６５１    ４６５１    ４６５１ 
＋２２７５   ＋２２７５   ＋２２７５   ＋２２７５ 
    ６      ２６     ９２６    ６９２６ 
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① 筆
ひっ

算
さん

で計算しましょう。 

(1) ３９３＋５３４   (2) ３５９＋２３４  (3) ４９９＋１５１ 
 

    

   

    

 

    

            

            

 

(4) ４７４＋３６９   (5) ５２０＋８６  (6) ５５ ＋８２３ 
 

    

 

    

 

    

            

            

 

(7) ８６３－５３２   (8) ３５９－２８４  (9) ６３５－４７８ 
 

    

 

    

 

    

            

            

 

(10) ７０１－２０８   (11) ５０２－４９８  (12) ５０４－８ 
 

    

 

    

 

    

            

            

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

５ 大きい数の計算を考えよう
      年     組      番  

 

12 問  
氏名 
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❶ 筆
ひっ

算
さん

で計算しましょう。 
 
(1) ４３７６＋２５５５    (2) ７４９７＋２２７６    (3) ３４６９＋８９６ 
 

     

 

    

 

     

              

              

 

(4)  ３４５６－１２３８    (5) ５７０１－３２３８    (6) ５０４５－９７ 
 

     

 

    

 

     

              

              

 

❷ 男子が４８７人，女子が４２３人いる学校があります。あわせて何人いま

すか。 

(式) 

答え  
 

❸ ６４０円の本を買い，１０００円さつではらいました。おつりは，いくらで

すか。 

(式) 

答え  
 

❹ ある遊
ゆう

園
えん

地
ち

のきのうの入場者数は２０９７人で，今日
き ょ う

の入場者数は２９８８

人でした。きのうと今日の入場者数は，あわせて何人ですか。 

(式) 

答え 

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

５ 大きい数の計算を考えよう
      年     組      番  

 

12 問   
氏名 
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ある図書館
かん

の先月
せんげつ

のかし出し数は，７８９７さつで，今月
こんげつ

のかし出し数は，

８０２３さつでした。今月のかし出し数は，先月より何さつふえましたか。 

(式) 

 

答え 

みどりさんは，１８５円の牛にゅうと２４８円のジュースを買いました。 

１０００円さつではらうと、おつりは何円になりますか。 

(式) 

 

答え 

□にあてはまる数を書きましょう。 

(1)       (2)  

 

 

 （完答） （完答） 

 

 □1 ～□9 の９まいのカードがあります。 

① この中から３まいのカードをえらんで，大きい数と小さい数をつくり

ます。（れい） □8 □4 □1 ，□1 □4 □8  

② 大きい数から小さい数をひきます。 

（れい） □8 □4 □1 －□1 □4 □8 ＝□6 □9 □3
③ ②の３つの数について，①と②をくりかえします。 

（れい） □9 □6 □3 －□3 □6 □9 ＝□5 □9 □4  

 何度かくりかえすと，答えはある３けたの数になります。その３けたの

数をもとめましょう。 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

５ 大きい数の計算を考えよう
      年     組      番  

 

7 問  
氏名 

 ３ ６   ７ 

＋４   ３  

   ４ ４ ６ 

４９５ 

     １  

－２ ７   ５ 

 ２ ２ ８ ４ 

答え 
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★暗算で計算をしましょう。 

(1) ４３＋３８    (2) ６７－１９ 

 ◆たとえば，次のように計算します。 

(1)    ＋１１＝         (2) ６０－１９＝         ＋７＝      

ま と め 学習日  年  月  日 

６ 計算のしかたをくふうしよう
      年     組      番  

氏名 

 自分のやりやすいしかたで計算しましょう。 

1. ２８＋５４の暗算 

 (1) 十の位
くらい

と一の位をそれぞれ計算してから，たします。 

① ２０＋５０＝７０     

② ８＋４＝１２ 

③ ７０＋１２＝８２ 

(2) たす数の５４を５０と４に分けて，２８にたします。 

① ２８＋５０＝７８ 

② ７８＋４＝８２ 

(3) ２８を３０，５４を６０とみて計算します。 

① ３０＋６０＝９０ 

② よぶんにたした２と６をひきます。９０－８＝８２ 

2. ７３－５６の暗算 

(1) ５６を５０と６に分けて，７３から５０をひき，次
つぎ

に６をひきます。 

① ７３－５０＝２３ 

② ２３－６＝１７ 

 (2) ７３を７０と３に分けて，７０から５６をひき，次に３をたします。 

① ７０－５６＝１４ 

② １４＋３＝１７ 

(3) ５６を６０とみて計算します。 

① ７３－６０＝１３ 

② よぶんにひいた４をたします。１３＋４＝１７ 

暗算
あんざん

 

２８ ＋ ５４ 

２０ ８ ５０ ４ 

 

２８ ＋ ５４ 

５０ ４ 
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① 暗算
あんざん

で計算しましょう。 

(1) ３４＋２３    (2) ６２＋２７ 

 

 

(3) ３５＋２５    (4) ２７＋５３ 

 

 

(5) ７８＋１７    (6) ２９＋２３ 

 

 

(7) ７４－３２ (8) ５３－２２

 

 

(9) ５０－１５    (10) ８０－４８ 

 

 

(11) ６５－５８    (12) ５３－２９ 

 

 

② アルミかんを，きのうは４６こ，今日
き ょ う

は３７こひろいました。 

(1) アルミかんは，ぜんぶで何こになりましたか。暗算で答えをもとめまし

ょう。 

(式) 

 

 

答え 

 

(2) ちがいは何こですか。暗算で答えをもとめましょう。 

 (式) 

 

答え 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

６ 計算のしかたをくふうしよう
      年     組      番  

    

16 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

６ 計算のしかたをくふうしよう
      年     組      番  

 

14 問   
氏名 

 

❶ ４７＋２６の計算のしかたを考えます。□にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❷ 暗算
あんざん

で計算しましょう。 

(1) ２６＋４１    (2) ５４＋３６ 

 

 

(3) ２３＋２９    (4) ７７＋１６ 

 

(5) １８＋３８    (6) ４９＋４３ 

 

 

(7) ６９－５２    (8) ４８－２６ 

 

 

(9) ８０－６９    (10) ７３－６４ 

 

 

(11) ６２－３９    (12) ８７－５８ 

 

４７ ＋ ２６ 

４０ ７ ２０ ６ 

はじめに ４０＋２０＝     

次に      ＋       ＝ 

    ＋    ＝ （完答） 

４７ ＋ ２６ 

２０  ６ 

４７＋２０＝     

    ＋       ＝ 

 （完答） 
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ゆりえさんと妹は，あわせて１００円を持っておかしを買いに行きました。 

暗算で計算して答えましょう。 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

(1) ゆりえさんがもしクッキーを買ったとすると，のこりのお金で妹はどの

おかしが買えますか。  

 答え 

 

(2) おかしを３つえらんで買います。どのおかしを買うと，ちょうど１００

円になりますか。 

 答え 

 

(3) クッキーより４５円安いおかしは何ですか。 

 答え 

 

(4) ゆりえさんと妹が，おかしを１つずつ買ったら，ちょうど９０円になり

ました。ゆりえさんはガムを買いました。妹は何を買いましたか。 

 

 答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

６ 計算のしかたをくふうしよう
      年     組      番  

 

4 問  
氏名 

チョコレート５８円，ガム３６円，せんべい５４円， 

あんずあめ２４円，きなこあめ１８円，クッキー７８円， 

ゼリー４７円，きびだんご３３円 

あられ３３円 
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★３７÷５を計算し，答えをたしかめましょう。 

 ◆３７÷５＝    あまり     

  たしかめ      ×    ＋    ＝     

 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

７ わり算を考えよう
      年     組      番  

氏名 

1.１５÷４の答えを見つけるときは，４のだんの九九を使
つか

います。 

  このことを式
しき

で，次のように書きます。 

１５÷４＝３あまり３ 

  わり算で，あまりがあるときは「わりきれない」といい，あまりがな

いときは「わりきれる」といいます。 

2. わり算のあまりは，わる数より小さくなるようにします。 

  わる数   あまり 

   ↓ ↓ 

１２÷４＝３ 

１３÷４＝３あまり１ 

１４÷４＝３あまり２ 

１５÷４＝３あまり３ 

１６÷４＝４ 

１７÷４＝４あまり１ 

3. わり算のたしかめ 

１６÷５＝３あまり１ 

  このわり算の答えは，下の計算でたしかめられます。 

５×３＋１＝１６ 

あまりのあるわり算 

 「子どもが２７人います。１つの長いすに４人ずつすわれます。みんなが 

すわるには，長いすはいくついりますか。」 

２７÷４＝６あまり３ 

 あまりの意味
い み

を考えます。「あまり３」ですから，長いすが６つでは，３

人がすわれなくなるので，長いすは７ついります。 

あまりを考える問題 
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① 計算をしましょう。 

(1) ５÷４     (2) ５７÷６ 
 
 

(3) １８÷７    (4) ２８÷３ 
 
 

(5) ６６÷８    (6) ７１÷９ 
 
 

(7) ２２÷６    (8) ３０÷４ 
 
 

(9) ２４÷９    (10) ４１÷６ 
 
 

(11) １１÷３    (12) １３÷８ 
 
 

(13) ５０÷６    (14) ４３÷９ 

 

 

② 色
いろ

紙
がみ

が３８まいあります。８人で同じ数ずつ分けると，1 人分は何まいに

なって，何まいあまりますか。 

 (式) 

 

 答え  
 

③ えん筆
ぴつ

が６５本あります。１人に８本ずつ分けると，何人に分けられて，

何本あまりますか。 

 (式) 

 

 答え  

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

７ わり算を考えよう
      年     組      番  

    

18 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

７ わり算を考えよう
      年     組      番  

 

13 問   
氏名 

 

❶ 計算をしましょう。答えのたしかめもしましょう。 

(1) ４０÷７ 

答え    あまり たしかめ 

 

(2) ５７÷８ 

答え    あまり たしかめ 

 

(3)  ６１÷９ 

答え    あまり たしかめ 

 

❷ □にあてはまる数を書きましょう。 

(1)     ÷７＝５あまり３  (2) ６５ ÷    ＝７あまり２ 

 

❸ 下の式が成り立つように，□に５，６，８の数字を１つずつ書き入れま

しょう。 

 
÷７＝９あまり       （完答） 

 
 

❹ りんごが４９こあります。このりんごを１つのかごに８こずつ入れます。 

８こ入りのかごは，いくつできますか。 

(式) 

 

        答え 
 

❺ ３９人の子どもがいます。１つのベンチに６人ずつすわります。ベンチ

は，いくついりますか。 

(式) 

答え 
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 ７０ｃｍのリボンを８ｃｍずつ切っていきます。８ｃｍのリボンは何本できま

すか。また，何ｃｍあまりますか。

 (式) 
 

答え 

 なおきさんは，遊園
ゆうえん

地
ち

のボート乗
の

り場の列
れつ

の前から２８人めにならんでい

ます。ボートには１そうに５人乗れます。 

  なおきさんは，何そうめのボートに乗ることになりますか。 

 (式) 
 

答え 
 

 石けんが６こずつ入る箱
はこ

があります。５２この石けんを全部
ぜ ん ぶ

入れるには 

箱が何こいりますか。 

 (式) 
 

答え 
 

 平成２７年の元日は木曜日です。 

  １月３１日は何曜日ですか。計算でもとめましょう。 

 (式) 
 

答え 

 

 赤，白，青の玉をならべます。ならべ方には次
つぎ

のようなきまりがあります。 

赤 赤 白 赤 青 赤 赤 白 赤 青 …… 

  ４８こめの玉は何色ですか。計算でもとめましょう。 

 (式) 
 

答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

７ わり算を考えよう
      年     組      番  

 

10 問  
氏名 
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★２１００００００はどんな数でしょう。 
 

千 百 十 一 千 百 十 一 

万

２ １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 
 

 ◆２１００００００は１万を       こ集めた数で，        と読みます。 

ま と め 学習日  年  月  日 

８
より大きい数を

調べよう

      年     組      番  

氏名 

1. 一万を３こ集
あつ

めた数を三万といい，３００００と書きます。 

 三万と二千四百六十七をあわせた数を「三万二千四百六十七」と読み

ます。三万二千四百六十七は，３２４６７と書きます。 

2.一万を１０こ集めた数を十万といい，１０００００と表します。 

十万を１０こ集めた数を百万といい，１００００００と表します。 

  東京都の人口は「千三百二十一万六千二百二十一」人です（２０１２年）。 
 

千
万
の
位 

百
万
の
位 

十
万
の
位 

一
万
の
位 

千
の
位 

百
の
位 

十
の
位

一
の
位 

１ ３ ２ １ ６ ２ ２ １ 

 一万の位
くらい

から左へじゅんに十万の位，百万の位，千万の位といいます。 

3. 下のような数の線を，数
すう

直線
ちょくせん

といいます。 

 

 

4. 千万を１０こ集めた数を一億
いちおく

といい，１００００００００と書きます。 

5. ＝の記号を等号
とうごう

といいます。また，＞，＜の記号を不
ふ

等号
とうごう

といいます。 

数の表し方 

1. 数を１０倍すると，位が１つずつ上がり，もとの数の右に０を１こつ 

けた数になります。 

2. 一の位が０の数を１０でわると，位が１つずつ下がり，一の位の０を

とった数になります。 

１０倍した数と１０でわった数 
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① □にあてはまる数を書きましょう。 

(1) ６７３８５２人（２０１４年１２月の足立区の人口） 

６７３８５２は，十万を   こ，一万を   こ，千を   こ， 

百を   こ、十を   こ，一を   こあわせた数です。 
 

(2) ７２３７７３４人（２０１４年１０月の埼玉県の人口） 

  ７２３７７３４は，百万を   こ，十万を   こ，一万を   こ，千 

を   こ，百を   こ，十を   こ，一を   こあわせた数です。 

 

② (れい)と同じように，数の読み方を書きましょう。 

(れい) ９６８３０６４ → 九百六十八万三千六十四 

(1) ３０４０３８ 
 

(2) ４９６５５２０１ 
 

(3) ５６７９００７０ 
 

 

③ 数字で書きましょう。  

(1) 六万四千二百十一 

 

(2) 百万六百五十 

 

(3) 四百八万四千五百 

 

(4)  九千六百七十七万九千三十二 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

８
より大きい数を

調べよう

      年     組      番  

    

19 問  
氏名 
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❶ 数字で書きましょう。

(1) 二百五万三千一 
 

(2) 六千八十九万三千三百二十一 

 

(3) １００万を９こ，１０万を２こ，１万を８こあわせた数 

 
 

(4) １００００００と７００００をあわせた数

❷ □にあてはまる数を書きましょう。 

(1) 

 

 

 

 

(2) 

 

 

 

❸ 次の数を１０倍した数，１００倍した数，１０でわった数をそれぞれ書き

ましょう。 

(1) ７０ 

１０倍した数     １００倍した数    １０でわった数 
 

 

(2) ６９０ 

１０倍した数     １００倍した数    １０でわった数 

 

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

８ より大きい数を

調べよう

      年     組      番  

 

14 問   
氏名 

２８００００ ２９００００ ３１００００ ３３００００ 

６３００００ ６３２０００ ６３３０００ ６３４０００

31 



 

 

□にあてはまる等号
とうごう

，不
ふ

等号
とうごう

を書きましょう。

 

(1) ５４５３００   ５３５４００ 

 

(2) ６０００＋２０００   ９０００ 

 

(3) ８００万－５００万   ３００万 

 

□にあてはまる数を書きましょう。 

(1) １５４４７を１０倍すると，十万の位は   になります。 
 

(2) ６６００４５を１００倍すると，十万の位は   になります。 
 

(3) ２９６４８９００を１０でわると，一万の位は   になります。 

 

 下のような７まいのカードがあります。このカードをぜんぶならべてでき

る数について答えましょう。 

 

 

(1) いちばん小さい数はいくつですか。

 
  

(2) ２番めに大きい数はいくつですか。 

 
 

(3) ５００００００にいちばん近い数はいくつですか。 

 
 

(4) 百万の位の数字が７の数で，３番めに小さい数はいくつですか。 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

８
より大きい数を

調べよう

      年     組      番  

 

10 問  
氏名 

１ 
 

７ 
 

２ 
 

３ 
 

４ 
 

５ 
 

６ 
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★７００×３を計算しましょう。 

 ◆７００×３は，１００が７×３＝   で，    こ分だから，７００×３＝     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

９ かけ算のしかたを考えよう
      年     組      番  

氏名 

1. ２０×４の計算 ２０は１０を２こ集めた数で，２０×４は，１０が 

２×４＝８で，８こ分です。 

２×  ４＝８ 

２０×４＝８０ 

2. ３００×６の計算 ３００は１００を３こ集めた数で，３００×６は， 

１００が３×６＝１８で，１８こ分です。 

３×６＝１８ 

３００×６＝１８００ 

何十，何百のかけ算 

1. ４３×２の計算           2.２８×３の筆算のしかた 

４３を４０と３に分けて考えます。 

４０×２＝８０ 

０３×２＝０６ 

８６      三八２４   三二が６ 

     ２を十の位にく ６＋２＝８ 

り上げる 

２けたの数に１けたの数をかける計算 

 ２８ 

× ３ ➜ 

 ２４ 

 ２８ 

× ３ 

 ８４ 

1. ２１３×６の筆算 

       ２１３    ２１３    ２１３ 

      ×  ６ ➜ ×  ６ ➜ ×  ６ 

      １８     ７８   １２７８ 

６×３＝１８ ６×１０＝６０ ６×２００＝１２００ 

2. ３つの数のかけ算では，はじめの２つの数を先に計算しても，あとの

２つの数を先に計算しても，答えは同じになります。 

(２５×５)×６＝２５×(５×６) 

３けたの数に１けたの数をかける計算 
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① 計算をしましょう。 

(1) ２０×２    (2) ６０×６ 

 

 

(3) ４００×７    (4) ９００×８ 

 

 

② 筆算で計算しましょう。 

(1) ２１×３    (2) ２７×３ 

 

 

 

 

 

(3) ８３×２    (4) ７４×５ 

 

 

 

 

 

(5) ３７×８    (6)  ６５×５ 

 

 

 

 

 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

９ かけ算のしかたを考えよう
      年     組      番  

    

10 問  
氏名 
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❶ 計算をしましょう。 

(1)  ３２９×３  (2)  ６８５×４     (3)  ４０７×６ 

 

 

 

 

 

❷ １ｍのねだんが４２５円のリボンを３ｍ買いました。代金
だいきん

はいくらですか。 

 (式) 

 

 答え  

 

❸ くふうして計算しましょう。 

(1) ９２７×２×５    (2) １２５×７×８ 

 

 

(3) ３８×６×５    (4) ９００×３×３ 

 

 

❹ １本９８円のジュースがあります。コーンスープのねだんはジュースの

ねだんの３倍
ばい

です。コーンスープのねだんはいくらですか。 

(式) 

 

 

答え        

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

９ かけ算のしかたを考えよう
      年     組      番  

 

11 問   
氏名 
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 計算をしましょう。 

(1) ５０９×７  (2)  ７×４８３  (3)  ９×６６６ 

 

 

 
 
 

きそくを考えて，□にあてはまる数を書きましょう。

(1)      (2)  

 

 

 

 □にあてはまる数を書きましょう。（完答）

(1)      (2)  

 ８人の子どもに，1 本３２円のえん筆を買って，５本ずつくばります。え

ん筆の代金はいくらになりますか。 

 (式) 

 答え 
 

 道にそって，くいが同じ間かくで２１５本立ててあります。くいとくいの

間は８ｍです。くいのはしからはしまでは何ｍありますか。 

(式) 
 

答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

９ かけ算のしかたを考えよう
      年     組      番  

 

11 問 
氏名 

３ → 

５ → 

１４→ 

→１２ 

→１４ 

→ 

３→ 

５→ 

９→ 

→１２ 

→２０ 

→ 

   ３   

 × ３   

  ２ ５   

  １     
１３ ６ ９ 

     ３ 

 × ５   

   １７   

  １５   
２ ２ ２ 
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★８０まいの色紙を２人で同じ数ずつ分けます。 

 １人分は何まいになりますか。 

 ◆１人分が何まいかをもとめる式
しき

は，次
つぎ

のようになります。 
 

      ÷    
 

  ８０を，１０まいの色紙のたば    つと考えて，２人で分けると， 
 

      ÷２＝    
 

  １人分は１０まいのたばが    つ分になるので，１人分は    まいです。 

 

  式は，        ÷    ＝     

 

答え

ま と め 学習日  年  月  日 

大きい数のわり算を考えよう
      年     組      番  

氏名 

1. ８０÷４の計算 

  ８０は１０が８つ ➜ １０まいのたば８つを４人に分ける 

   ８÷４＝２ 

   ８０÷４＝２０ 

 

2. ６９÷３の計算 

                     ６９ 
                    

                    ６０ ９ 

                   ６０÷３＝２０ 

                   ０９÷３＝０３ 

２３ 

       ６９÷３＝２３ 

大きい数のわり算 
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① 計算をしましょう。 
 
(1) ９０÷９    (2) ６０÷２ 

 

 

(3) ４０÷４    (4) ３０÷３ 

 

 

(5) ９０÷３    (6) ８８÷２ 

 

 

(7) ４６÷２    (8) ６３÷３ 

 

 

(9) ３９÷３    (10) ８８÷４ 

 

 

(11) ９９÷９    (12) ３６÷３ 

 

 

(13) ４８÷４    (14) ５５÷５ 

 

 

(15) ２４÷２    (16) ９６÷３ 

 

 

(17) ７７÷７    (18) ８４÷２ 

 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

大きい数のわり算を考えよう
      年     組      番  

    

18 問  
氏名 

38 

 



 

❶ ３９まいの色紙を３人で同じ数ずつ分けます。 

  １人分は何まいになりますか。 

  □にあてはまる数を書きましょう。 

 

１人分が何まいかをもとめる式
しき

は，次
つぎ

のようになります。 
 

      ÷    
 

 ３９まいを，１０まいの色紙のたば    つと，あと９まいと考えて，

３人で分けると，
 

      ÷３＝    
 
     
        ９÷    ＝ 
 

 １人分は１０まいのたばが    つと，あと    まいになるので，

１人分は    まいです。 
 

式は， ÷ ＝
 

答え

❷ ９０まいのカードを３人で同じ数ずつ分けます。１人分は何まいになりま

すか。

 

 (式)  

 

答え  

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

大きい数のわり算を考えよう
      年     組      番  

 

11 問  
氏名 

39 

 



 

 

９６この石けんを３こずつ箱
はこ

に入れ、８人にくばります。1人に何箱ずつ

くばれますか。 

(式) 

答え  

 

木が７ｍおきに植
う

えてあります。左はしの木から右はしの木までの間は 

７７ｍあります。木は何本植えてありますか。

 

 

 

 

(式) 

 

答え  

 

円の形をした池のまわりの長さは８４ｍありま

す。この池のまわりに，４ｍおきにくいを立てま

す。くいは何本いりますか。 

(式) 

 

答え 

 右の表で，たて，横，ななめのどの３つの数をたし

ても同じ数になるようにします。下の数の中からえら

んで，□にあてはまる数を書きましょう。 

     ２ ４ ６ １０ １２ １８ 

（完答） 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

大きい数のわり算を考えよう
      年     組      番  

 

７問  
氏名 

１６   

  １４ 

８   
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ま と め 学習日  年  月  日 

はしたの大きさの表し方を
考えよう

      年     組      番  

氏名 

小数で，小数点のすぐ右の位を小数第一位といい 

ます。 

 ２.５は，１が２こと０.１が５こあることを表し

ています。 

小数点のしくみ

十
の
位 

一
の
位 

小
数
第
一
位 

 ２ ５ 

 

・ 

点 

1. １Ｌを１０等分した１こ分のかさを，０.１Ｌと 

書き，「れい点一リットル」と読みます。 

2. １.４や０.６のような数を小数
しょうすう

といい，「．」を

小数点といいます。また，０，１，２，３，……

のような数を整数
せいすう

といいます。 

 

はしたの大きさの表し方 

1. ０.６＋０.８の計算 

 ０.６は０.１が６こ分，０.８は０.１が８こ分です。 

０.１をもとにすると，６＋８＝１４で，０.１が１４こ分です。 

ですから，０.６＋０.８＝１.４ 

2. ２.４＋３.７の筆算 

①  位
くらい

をそろえて書く。 

② 整数のたし算と同じように計算する。 

③ 上の小数点にそろえて，答えの小数点をうつ。 

3. ４.５－２.８の計算 

① 位をそろえて書く。 

② 整数のひき算と同じように計算する。 

③ 上の小数点にそろえて，答えの小数点をうつ。 

4. ２．７を，２といくつとみたり，０.１の何こ分と考えたりすると，いろ

いろな表し方ができます。 

小数のたし算とひき算 小数のいろいろな表し方 

２．４ 

＋３．７

  ６.１ 

４．５ 

－２．８ 

  １.７ 
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① 下のものさしア，イ，ウの長さは，それぞれ何ｃｍですか。 
 

 

 

 

 

 

 

   ア          イ          ウ  
 
 
② 次の数

すう

直線
ちょくせん

で，ア，イ，ウのめもりが表す数を書きましょう。 

 

 

       ア       イ      ウ 
 

③ □にあてはまる不
ふ

等号
とうごう

を書きましょう。 
 

(1) ０.５   ０.６   (2) ６.３   ３.６ 

  

(3) ４   ０.４     (4) ０.３   ０ 

 

④ 計算をしましょう。 

(1) ０.４＋０.３    (2) ０.６＋１.２ 

 

(3) ０.９＋０.１    (4) ０.８＋３ 

 

(5) ０.８－０.３    (6) １－０.２ 

 

(7) ３.４－３    (8) １.３－０.８

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

はしたの大きさの表し方を
考えよう

      年     組      番  

    

18 問  
氏名 

42 

 



 

ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

はしたの大きさの表し方を
考えよう

      年     組      番  

 

18 問   
氏名 

 

❶ 計算をしましょう。 

(1)  ０.４＋４    (2)  ０.８＋０.９  
 

(3)  １－０.９    (4)  １.５－０.７  

 

❷ 計算をしましょう。 

(1)    (2)   (3)   (4) 

 

 

❸ 筆算
ひっさん

で計算しましょう。

(1) ３.８＋５.６  (2) ２.９＋４.１  (3) ７＋１.３  

 

(4) １.７－０.８ (5) ８.１－４.３ (6) ６－３.５

❹ ８.７はどのような数ですか。□にあてはまる数を書きましょう。
 

(1) ８.７は８と をあわせた数です。
 

(2)  ８.７は９より     小さい数です。 
 

(3)  ８.７は８と０.１を     こあわせた数です。 
 

(4)  ８.７は０.１を     こ集
あつ

めた数です。

 ６．４ 
＋２．９ 

 ２．７ 
＋５．３ 

 ８．２ 
－３．８

 ７．７ 
－４．７ 
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１.８Ｌのオレンジジュースに０.７Ｌのリンゴジュースをまぜて、ミックス 

ジュースをつくりました。あわせて何Ｌになりましたか。 

 (式) 

 

 

答え 

５.１ｍの長さのテープから，１.８ｍと２.７ｍを切り取
と

りました。のこりは

何ｍですか。 

(式) 

 

 

答え 

 下の式が成り立つように，１から９までの中から，４つの数字をえらんで，

□に書き入れましょう。同じ数字を２回使
つか

ってはいけません。 

 

＋ ＝１０ 

 （完答） 

 

０から９までの中から，３つの数字をえらんで，□に書き入れましょう。

同じ数字を２回使ってはいけません。 

(1) ８０にもっとも近い数 

 （完答） 

(2) １００にもっとも近い数 

 （完答） 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

はしたの大きさの表し方を
考えよう

      年     組      番  

 

7 問  
氏名 

. . 

. 

. 

44 

 



 

 

 

 

 

★１円玉１この重さは１ｇです。 

右の図のように，同じ重さのプラスチックのコップに，そ

れぞれ１円玉とたまご１こを入れてくらべました。このと

き，たまご１こと１円玉５８こでつりあいました。 

たまご１この重さは何ｇですか。 

 ◆たまごは１円玉    こ分の重さですから，   ｇ

です。 

 

★右の図のように，はさみは１円玉４５ことつりあいました。 

 はさみの重さは何ｇですか。また，たまご１この重さとく

らべて，どちらが何ｇ重いでしょう。 

 ◆はさみは１円玉    こ分の重さですから，   ｇ

です。 

       －    ＝     

 

  たまごのほうが    ｇ重いといえます。 

 

 

 

 

 

 

 

★１ｋｇ６００ｇは何ｇですか。 

 ◆１ｋｇ６００ｇは，    ｇと６００ｇですから，    ｇです。 

ま と め 学習日  年  月  日 

重さを数で表そう
      年     組      番  

氏名 

 重
おも

さは，たんいにした重さが何こ分あるかで表します。 

 重さのたんいには，グラムがあり，ｇと書きます。 

重さのくらべ方 

 重いものをはかるときは，キログラムというたんいを使
つか

います。 

 キログラムはｋｇと書きます。 

１ｋｇ＝１０００ｇ 

 ｋｇより重い重さのたんいにトンがあります。トンはｔと書きます。 

１ｔ＝１０００ｋｇ 

はかりの使い方 
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① 次
つぎ

の重
おも

さは何ｋｇ何ｇですか。 

(1)      (2)  

 

 

 

 

 

 

 

           

 

② 下のはかりで，次の重さを表すめもりに↑をかきましょう。 

 ア ２００ｇ   イ ３５０ｇ   ウ ６００ｇ   エ ９２０ｇ 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 
 
③ □にあてはまる数を書きましょう。 
 

(1) １０００ｇ＝     ｋｇ  (2) ４ｋｇ＝      ｇ 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

重さを数で表そう
      年     組      番  

    

８問  
氏名 

46 

 



 

 

❶ 次
つぎ

の重
おも

さを，（  ）の中のたんいで表しましょう。 

(1) ２ｋｇ２００ｇ  （ｇ）  (2) ４ｋｇ８０ｇ  （ｇ） 

 

 

(3) ２４００ｇ  （ｋｇ，ｇ）  (4) １０８０ｇ  （ｋｇ，ｇ） 

 

 

 

❷ □にあてはまる重さのたんいを書きましょう。 

 

(1) ノート１さつの重さ １７０ 

 

(2) 米１ふくろの重さ １０ 

 

(3) はさみ１この重さ      ８０ 

 

(4) 自転車１台の重さ       １２ 

 

❸ 重さ５００ｇの箱に８００ｇの荷物を入れて送ります。 

  全体の重さは何ｋｇ何ｇになりますか。 

 

 

 

 (式) 

 

 答え  

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

重さを数で表そう
      年     組      番  

 

10 問   
氏名 

47 

 



 

 

□にあてはまる数を書きましょう。 
 

(1) ２００ｇ＋７００ｇ＝      ｇ 

 

(2) ７００ｇ－３００ｇ＝      ｇ 

 

(3) ８００ｇ＋８００ｇ＝        ｋｇ       ｇ 

 

(4) １ｋｇ３００ｇ－２５０ｇ＝        ｋｇ        ｇ 

 

(5) ２ｋｇ４００ｇ＋６００ｇ＝        ｋｇ 

 

(6) ４ｋｇ－５００ｇ＝        ｋｇ       ｇ 

Ａ動物園のぞうは、１日に４５ｋｇのえさを食べます。一日分のりんごを

用意したとすると、りんごは何こ必要ですか。りんご１こを５００ｇとし

て計算しましょう。

(式)

答え

ある４０人のクラスへ米１０ぴょうが送られてきました。きゅう食の時間

に食べることになりました。１人で１５０ｇ食べるとすると，何日でなくな

りますか。米１ぴょうは６０ｋｇです。

(式)

 

                         答え    

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

重さを数で表そう
      年     組      番  

 

10 問  
氏名 
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★右の円の半径，直径の長さは，それぞれ何ｃｍですか。点ア

は円の中心です。 

 ◆中心アを通り，円のまわりからまわりまで直線をひきます。 

この直線は    です。 

また，中心アから円のまわりまでひいた直線が    です。 

ですから，右の円の半径は ｃｍ，直径は    ｃｍです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

★球を切ったとき，切り口はどんな形になりますか。 

 ◆球のどこを切っても，切り口は    になります。 

ま と め 学習日 年 月 日

まるい形を調べよう
      年     組      番  

氏名 

1. １つの点から同じ長さになるようにかいたま

るい形を，円
えん

といいます。 

 その真
ま

ん中の点を円の中心
ちゅうしん

，中心から円のま

わりにひいた直線を半径
はんけい

といいます。 

  １つの円では，半径はみんな同じ長さです。 

2. 中心を通り，円のまわりからまわりまでひいた直

線を，直径
ちょっけい

といいます。 

  直径の長さは，半径の２倍
ばい

です。 

  直径どうしは，中心で交わります。 

円 

半径 

中心 

直径 

中心 
半径 

1. どこから見ても円に見える形を，球
きゅう

といいます。 

2. 球を半分に切ったとき，切り口の円はいちば

ん大きくなります。 

  その切り口の円の中心，半径，直径を球の

中心，半径，直径といいます。 

球 
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① 直径

ちょっけい

が８ｃｍの円
えん

をかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 次の長さをもとめましょう。 

(1) 直径が１８ｃｍの円の半径
はんけい

  (2) 半径が７ｃｍの円の直径 

 
 

(3) 直径が１２ｃｍの球
きゅう

の半径  (4) 半径が６ｃｍの球の直径 
 

 

③ □にあてはまることばを書きましょう。 
 

(1) 円の真
ま

ん中の点を，円の       といいます。 
 

(2) 中心
ちゅうしん

から円のまわりまでひいた直線を，      といいます。 
 

(3) 中心を通り，円のまわりからまわりまでひいた直線を       と

いいます。 
 

(4) ボールのように，どこから見ても円に見える形を       といい

ます。 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

まるい形を調べよう
      年     組      番  

    

９問  
氏名 

50 

 



 

ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

まるい形を調べよう
      年     組      番  

 

6 問   
氏名 

 

❶ 右の図は，球
きゅう

を半分に切った図形です。 

 直径
ちょっけい

と半径
はんけい

は，それぞれ何ｃｍですか。 

 

 

 

直径      ｃｍ  半径      ｃｍ 

❷ 右の図のように，正方形の中に円をかきま

した。この円の直
ちょっ

径
けい

は何ｃｍですか。 

  

 

 

     答え 

❸ 下の㋐，㋑，㋒の直線の長さをコンパスを使
つか

ってくらべ，長いじゅんに

答えましょう。 

 

 

 

 

 答え 

 

❹  右の図のように，半
はん

径
けい

が３ｃｍのボールがきち

んと入っている箱
はこ

があります。この箱のたての

長さは何ｃｍですか。 

 (式) 
 

                         答え 
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 右の図で，小さい円
えん

の半径
はんけい

は５ｃｍです。大きい円

の直径
ちょっけい

は何ｃｍですか。 

 (式
しき

) 

 

      答え 
 

 右の図のように，横の長さが１６ｃｍの長

方形の中に同じ大きさの２つの円があり

ます。この円の半径は何ｃｍですか。  

 (式) 
 

答え 

 右の図の大きい円の直径は３６ｃｍです。 

 (1) 小さい円の半径は何ｃｍですか。

 (式) 

              答え          

(2)  ２番めに大きい円の半径は何ｃｍですか。 

 (式) 

答え

 直径が６ｃｍの円を下のようにならべました。直線アイの長さは何ｃｍです

か。 

 

 
 

 (式) 

                         答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

まるい形を調べよう
      年     組      番  

 

10 問  
氏名 
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★１－  を計算しましょう。 

 ◆１は    ですから，１－  ＝    －  ＝       

ま と め  

はしたの大きさの表し方を考
えよう ～分数を使って

      年     組      番 
 

 氏名 

２

５ 
 

1.  ｍの５こ分の長さは  ｍで，１ｍと同じ長さです。 

2.   と０.１は，等
ひと

しい大きさです。 

        ＝０.１ 

3. 小数
しょうすう

第一位
だいいちい

のことを  の位
くらい

ともいいます。 

分数の大きさの表し方 

５

５
  

１

５
  

１

１０
  

１

１０
  

０．４ 
（
小
数
第
一
位
） 

← 
 
 

の
位 

←
小
数
点 

←
一
の
位 

１

１０
  １

１０
  

1. 分数のたし算 

     ＋  ＝    ←   が（１＋２）こ分で，  が３こ分 

2. 分数のひき算 

     －  ＝    ←   が（３－２）こ分で，  が１こ分 

１

５
  

分数のたし算とひき算 

２

５
  

３

５
  

１

５
  

１

５
  

３

５
  

２

５
  

１

５
  

１

５
  

１

５
  

  

５ 
  

２

５ 
  

５

５ 
  

２

５ 
  

1. １ｍを３等分した１こ分の長さを，１ｍの三分の一といいます。 

１ｍの三分の一の長さを， ｍと書き，「三分の一メートル」と読み

ます。 

2．１ｍを３等分した２こ分の長さを，１ｍの三分の二といいます。 

  １ｍの三分の二の長さを，  ｍと書き，「三分の二メートル」と読み 

ます。 

3.   や  のような数を，分数
ぶんすう

といいます。 

３や５を分母
ぶ ん ぼ

，１や２を分子
ぶ ん し

といいます。

分けた大きさの表し方 

１

３
 

        

２

３
 

        １

３
 

        

２

５
 

        

  ……分子 

……分母 

２

５
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① 次の長さの分だけ色をぬりましょう。

(1)  

 

 

(2)      

 

 

 

② ア，イ，ウのめもりが表す長さは，それぞれ何ｍですか。分数で表しま

しょう。

           ア     イ      ウ   

③ □にあてはまる等号や不等号を書きましょう。 

 

(1)       ０.８   (2)       ０.９ 

 

(3)       １    (4)      ２ 

 

④ 計算をしましょう。 

(1) 
１

４
 ＋ 

２

４
   (2) 

２

６
 ＋ 

３

６
   (3) 

２

７
 ＋ 

４

７
  

(4) 
７

９
 － 

５

９
   (5) 

５

６
 － 

４

６
   (6) １－ 

２

７
  

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

はしたの大きさの表し方を考
えよう ～分数を使って

      年     組      番  

    

15 問  
氏名 

７

１０
  

９

１０
  

11

１０
  

２

１０
  

４

６
  

３

７
  

54 

 



 

ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

はしたの大きさの表し方を考
えよう ～分数を使って

      年     組      番  

 

17 問   
氏名 

 

❶ □にあてはまる数を書きましょう。

 ㋐ 
３

８
 ＋ 

２

８
     ㋑

４

５
 － 

２

５
  

  ㋐の式は，   をもとにして考えると，３＋２＝５とみることができ

ます。 

㋑の式は，  をもとにして考えると，   －   ＝２とみることが

できます。 

 

❷ □にあてはまる不等号を書きましょう。

 (1) 
６

９
    

５

９
   (2) １   

７

８
   (3) ０.１   

１１

１０
   

 

❸ 計算をしましょう。

(1) 
１

６
 ＋ 

２

６
   (2) 

１

３
 ＋ 

２

３
   (3) 

２

９
 ＋ 

４

９
  

 

(4) 
１

７
 ＋ 

１

７
   (5) 

３

８
 ＋ 

２

８
   (6) 

１

５
 ＋ 

４

５
  

 

(7) 
５

７
 － 

２

７
   (8) 

７

８
 － 

６

８
   (9)  

４

５
 － 

１

５
   

 

(10) 
８

９
 － 

７

９
   (11) １－ 

１

９
   (12) １－ 

５

６
  

１

５
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   ｍと  ｍの２本のパイプがあります。

(1) ２本のパイプをまっすぐつなげると，何ｍになりますか。 

(式) 

 

答え  

 

(2) パイプの長さのちがいは何ｍですか。 

(式) 

 

 答え  

 

 ３つの入れ物に，それぞれ  Ｌ，  Ｌ，  Ｌの水が入っています。 

(1) ３つの入れ物の水をあわせると，何Ｌになりますか。 

(式) 

 

答え  

 

 (2) (1)でもとめた水のかさは，１Ｌより何Ｌ少ないですか。 

(式) 

 

答え 

 

 テープがあります。このテープの  を使ったところ，のこりは８ｍにな

りました。はじめに，テープは何ｍありましたか。 

(式) 

 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

はしたの大きさの表し方を考
えよう ～分数を使って

      年     組      番  

 

10 問  
氏名 

５

９
  

３

９
  

３

８
  

２

８
  

１

８
  

１

３
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

□を使って場面を式に表そう
      年     組      番  

 

16 問   
氏名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★２４＋□＝３２の式から，□にあてはまる数をもとめましょう。 

 ◆上の図から，来た数＝全部の数－はじめにいた数 と考えることができます。 

－   ＝        

わからない数があっても，□を使
つか

うと，お話
はなし

のとおりに式
しき

に表
あらわ

すこと 

ができます。また，つくった式から，□にあてはまる数をもとめます。 

☆公園で子どもが２４人遊
あそ

んでいます。そこへ子どもが何人か来たので，

子どもはみんなで３２人になりました。 

 ◇わからない数を□として，たし算の式をつくります。 

はじめにいた数＋来た数＝全部
ぜ ん ぶ

の数 

２４＋□＝３２ 

 

 
 

☆公園で子どもが何人か遊んでいます。６人が帰ったので，子どもはみん

なで１８人になりました。 

 ◇わからない数を□として，ひき算の式をつくります。 

はじめにいた数－帰った数＝のこりの数 

□－６＝１８ 

 
 

☆４そうのボートに，同じ人数ずつ乗
の

ったら，全部で１２人乗ることがで

きました。 

◇わからない数を□として，かけ算の式をつくります。 

１そう分の数×ボートの数＝全部の数 

□×４＝１２ 

 

□を使った式 
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① 次
つぎ

のお話
はなし

を，□を使
つか

った式
しき

で表
あらわ

しましょう。また，どの数を□にした

か書きましょう。 

(1) 校庭
こうてい

で１６人が遊んでいます。そこへ友だちが何人か来たので，子ども

はみんなで２４人になりました。 

  式        □  

 

(2) なつみさんは色紙を何まいか持
も

っています。妹に１３まいあげたら，の

こりは３０まいになりました。 

  式      □  

 

(3) 同じ数ずつ，６人でつるをおったら，つるは全部で５４羽になりました。 

  式      □  

 

(4) 何人かの子どもにえん筆を３本ずつ配
くば

ると，２１本いります。 

  式      □  

 

② まさとさんは，何円か持って本を買いに行きました。７００円の本を買っ

たら，のこりは２００円になりました。まさとさんは，はじめに何円持って

いましたか。 

 

 

 

(1) □を使った式で表しましょう。 

         式 
 

(2) はじめに何円持っていましたか。 

 答え 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

□を使って場面を式に表そう
      年     組      番  

    

10 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

□を使って場面を式に表そう
      年     組      番  

 

16 問   
氏名 

 

❶ □を使った式をつくり，答えをもとめましょう。図の（ ）の中には，

あてはまる数，または□を書き入れましょう。 

(1) こうじさんはカードを５４まい持
も

っています。何まいかもらったので，

カードは６６まいになりました。何まいもらいましたか。 

 

 

 
 

 （式）        答え  
 

(2) ゆりえさんはビー玉を何こか持っています。弟に８こあげたら，のこり

は２５こになりました。ゆりえさんは，はじめにビー玉を何こ持っていまし

たか。

 

 
 

 （式）        答え  
 

(3) ７２このあめを，ふくろに同じ数ずつ入れたら，９ふくろできました。 

１つのふくろに，あめを何こ入れましたか。 

 

 

 

 

 （式）        答え  
 

❷ □にあてはまる数をもとめましょう。 

(1) ３１＋□＝８７  (2) □－１３＝２３  (3) □×６＝４８ 

 

59 

 



 

 

□にあてはまる数をもとめましょう。 

(1) □＋１５＝３６    (2) □－７＝４２   

 

(3) ８×□＝７２    (4) □÷９＝６ 

 

 

 次
つぎ

のお話
はなし

を, わからない数を□として，式
しき

に表
あらわ

しましょう。また,□に

入る数をもとめましょう。 

(1) 公園で１５人の子どもが遊んでいます。後から何人か来たので, 全部
ぜ ん ぶ

で３２人になりました。何人来ましたか。 

 

 （式）        答え  
 

(2) あめが何こかあります。友だちに１６こあげたので，のこりは２４こに

なりました。あめは、 はじめに何こありましたか。 

 （式）        答え  
 

(3) ９人が同じ数ずつ花かざりをつくりました。花かざりは全部で 

５４こになりました。1 人何こずつつくりましたか。 

 

 （式）        答え  
 

(4) けんたさんはおり紙を５０まい持
も

っていました。 

のりこさんから１２まい，たかしさんから何まいかもらったので，全

部で９１まいになりました。 

たかしさんからもらったおり紙は何まいですか。 

 

                        答え 

ジ ャ ン プ 学習日 年 月 日

□を使って場面を式に表そう
年 組 番  

 

12 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

かけ算の筆算を考えよう
      年     組      番  

 

15 問   
氏名 

 

 

 

 

★１４×３０の計算をしましょう。 

 ◆１４×３０＝１４×３×１０ 

       ＝    ×１０ 

       ＝     

 

 

 

 

 

 

 

★右の筆算
ひっさん

のまちがいを見つけて，正しく計算しましょう。 

 ◆答えの見当をつけてみましょう。 

  ５００×３０＝            

  また，５０４×２＝ 

     ５０４×３０＝ 

ですから，正しい筆算は，右のようにな

ります。 

 

 

 

 

 ４×３０の答えは，４×３の答えの１０倍です。 

４×３０＝ １２

      ↓１０倍  ↓１０倍 
４×３０＝ １２０ 

何十をかける計算

1.２けた×２けたの計算   2.３けた×２けたの計算 

 

２けたの数をかける計算 

 １３ 
×３２ 
 ２６…１３×２ 
３９ …１３×３０ 
４１６…２６＋３９０ 

 ２７６ 
× ４７ 
１９３２…２７６×７ 

１１０４ …２７６×４０ 
１２９７２…１９３２＋１１０４０ 

５０４ 

× ３２ 
１０８ 

１６２  
１７２８ 

５０４ 
× ３２ 
１００８ 

１５１２  
１６１２８ 

1. ２３×３の暗算     2. ２３０×３の暗算 

   ２３×３   ２０×３＝６０       ２３ ×３＝６９ 

  ２０ ３       ３×３＝ ９       ２３０×３＝６９０ 
         あわせて   ６９ 

暗算 
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① 計算をしましょう。 

(1) ３×２０    (2) ８×５０   

 

(3) ３１×３０    (4) ３２×２０ 

 

(5) ６０×７０    (6) ９０×５０ 

 

② 計算をしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

(4)    (5)    (6) 

 

 

 

 

(7)    (8)    (9) 

 

 

 

 

③ 暗算
あんざん

で計算しましょう。 

(1) ２４×２  (2) ４×１２  (3) ２２０×３ 

 

(4) １４０×５０  (5) ３２×３０  (6) ４５×２０

ホ ッ プ 学習日 年 月 日

かけ算の筆算を考えよう
      年     組      番  

    

21 問  
氏名 

  ４１ 
× １４ 
 １６４ 
  ４１ 
 ５７４ 

  ３６ 
× ５８ 
 ２８８ 
１８０  
２０８８ 

  ２６ 
× ２４ 
 １０４ 
５２  
６２４ 

  ５８ 
× ６３ 
 １７４ 
３４８    
３６５４ 

  ３７ 
× ６３ 
 １１１ 
２２２  
２３３１ 

  ４９ 
× ５２ 
  ９８ 
２４５  
２５４８ 

 ２３４ 
× ２６ 
１４０４ 
４６８    
６０８４ 

 ７８４ 
× ３９ 
７０５６ 

２３５２  
３０５７６ 

 ６０８ 
× ７９ 
５４７２ 

４２５６  
４８０３２ 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

かけ算の筆算を考えよう
      年     組      番  

 

15 問   
氏名 

 

❶ 筆算
ひっさん

をしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

(4)    (5)    (6) 

 

 

 

 

(7)    (8)    (9) 

 

 

 

 

(10)    (11)    (12) 

 

 

 

 

(13)    (14)    (15) 

 

 

 

  ３３ 
× １５ 
 １６５ 
 ３３  
 ４９５ 

  ５６ 
× ４９ 
 ５０４ 
２２４  
２７４４ 

  ６２ 
× ２６ 
 ３７２ 
１２４  
１６１２ 

  ３８ 
× ８４ 
 １５２ 
３０４    
３１９２ 

  １５ 
× ７４ 
  ４０ 
１０５  
１０９０ 

  ７７ 
× ４９ 
 ６９３ 
３０８  
３７７３ 

 ９１４ 
× ３５ 
３６７０ 

２７４２    
３１０９０ 

 ６２４ 
× ４８ 
４９９２ 

２４９６  
３９９５２ 

 ５５４ 
× ６７ 
３８７８ 

３３２４  
３７１１８ 

 ４３０ 
× ７３ 
１２９０ 

３０１０    
３１３９０ 

 ７２４ 
× ３８ 
５７９２ 

２１７２  
２７５１２ 

 ７１６ 
× ７９ 
６４４４ 

５０１２  
５６６３４ 

 ５６０ 
× ４３ 
１６８０ 

２２４０  
２４０８０ 

 ８０４ 
× ２６ 
４８２４ 

１６０８  
２０９０４ 

 ５０６ 
× ４５ 
２５３０ 

２０２４  
２２７７０ 
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筆算で計算をしましょう。

(1) ６７×４５  (2) ７６×６３  (3) １９×８９ 

 

 

 

 

(4) ６５７×８８６  (5) ６９８×７７５  (6) ９０９×２８ 

 

 

 

 

 

１本１５８円のバラを４２本買います。代金
だいきん

はいくらですか。  

(式) 

 

答え  

１さつ２０８円の計算ドリルを３クラス分買います。クラスの人数は１組が

３４人，２組が３６人，３組が３５人です。代金はいくらですか。 

(式) 

 

答え  

 １箱
はこ

に３４５このおもちゃが入っている箱が２６箱と，２９７こが入ってい

る箱が３４箱あります。おもちゃは，全部で何こありますか。 

(式) 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

かけ算の筆算を考えよう
      年     組      番  

 

12 問  
氏名 
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★辺の長さが７ｃｍ，９ｃｍ，７ｃｍの三角形の名前を書きましょう。 
 

 ◆２つの辺の長さが７ｃｍで等しいので，この三角形は             です。 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日 年 月 日

三角形を調べよう
      年     組      番  

    

8 問  
氏名 

1. １つのちょう点からでている２つ 

の辺がつくる形を，角
かく

といいます。

2. 角の大きさは，辺の長さにかんけ

いなく，辺の開きぐあいだけで決
き

ま

ります。

3. 二等辺三角形では，２つの角の大き

さが等しくなっています。 

  また，正三角形では，３つの角の

大きさがすべて等しくなっていま

す。 

三角形と角 

２つの辺
へん

の長さが等
ひと

しい三角形を， 

二
に

等辺
とうへん

三角形
さんかくけい

といいます。 

 

 

 

 また，３つの辺の長さがどれも等し

い三角形を，正
せい

三角形
さんかくけい

といいます。 

二等辺三角形と正三角形 
. 
 

 １．８ 

＋ 
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① 次

つぎ

の三角形の名前を書きましょう。 

(1) ３つの角の大きさが等
ひと

しい三角形 

 答え 

(2) 辺
へん

の長さが５ｃｍ，３ｃｍ，５ｃｍの三角形 

 答え 

(3) 辺の長さがどれも４ｃｍの三角形 

 答え 

(4) ２つの角の大きさが等しい三角形 

 答え 

② □にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

     （二等辺三角形）        （正三角形） 

③ 次の角を大きいじゅんに答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 答え 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

三角形を調べよう
      年     組      番  

    

8 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

三角形を調べよう
      年     組      番  

 

4 問   
氏名 

 

❶ 次のような三角形をかきましょう。 

(1) １辺
ぺん

の長さが５ｃｍの正三角形   (2) 辺の長さが４ｃｍ，６ｃｍ， 

６ｃｍの二等辺三角形 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❷ 半径が５ｃｍの円を

かき，その円を使って，

次の三角形をかきま

しょう。 

(1) 辺の長さが５ｃｍ，

５ｃｍ，４ｃｍの二等辺

三角形 

(2) 辺の長さが５ｃｍ

の正三角形 
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右の図の中に，正三角形は何こありますか。  

 

 

 

 

 

 答え 

 右の図で，３つの点を直線でつないで二等辺

三角形をつくります。 

全部で何こつくることができますか。 

 

 

 答え 

 

 

 

 右の図のように，紙を２つにおって点線のところで

切ります。 

(1) イウが３ｃｍのとき，広げた形が正三角形になる

のは，アウが何ｃｍのときですか。
 

 答え 

(2) アウが８ｃｍのとき，広げた形が正三角形になる

のは，イウが何ｃｍのときですか。 

 

 答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

三角形を調べよう
      年     組      番  

 

4 問  
氏名 
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用 

 

 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日 年 月 日

見やすく整理して表そう
      年     組      番  

氏名 

1. 下の表は，けがのしゅるいとけがをした場所，時間をまとめたものです。 
 

けがの 

しゅるい 
場所 

けがをした 

時間 
 

けがの 

しゅるい 
  場所 

けがをした時

間 

ねんざ 校庭
こうてい

放
ほう

か後  すりきず ろう下 昼休み 

切りきず 教室 昼休み  打ぼく 校庭 昼休み 

打
だ

ぼく ろう下 昼休み  切りきず ろう下 休み時間 

すりきず 校庭 じゅ 業
ぎょう

中  すりきず 教室 休み時間 

打ぼく 体育館
たいいくかん

放か後  打ぼく 校庭 放か後 

切りきず 校庭 昼休み  ねんざ 校庭 昼休み 

すりきず 教室 昼休み  すりきず 校庭 放か後 

すりきず 校庭 放か後  すりきず 体育館 休み時間 

切りきず 教室 昼休み  打ぼく 体育館 じゅ業中 

すりきず 体育館 じゅ業中 すりきず 体育館 昼休み

すりきず 体育館 休み時間  すりきず 教室 休み時間 

切りきず 校庭 放か後  ねんざ 体育館 じゅ業中 

すりきず ろう下 休み時間     

 たとえば，それぞれのけがをした人の数は，

上の 表
ひょう

をもとに，正の字を使
つか

って調べること

ができます。また，ぼうグラフに表すと，何が

多くて何が少ないかひと目でわかります。 

 

 

 

 

 

 

 

整理のしかた ぼうグラフ 

しゅるい 人数  

すりきず １２  

切りきず ５  

打ぼく ５  

ねんざ ３  

合計 ２５  
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① 下の表
ひょう

をもとにして，右の表にけがのしゅるいと人数についてまとめま

しょう。 

  けがのしゅるいとけがをした場所 

けがの 

しゅるい 
場所  

けがの 

しゅるい 
場所 

ねんざ 校庭
こうてい

  すりきず ろう下 

切りきず 教室  切りきず 校庭 

打
だ

ぼく ろう下  すりきず ろう下 

すりきず 校庭  すりきず 教室 

打ぼく 体育館
たいいくかん

  すりきず 校庭 

すりきず 校庭  ねんざ 校庭 

切りきず 教室  すりきず 校庭 

すりきず 校庭  打ぼく 体育館 

切りきず 教室  すりきず 体育館 

すりきず 体育館  すりきず 体育館 

すりきず 体育館  切りきず 教室 

 

② 下のぼうグラフで，１めもりが表
あらわ

している大きさと，ぼうが表している

大きさを□に書きましょう。 

 ㋐     ㋑     ㋒ 

  

 

 

 

 

(1) １めもりの大きさ（たんいをつけて書きましょう。） 

㋐ ㋑ ㋒ 
 

(2) ぼうが表している大きさ（たんいをつけて書きましょう。） 

㋐ ㋑ ㋒

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

見やすく整理して表そう
      年     組      番  

    

11 問  
氏名 

しゅるい 人数 

すりきず  

切りきず  

打ぼく  

ねんざ  

合計  

 

80 
 
60 
 
40 
 
20 
 
０ 

（人） 
40 
 
30 
 
20 
 
10 
 
０ 

（Ｌ） 
400 
 
300 
 
200 
 
100 
 
０ 

（ｍ） 

けがのしゅるいと人数 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

見やすく整理して表そう
      年     組      番  

 

９問   
氏名 

❶ まなぶさんたちは，ボール投
な

げをして，投げたきょりをぼうグラフに表
あらわ

しました。  

(1) グラフの１めもりは，何ｍを表して

いますか。 

 

(2) それぞれ何ｍ投げましたか。下の

表
ひょう

に書きましょう。 

❷ けがをした場所と人数について，下の表

にまとめました。 

  この表を，右のぼうグラフに表しましょう。 

 

 

 

 

 

 

ボール投げのきょり 

名前 きょり(ｍ) 

まなぶ  

つよし  

まちこ  

みちこ  

 

けがをした場所と人数 

場所 人数 

校庭
こうてい

 ８ 

教室 ３ 

ろう下 ４ 

体育館
たいいくかん

 ７ 

合計 ２２ 
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 下の表は，３年１組，２組，３組の人のすきなスポーツを調
しら

べたものです。

表の㋐～㋘に，人数を書きましょう。 

すきなスポーツ調べ 

 １組 ２組 ３組 合 計 

サッカー １２ ９ ㋐ ３６ 

ドッジボール ８ １４ ９ ㋒  

野  球 ６ ㋑ ３ １６ 

なわとび ５ ３ ２ ㋓ 

その他 ４ １ ６ ㋔ 

合 計 ㋕ ㋖ ㋗ ㋘ 

３年生がすきなくだものを調
しら

べてぼうグラ

フに表
あらわ

しました。ところが，よごしてしまい，

わからなくなってしまいました。 

次
つぎ

のヒントをもとにして，もも，バナナ，

ぶどうの数をもとめましょう。 

 

  
 

 

もも 

バナナ  

ぶどう 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

見やすく整理して表そう
      年     組      番  

 

12 問  
氏名 

（ヒント） バナナの人数はスイカの人数の半分

です。ももの人数はぶどうの人数の２倍で，

バナナの人数より３人多いです。 
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ま と め 学習日 年 月 日

そろばん
      年     組      番  

氏名 

1. そろばんでは，定位点
ていいてん

のあるけたを一の位
くらい

として，そこからじゅんに 

位
くらい

取
ど

りをします。 

 

 

 

 

 

2. 下の図は，そろばんで，それぞれ２，２０，２００を表しています。 

 ・は，定位点で一の位とします。 

 

 

 

２     ２０       ２００ 

3. ４３＋２４の計算 

 

 

 

        ４３を入れる。   ２４をたす。   答えは６７ 

4. ４３－２１の計算 

 

 

 

        ４３を入れる。   ２１をひく。   答えは２２ 

  

数の表し方・計算のしかた
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① ↓の定
てい

位
い

点
てん

が一の位
くらい

のとき，そろばんが表している数を□に書きましょ

う。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

 

(4)    (5)    (6) 

 

 

 

 

 

② そろばんで計算しましょう。 

(1) ２１＋５２    (2) ４５＋３２ 

 

(3) ３４＋４２    (4) ５３＋２７ 

 

(5)  ８０＋５７    (6) ４９＋５０ 

 

(7) ７８－２６    (8) ５６－５２ 

 

(9) ６４－６０    (10) ８０－５４ 

 

(11) ９０－３２    (12) ６２－６０

ホ ッ プ 学習日 年 月 日

そろばん
      年     組      番  

    

18 問  
氏名 
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❶ そろばんで計算しましょう。 

(1) ３５＋１４    (2) ７２＋１７ 

 

 

(3) ６３＋３４    (4) ９０＋１６ 

 

 

(5) ９＋６５     (6) ５０＋８３ 

 

 

(7) ４３＋９０    (8) ６４＋４０ 

 

 

(9)  １.３＋０.５    (10) ２.５＋１.４ 

 

 

(11) ９５－２５    (12) ６３－６２ 

 

 

(13) ８５－２８    (14) ８３－４６ 

 

 

(15) ９０－８５    (16) ５０－１９ 

 

 

(17) ６.７－３.２    (18) ８.７－１.７

ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

そろばん
年 組 番  

 

18 問   
氏名 
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 そろばんで計算しましょう。 

(1) ５３＋２４    (2) ６３＋２７ 

 

 

(3) ３３＋７０    (4) ５０＋９６ 

 

 

(5) ８＋３５     (6)  ４.２＋１.３ 

 

 

(7)  ６.６＋０.４    (8)  ５万＋６万 

 

 

(9)  ８６－２４    (10)  ２３－２２ 

 

 

(11) ７８－６４    (12) ４５－３４ 

 

 

(13) ７５－３６    (14) ９１－５９ 

 

 

(15) ９.９－５.６    (16) ４.８－４.３ 

 

 

(17) ８万－６万    (18)  ９万－８万 

ジ ャ ン プ 学習日 年 月 日

そろばん
年 組 番  

 

18 問  
氏名 
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始
は じ

めた 

日 

終
お

わっ

た日 

あてはまるところに○をつけよう みなおした

ら，○をつ

けよう よくできた 
まあまあ 

できた 

あまりでき

なかった 

で き な か

った 

１ 九九を見なおそう        

２ 時こくと時間のもと

め方を考えよう 
       

３
長さをはかろう 

４
新しい計算を 

考えよう 
       

５ 大きい数の計算を 

考えよう 
       

６ 計算のしかたを

くふうしよう 
       

７ わり算を考えよう        

８ 10000より大きい数

を調べよう 
       

９ かけ算のしかたを 

考えよう 
       

大きい数のわり算 

を考えよう 
       

はしたの大きさの 

表し方を考えよう 
       

重さを数で表そう        

まるい形を 

調べよう 
       

１４ はしたの大きさの表し方を考

えよう～分数を使って 

       

１５□を使って場面を

式に表そう 
       

１６かけ算の筆算を

考えよう 
       

１７
三角形を調べよう        

１８
見やすく整理して 

表そう 
       

１９
そろばん        

学
がく

習
しゅう

の記
き

録
ろく

学
が く

習
しゅう

の記
き

録
ろく
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広さを調べよう ４１ページ 

小数のしくみを調べよう ４５ページ 

 

どのように変
か

わるか調べよう ４９ページ 

 

小数のかけ算とわり算を考えよう ５３ページ 

分数をくわしく調べよう ５７ページ 
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●例題● 上の折れ線グラフで，気温の上がり方がいちばん大きいのは，何月と何月の間

ですか。 

とき方 気温の上がり方がいちばん大きいのは，右上がりで，線のかたむきがいちばん急

なところです。    月から    月の間で，８度から      度に上がっています。

ま と め 学習日  年  月  日 

１
グラフや表を使って調べよう

～折れ線グラフ

年     組      番  

 

   
氏名 

折
お

れ線
せん

グラフでは，線のかたむきで変
か

わり方がわかります。 

また，線のかたむきが急であるほど，変わり方が大きいことを表しています。 

 

折れ線グラフ 

(１年間の気温の変わり方) 

①  横のじくに「月」をとり，同じ間をあけて書く。単位
た ん い

も書く。 

②  たてのじくに「気温」をとり，いちばん高い気温が表せるようにめも

りのつけ方を考え，めもりの表す数を書く。単位も書く。 

③  それぞれの月の気温を表すところに点をうち，点を直線でつなぐ。 

④  表題を書く。

折れ線グラフのかき方 

1 



 

① 折
お

れ線
せん

グラフで表すとよいものを㋐～㋔の中から選
えら

びましょう。 

㋐ 教室で調べた１時間ごとの気温 

㋑ 学校で調べた いちばん好
す

きな遊びについての人数 

㋒ 毎年４月に調べた自分の身長 

㋓ 毎週金曜日に調べたへちまのつるの長さ 

㋔ １時間に道路を通った乗り物の種類
しゅるい

とその数 

 

② 右の折れ線グラフは，Ａ区の 

１年間の気温の変
か

わり方を表し 

たものです。 

(1) たてのじくと横のじくは， 

それぞれ何を表していますか。 

たてのじく 

 

横のじく 

 

(2) いちばん気温が高いのは何月 

で，それは何度ですか。 

   月 

 

   気温 

 

(3) ５月と６月の間は，気温が４度上がっています。３月と４月の間は何度

上がっていますか。

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

１
グラフや表を使って調べよう

～折れ線グラフ

年     組      番  

 

6 問 
氏名 

１年間の気温の変わり方（Ａ区） (度) 

30 

 

 

25 

 

 

20 

 

 

15 

 

 

10 

 

 

5 

 

 

0 
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９１０ １１ １２ (月) 

2 



 

ス テ ッ プ  学習日  年  月  日

１ 
グラフや表を使って調べよう 

～折れ線グラフ 

年     組      番  

 

12 問
氏名 

  下の表は，Ｂ市の１年間の気温の変
か

わり方を表したものです。 

 (1) 下の表を折れ線グラフでかきましょう。 

１年間の気温の変わり方（Ｂ市） 

月 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

気温(度） 2 2 5 10 15 18 22 26 20 15 9 4
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) (1)のグラフで，気温の上がり方がいちばん大きいのは何月から何月の

間ですか。 

月から     月の間 
 

(3) (1)のグラフで，気温の下がり方がいちばん大きいのは何月から何月の

間ですか。 

月から     月の間 

(月) 

(度)

３０

２５

２０

１５

１０

５

０
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ 11 １２ 

 

3 



ジ ャ ン プ 学習日 年 月 日

１
グラフや表を使って調べよう

～折れ線グラフ

年     組      番  

 

9 問 
氏名 

 下の図は，ある市の１年間の気温の変
か

わり方と月別のこう水量
りょう

を表した

グラフです。 

(1) いちばん気温の高い月は

何月で，それは何度ですか。  

(2) いちばんこう水量の多い月

は何月で，それは何ｍｍですか。 

(3) 気温が変わっていないの

は，何月と何月の間ですか。 

(4) 気温のいちばん高い月といちばん低い月のちがいは何

度ですか。 

(5) こう水量のいちばん多い月といちばん少ない月とのちがい

は何ｍｍですか。 

(6) 上のグラフからどんなことがわかりますか。 

 

 

 

 

 

月 気温 

こう水量 月 

月から 月の間 

4 







ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

２
グラフや表を使って調べよう

～整理のしかた

年     組      番  

 

 7 問 
氏名 

❶ 右の表は，三角形と四角形の色 

板を，色と形で分けたものです。 

 

 

(1) 赤の四角形の色板は何まいありますか。 

 

(2) 三角形の色板はぜんぶで何まいありますか。 

 

(3) 色板はぜんぶで何まいありますか。 

 

 

❷ 右の表は，ゆみさんの学

級で金魚と小鳥を家でか

っているかどうかを調べ

たものです。ゆみさんの学

級はぜんぶで３０人です。 
 
 
(1) 金魚をかっている人は何人ですか。 
 
 
 
(2) 金魚も小鳥もかっている人は何人ですか。 

 
 
(3) 小鳥をかっていて金魚はかっていない人は何人いますか。 

 
 

(4) 表のアにあてはまる数を答えましょう。 

 
形  

三角形 四角形  

色 
赤 １８ ８  

白 ５ １３ まい

 
金魚 

かっている かっていない 

小鳥 
かっている ３ ６ 

かっていない ９ ア 

（人） 
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次の表は，おとなと子どもで，野球とサッカーのどちらがすきかを調べ

たものです。ア，イ，ウにあてはまる数を書きましょう。 

        ア 

 

        イ 

 

        ウ 

 

次の表は，みどりさんの組で，平泳ぎとクロールができるかできないか

を調べたものです。 

 

 
クロール 

できる できない

平泳ぎ 
できる １２ ８

できない ４ ９

 

(1) クロールができる人は何人いますか。 

 

 

(2) 平泳ぎができて，クロールができない人は何人いますか。 

 

 

(3) 両方ともできない人は何人いますか。  

 

 

(4) みどりさんの組の人数は何人ですか。 

 

 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

２
グラフや表を使って調べよう

～整理のしかた

      年     組      番  

 

7 問  氏名 

 野球 サッカー 合計 

おとな ５ ア ８ 

子ども イ ウ ８ 

合計 ９ ７ １６ 
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●例題● 上の○あ ,○いの角は何度ですか。 

とき方  ○あの角度 ４５＋９０＝            ➜ ° 

 

     ○いの角度 ４５＋３０＝            ➜ °

ま と め 学習日  年  月  日 

３
角の大きさの表し方を
考えよう

年     組      番    

 
氏名 

1. 角の大きさをはかるには，分度器
ぶ ん ど き

を使 

います。 

2. 直角を９０に等分した１つ分の角の大

きさを１度
ど

といい，１°と書きます。 

3. １直角＝９０° 

回転の角の大きさ 

①  分度器の中心を,角の頂点アに合わせる。 

② ０°の線を辺アイに合わせる。 

③ 辺アウと重なっているめもりを

よむ。 

角度のはかり方 

① 辺アイをひく。 

② 分度器の中心を点アに合わせ，

０°の線を辺アイに合わせる。 

③  ３０°のめもりのところに点ウをうつ。 

④  点アと点ウを通る直線をひく。 

角のかき方（30°の角） 

 
 １組の三角じょうぎの組み合わせ方

をくふうすると，いろいろな角度をつ

くることができます。 

三角じょうぎと角 
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① 分度器
ぶ ん ど き

を使って，次の○あ，○い，○う，○えの角をはかりましょう。 

 (1) (2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (3) (4) 

 

 

 

 

 

 

 

② 分度器を使って，点アをちょう点とする次の角をかきましょう。 

(1) ８５°     (2) １４０° 

 

 

 

 

 

 

③ １組の三角じょうぎを組み合わせてできる○あ，○いの角度は何度ですか。 

 

 

 

 

 

 
 

           

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

３
角の大きさの表し方を
考えよう

年     組      番  

 

８問 
氏名 

10 



 

❶ 次の図は，ちょう点アを中心にして辺アイを回転させてできた角です。

□にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) ○あの角の大きさは，   直角です。 
 
(2) ○いの角は半回転したときの角で，    直角です。 
 
(3) ○う角の大きさは，   直角です。 
 
(4) ○えの角は１回転したときの角で，    直角です。 

 

❷ 下の図のような三角形を，

右のわくの中にかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

❸ ○あ，○いの角度は何度ですか。 

 

 

 

 

○あ                 ○い   

 

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

３
角の大きさの表し方を
考えよう

年     組      番  

 

7 問 
氏名 
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ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

３ 
角の大きさの表し方を 
考えよう 

年     組      番  

 

５問 
氏名 

 

1. 下の図のような三角形を，

右のわくの中にかきましょう。 
 

 

 

 

 

 

                                        

2. 次の角をくふうしてかきましょう。 

(1) ２８０°     (2) ３４５° 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

3.１組の三角じょうぎを使って１３５°の角をつくります。どのように組み合

わせればよいでしょうか。 

  図や式，ことばを使って組み合わせ方を説明しましょう。 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１３５°の角をかきましょう。  説明しましょう。 

12



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

●例題● 白いバラが３２本、赤いバラが８本さいています。白いバラは赤いバラの何倍さ

いていますか。 
 
(とき方) ３２÷    ＝                      答え    倍 

ま と め  学習日  年  月  日

４ わり算のしかたを考えよう 
      年     組      番  

氏名 

1. 何十をわるわり算は，１０のたばで考えます。 

６０÷３              １０まいのたばを３人に分ける。 

                 ６÷３＝２   ６０÷３＝２０ 

                       １人分は２０まい  

 

2. 何百をわるわり算は，１００のたばで考えます。 

何十，何百のわり算

1. ７８÷３の筆算のしかた  2. ６４３÷５の筆算のしかた 

 

                             

 

 

3. 答えのたしかめ 

わる数×商＋あまり＝わられる数 

９５÷６＝１５  あまり５   ６×１５＋５＝９５ 

２６
３７８ 
６  

０１８ 
０１８ 
０００ 

２６ 
３７８ 
６  

０１８ 
０１８ 
０００ 

１  
５６４３ 
５  

０１４ 
０１０  
００４３ 
  ４０ 
   ３ 

１２８
５６４３ 
５  

０１４ 
０１０  
００４３ 
  ４０ 
   ３ 

１２８
５６４３ 
５  

０１４ 
０１０  
００４３ 
  ４０ 
   ３ 

わり算の筆算(1)

２８８÷６の筆算のしかた 

 わられる数のいちばん左の位の数が， 

わる数より小さいときは，次の位の数も 

入れて計算を始めます。 

４
６２８８ 
２４  

０ ４８ 

４８
６２８８ 
２４  

０ ４８ 
０ ４８ 
００ ０ 

わり算の筆算(2) 

 ４倍というのは，３ｍを１とみたとき，１２ｍが４にあたることを表しています。

１２÷３＝４  １２ｍは３ｍの４倍 

倍の計算のしかた 

12 
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① 計算をしましょう。 

 

(1) ９０÷９   (2) １４０÷７   (3) ２００÷５   

 

 

(4)   ６４０÷８   (5) ２７００÷３  (6) ４０００÷８ 

 

② わり算をしましょう。 

(1)          (2)          (3) 

 

 

 

 

(4)          (5)             ooo(6)                      

 

 

③ 暗算をしましょう。

(1) ４８÷４ (2) ７２０÷４  (3) ８４０÷３ 

 

 

(4) １５００÷５  (5) ５６００÷７  (6) ５６００÷８ 

 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

４ わり算のしかたを考えよう
      年     組      番  

 

18 問 
氏名 

    
７ ７ ３ １ 
 ５   
 ４ ３  
 ４ ０  
  ３ ０ 
  ３ ０ 
   ０ 

    
９ ５ ６ ７ 
 ５   
 ４ ３  
 ４ ０  
  ３ ０ 
  ３ ０ 
   ０ 

 １ ８
５ ８ ０
 ８ 
 １ ２
 １ ２
  ０
 

 ２ ８ 
３ ７ ６ 
   
   
   
   
 

  ７ 
８ ６ ０ 
 ８  
 １ ２ 
 １ ２ 
  ０ 
 

    
５ ９ ５ ０ 
 ５   
 ４ ３  

４ ０
  ３ ０ 
  ３ ０ 
   ０ 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

４ わり算のしかたを考えよう
      年     組      番  

 

13 問 
氏名 

❶ １５０まいの色紙を３人で同じ数ずつ分けます。１人分は何まいになるか

考えます。次の□にあてはまる数を書きましょう。 

(1) １人分のまい数を求める式を書きましょう。      ÷ 

(2) １０まいのたば１５たばを，３人で同じ数ずつ分ければよいから， 

÷３＝５となります。 

(3) １人分は，１０まいのたばが     たば分で，    まいです。 
 

(4) (1)の式を計算すると，     ÷     ＝     になります。 
 

❷ ７２０まいの色紙を，５人で

同じ数ずつ分けます。１人分

は何まいになりますか。 

 

 （式）                   答え  

 

❸ ４ｍ２０ｃｍのリボンを３人で分け

ると，１人分は何ｍ何ｃｍになります

か。 

 

 （式）                   答え  
 

❹ かおりさんは１１２ページの本を読んでいます。 

１日に９ページずつ読むとすると，読み終わるのに何日かかりますか。 

 （式）                   答え 

❺ 赤いひもの長さは，白いひもの長さの６倍で４２ｍです。白いひもの長

さは何ｍですか。 

 （式）                   答え

15 



 

７５÷４を計算して，答えもたしかめましょう。 

      

 

 
 
 
 
 
 

下の筆算はまちがっています。そのわけを説明して，正しく計算しましょう。 
 

  説明 正しい計算 
 

 

 

２ ８ ０ 
４ ８ ３ ２ 

 ８   
  ３ ２ 
  ３ ２ 
   ０ 

  
 

 

 

   
４ ８ ３ ２ 
    
    
    
    

 

１パックに５こずつ入っているヨーグルトのねだんは３５０円です。 

このヨーグルト２０この代金はいくらですか。 

(1) ヨーグルト１このねだんを考えてから計算しましょう。 

  （式） 

                        答え  

(2) ２０こは，５この何倍かを考えてから計算しましょう。 

  （式） 
  

                      答え 
 

１たば１６本のバラが３たばあります。このバラを同じ本数ずつ４たばに

するには，１たばを何本にすればよいでしょうか。 

 （式） 

                                               答え

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

４ わり算のしかたを考えよう
      年     組      番  

 

10 問 
氏名 

筆算 

たしかめ 
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●例題● ひし形を対角線で２つに切り分けるとどんな三角形ができますか。 

(とき方) ひし形の４つの辺の長さは       から，２つに分けた三角形のそれぞれ

の２つの辺の長さは等しい。２つの辺の長さが等しい三角形は         です。 

ま と め  学習日  年  月  日

５ 四角形を調べよう 
年     組      番  

氏名 

1. 向かい合った１組の辺が平行な四角形を，台形
だいけい

といいます。 

また，向かい合った２組の辺が平行な四角形を，平行
へいこう

四辺形
しへんけい

といいます。 

2. 平行四辺形の，向かい合った辺の長さは等しく

なっています。また，向かい合った角の大きさも

等しくなっています。 

3. 辺の長さがみんな等しい四角形を，ひし形
がた

といいます。 

4. ひし形の向かい合った辺は平行になっています。 

また，向かい合った角の大きさは等しくなっています。 

5. 四角形の向かい合った頂点をつないだ線を，対角線
たいかくせん

といいます。 

いろいろな四角形

 ２本の直線が交わってできる角が直角のとき，この２本の直線は垂直
すいちょく

で

あるといいます。 

 

直線の交わり方

1.１本の直線に垂直な２本の直線は，

平行
へいこう

であるといいます。 

2. 平行な直線のはばは，どこも等しく

なっています。 

平行な直線は，どこまでのばしても交わりません。 

3. 平行な直線は，ほかの直線と等しい角度で交わ

ります。 

直線のならび方 

17 

Ex-ImageKeeper
長方形



① 三角じょうぎを使って，(1)の直線に平行な直線を２本と，(2)の直線に垂
すい

直
ちょく

な直線を２本ひきましょう。 

(1) (2) 

 

 

 

 

 

 

② ○キ，○ク，○ケの直線はみんな平行です。 

○あ，○い，○うの角度は，それぞれ何度ですか。 

 

 

 

 

 

 

○あ                 ○い         ○う      

 

③ 次の四角形の名前を書きましょう。 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

５ 四角形を調べよう
年     組      番  

 

10 問 
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

５ 四角形を調べよう
年     組      番  

 

7 問 
氏名 

 

❶ ㋐と㋑，㋒と㋓の直線は，それぞれ平行です。 

○あ，○い，○うの角度は，それぞれ何度ですか。 

 

 

 

 

 

 

❷ 次の表のそれぞれの四角形について，①～⑤の特ちょうがいつでもあて

はまるものに○を書きましょう。 
 
 

           四角形 

 

四角形の特ちょう 

正
方
形 

長
方
形 

平
行

へ
い
こ
う

四
辺
形

し
へ
ん
け
い 

台
形

だ
い
け
い 

ひ
し
形が

た 

① 向かい合った２組の辺が平行 

② ２本の対角線
たいかくせん

４が直角に交わる 

③ ２本の対角線の長さが等しい 

④ ４つの角がすべて直角 

⑤ ４つの辺の長さが等しい 

 

 

❸ 右の図の平行四辺形について，□にあてはまる数を書きましょう。 

(1) 辺ＡＢの長さは      ｃｍです。 

(2) ○あの角度は          °です。 

(3) ○いの角度は          °です。

○あ  

○い  

○う  
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下の図に表した四角形を，それぞれ実物大で書きましょう。 
 

(1) 平行四辺形 (2) ひし形
がた

(3) ひし形 (4) 台形
だいけい

 

 右の図に，３つの点Ａ，Ｂ，Ｃを頂

点とする平行四辺形を３つかき入れ

ましょう。

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

５ 四角形を調べよう
年     組      番  

 

5 問 
氏名 
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●例題● ２.１＋４.７，６.８－３.６をそろばんで計算しましょう。 

とき方  ２.１を入れる。➜ ４.７の をたす。➜ ４.７の    をたす。 

  ６.８を入れる。➜ ３.６の   をひく。➜ ３.６の    をひく。 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

６ そろばん
年     組      番  

 

   
氏名 

1.７.３＋２.５ 
① ７.３を入れる。 ② ２.５の２をたす。 ③ ２.５の０.５をたす。 

 

 

2. ６＋７.８  

① ６を入れる。 ② ７.８の７をたす。 ③ ７.８の０.８をたす。 

 

 

3. ９－６.８ 
① ９を入れる。 ② ６.８の６をひく。 ③ ６.８の０.８をひく。 

 

 

 

たし算とひき算 

１３２２８９１２（人）             ２３.５ｍｍ 

東京都の人口（平成２４年１２月）    １０円玉の直径 

数の表し方 
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①   の定
てい

位
い

点
てん

が一の位
くらい

のとき，そろばんが表している数を□に書きましょ

う。

(1)           (2)          (3) 

(4)                 (5) 

(6)         (7)        (8)        (9) 

② そろばんで計算しましょう。

(1) ３．４＋１．５   (2) ６＋０．６ 

 

(3) ５．９－２．５   (4) ８．５－７

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

６ そろばん
年     組      番  

 

13 問 
氏名 
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❶ そろばんで計算しましょう。 

(1) ２ .５＋１.４    (2) ７ .１＋１.７ 

 

 

(3) ６ .３＋３.４    (4) ９＋１.６ 

 

 

(5) ９＋６.４     (6) ５＋８.３ 

 

 

(7) ５.３＋９     (8) ７.４＋４ 

 

 

(9) ６.６＋８     (10) ２.５－１.４ 

 

 

(11) ７.５－２.５    (12) ８.３－６.２ 

 

 

(13) ７.５－２.１    (14) ８－４.６ 

 

 

(15) ９－８.５     (16) ５－１.９ 

 

 

(17) ６－３.２     (18) ８－１.７ 

 

 

(19) １－０.３     (20) １０－１.７ 

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

６ そろばん
年     組      番  

 

20 問 
氏名 
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ジ ャ ン プ 学習日 年 月 日

６ そろばん
年     組      番  

 

20 問 
氏名 

 

 そろばんで計算しましょう。 

(1) ９ .５＋０.４    (2) ４ .３＋５.１ 

 

 

(3) ５ .３＋３.３    (4) ８＋３.７ 

 

 

(5) ９＋９.３     (6) ５＋０.７ 

 

 

(7) ８.９＋４     (8) ６.８＋４ 

 

 

(9) ７.６＋８     (10) ９.５－５.１ 

 

 

(11) ６.３－２.２    (12) ７.６－５.６ 

 

 

(13) ８.９－８.３    (14) ４.８－２.４ 

 

 

(15) ８－３.４     (16) ９－２.１－１.４ 

 

 

(17) ５－２.８－１.２    (18) ８.２－４.４＋１.８ 

 

 

(19) １－０.３＋２.５    (20) ２.３＋１.８－２.４
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●例題● ３２５００００００００はどんな数でしょう。 
 

千 百 十 一 千 百 十 一 千 百 十 一 

億 万  

 ３ ２ ５ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 
 

とき方 ３２５００００００００は１億を     こ集めた数で，   と読みます。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

７ １億より大きい数を調べよう
年     組      番  

   
氏名 

1.かけ算の答えを積
せき

といいます。 

2.終わりに０のある数のかけ算は０ 

を省
はぶ

いて計算し，その積の右に，省 

いた０の数だけ０をつけます。 

かけ算 

３６５×１８２ 
０００３６５ 
００×１８２ 
０００７３０ 
２９２０ 
３６５   
６６４３０ 

６３００×２４０ 
  ６３００ 
０×２４０  
００２５２ 
０１２６     
０１５１２０００ 

1.整数を１０倍すると，位は 1けたずつ上がります。 

また，整数を  にすると，位は１けたずつ下がります。 

2.０，１，２，３，４，５，６，７，８，９の１０この数字を使うと，どんな大きな整

数でも表すことができます。 

整数のしくみ 

１

１０
  

1.千万の位の左の 位
くらい

を一億
いちおく

の位といいます。1 億は千万を 10 こ集めた数です。 

１８０５４９８４２７７３は「千八百五億四千九百八十四万二千七百七十三」です。 

千億の 10 倍を一兆
いっちょう

といいます。 

２１９００３２７８６５３４０００は 「二千百九十兆三百二十七億八千六百五十三

万四千」です。 
 

千
兆
の
位 

百
兆
の
位 

十
兆
の
位 

一
兆
の
位 

千
億
の
位

百
億
の
位 

十
億
の
位 

一
億
の
位 

千
万
の
位 

百
万
の
位 

十
万
の
位 

一
万
の
位 

千
の
位 

百
の
位 

十
の
位 

一
の
位 

    1 8 0 5 4 9 8 4 2 7 7 3 

2 1 9 0 0 3 2 7 8 6 5 3 4 0 0 0

2. 整数は，位が 1 つ左に進むごとに，10 倍になるしくみになっています。

大きい数のしくみ 
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① 次の数を読みましょう。 

(1) ８０００５８００２６００ 
 

(2) ９０３３９９００００００００ 

② 数字で書きましょう。

(1) 一億
おく

九千六百三十万四千五百 

 

(2) 九十六兆
ちょう

四千五百億三千五百二十五万六千 

③ 次の数を１０倍した数， にした数はいくつですか。 
 

(1) ８０億  １０倍した数  
 

   にした数  

 

(2) ６兆  １０ 倍した数 

にした数

④ 次のかけ算をしましょう。 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

７ １億より大きい数を調べよう
年     組      番  

 

16 問 
氏名 

(5) ３８５ 
×４０６ 

(6) ３７０ 
× ２０００ 

(7) ２１００ 
×２５    

(8) １９０ 
×３８００ 

(1) ２６５ 
×１５６ 

(2) ４５３ 
×２０８ 

(3) ５２００ 
× ８０    

(4) ２７０ 
×３８００ 

１

１０
  

１

１０
  

１

１０
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❶ 数字で書きましょう。 

(1) １億
おく

を５こ，１０万を９こあわせた数 

 

 

(2) １兆
ちょう

を６こ，１００億を９こ，１０億を３こ，１万を４こあわせた数 

 

❷ □にあてはまる数を書きましょう。 
 
(1) １億を６５０こ集めた数は                です。 

 

(2) ６７８０００００００は，１０００万を             こ集めた数です。 

 

(3) １０兆
ちょう

は１億の       倍です。 

 

(4) ４１８００００００００００は，１００億を こ集めた数です。

 

❸ ８０６８３２００４１０について答えましょう。 

(1) 十億の位の数字は何ですか。 

 

(2) この数を１０倍した数，  にした数は，それぞれいくつですか。 

 

１０倍した数  

   にした数 

 

❹ ０から９までの数字を，どれも 1回ずつ使って，１０けたの整数をつくる

とき，２番めに大きい整数はいくつですか。 

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

７ １億より大きい数を調べよう
年     組      番  

 

10 問 
氏名 

１

１０
  

１

１０
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ジ ャ ン プ 学習日 年 月 日

７ １億より大きい数を調べよう
年     組      番  

 

12 問 
氏名 

下の数直線で，①，②，③，④のめもりが表す数を書きましょう。 

 
 

 

 

 

 

 

  ①                ② 

 
  ③       ④  

．下の筆算はまちがっています。そのわけを説明して，正しく計算しましょう。 
 

  説明 正しい計算 

２０５ 
×３０６ 
１２３０ 
６１５    
７３８０ 

  ２０５ 
×３０６ 

 

．次の計算の□にあてはまる数を答えま

しょう。また，なぜその数字が入るのか，

筆算の式を書いて説明しましょう。 

３０２□ア×□イ ７２＝２９□ウ ０３００ 
 
ア     イ ウ

．０，１，２，３，４，５，６，７，８，９の数字を書いた１０まいのカー

ドがあります。これをならべて９けたの整数をつくります。 

(1) いちばん小さい整数は何ですか。 

 

(3) ５００００００００にいちばん近い数は何ですか。 

説明 

１億
おく

 ① ② ９０００万 １億１０００万 

③ ５０００億 

０００万 

１兆
ちょう

 １兆５０００億 ④ 
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(4)  

(5)  
(6)  

●例題● １６０÷３０の計算のしかたを考えましょう。 

とき方  １０をもとにして考えると，１６÷３＝   あまり    

あまりの   は１０が       つ分ですから，１６０÷３０＝    あまり 

(14)  

(21)  

 

(22)  

ま と め 学習日  年  月  日 

８ わり算の筆算を考えよう
年     組      番  

 

  
氏名 

 １０をもとにして考えると，８０÷２０の商は，８÷２の計算で求
もと

められます。 

８０÷２０ ➜ ８÷２＝４ ➜ ８０÷２０＝４ 

何十でわるわり算 

1.８６÷２３，９１÷１８の筆算のしかた 

 かりの商が大きすぎたときは小さくし，小さすぎたときは大きくしてみます。 

 

        ➜ ➜

 

2.２１５÷３８の筆算のしかた 

 商は一の位に立ちます。かりの商が大きすぎたときは小さくします。         

            

           ➜ 

 ４ 
２３８６ 

９２ 
３ 

 ３ 
２３８６ 

６９ 
１７ 

 ４ 
１８９１ 

７２ 
  １９ 

 ５ 
１８９１ 

９０ 
 １ 

  ６ 
３８２１５ 

２２８ 
０ 

  ５ 
３８２１５ 

１９０ 
０２５ 

2けたの数でわる筆算(1) 

４３７÷２４の筆算のしかた 

 ４３７÷２４だから，百の位に商は立ちません。 

 

           ➜ ➜  
 １ 

２４４３７ 
２４  
１９ 
 

  
２４４３７ 

 

 １８ 
２４４３７ 

２４  
１９７ 
１９２ 
  ５ 

2けたの数でわる筆算(2) 

 わり算では，わられる数とわる数を同じ数でわっても商は変
か

わりません。 

 また，わられる数とわる数に同じ数をかけても商は変わりません。 

１２０÷４０＝３ ⇔ １２÷４＝３ 

わり算のきまり 
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① わり算をしましょう。わりきれないときはあまりをだしましょう。 

(1) ９０÷３０   (2) １６０÷４０  （3） ５４０÷６０ 

 

(4) ５０÷３０   (5) ５００÷８０  （6） ７００÷９０ 

 

② 計算をしましょう。わりきれないときはあまりをだしましょう。 

(1)          (2)          (3) 

  

 

 

(4)        (5)          (6) 

 

 

 

(7)           (8)             (9) 

 

 

③ 計算をしましょう。わりきれないときはあまりをだしましょう。

(1)      (2)           

 

 

(3)             (4) 

 

 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

８ わり算の筆算を考えよう
年     組      番  

 

19 問 
氏名 

     
３５

４ 

７ ０ ５  
     
 ３    
     
     
 

   
２４

４ 

７ ５ 
   
 ３  
 

   
３２

４ 

９ ９ 
   
 ３  
 

４０

４ 

９ ６
  
 ３ 
 

    
１４

４ 

７ ５  
    
 ３   
 

     
５７ ５ １ ５  

     
 ３    
 

     
３４ ７ ８ ７  
     
 ３    
     

 

    
４６

４ 

３ ４ ６  
    
 ３    
 

   
２６

４ 

９ ６  
   
 ３   
 

    
２７

４ 

８

７ 

４  
    
 ３   
 

    
３３

４ 

６ ８  
    
 ３   
 

    
１８

４ 

７ ８  
    
 ３   
 

    
１３

４ 

５ ７  
    
 ３   
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

８ わり算の筆算を考えよう
年     組      番  

 

11 問 
氏名 

❶ 次の筆算をしましょう。また，答えもたしかめましょう。 

(1)             (2)           

  

 

 

 

 
 

❷ 次の筆算をしましょう。 

(1)      (2)           

 

 

(3)             (4) 

 

  

 

 

 

❸ ㋐～㋒のうち，上の式と下の式の商が同じになる組はどれですか。 

㋐ ３６０÷４０    ㋑ ３６０÷４０    ㋒ ３６０÷４０ 

  ３６÷４ １８０÷２０        ３６０÷４ 
 

❹ ３６４ 人を２６はんに同じ人数ずつ分けます。１つのはんは，何人になり

ますか。 

 

（式）                  答え  

けん算 けん算 

    
２５ 

 

６ ０ ４ 
    
 ３   

 

    
２４ 

 

８ ６ ２ 
    
 ３   

 

    
３７

４ 

７ ７ ４ 
    
 ３   
    
    
 

    
８２

４ 

９ ５ ２ 
    
 ３   
    
    
 

   
１７ 

 

８ ９ 
   
 ３  

 

   
３４ 

 

８ １ 
   
 ３  
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●例題● ７５５３１２を四捨五入して，一万の位までのがい数で表しましょう。 

とき方    の位の数は   ですから，四捨五入すると       になります。 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

９
およその数の表し方を
考えよう

年     組      番  

氏名 

1.３２４３５は，３００００に近いので，およそ３００００とします。 

およその数のことをがい数
すう

といいます。 

 

 

 

 

2.３０００と４０００の間の数を「約
やく

何千」とがい数で表すとき，百の位の数

字が， ０，１，２，３，４のときは，切り捨
す

てて約３０００， 

５，６，７，８，９のときは，切り上げて約４０００ 

とします。このような方法を四
し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

といいます。 

3.四捨五入して一万の位までのがい数にするには，千の位で四捨五入します。 

4.四捨五入して上から１けたのがい数にするには，上から２つめの位で四

捨五入します。 

5.１６５ｋｍ以
い

上
じょう

…１６５ｋｍと等しいかそれより長い 

１６５ｋｍ未
み

満
まん

 …１６５ｋｍより短い 

１６５ｋｍ以下
い か

 …１６５ｋｍと等しいかそれより短い 

３００００                ４００００ 

３２４３５ 

およその数の表し方

1. 和や差を見積
み つ

もるときには，がい数にして計算すると便利
べ ん り

です。 

○２８７人と３５２人の合計の人数や差
さ

の見当をつける。 

四捨五入して十の位までのがい数にして和を見積もる。 

２８７＋３５２ ➜ ２９０＋３５０＝６４０ ➜ 約６４０人 

３５２－２８７ ➜ ３５０－２９０＝６０ ➜ 約６０人 

2. 積
せき

を見積もるときは，たとえば上から１けたのがい数にして計算する

と，かん単に積を見積もることができます。 

 ○１こ５１２円のチョコレート４８こ分の代金の見当をつける。 

    ５１２×４８ ➜ ５００×５０＝２５０００ ➜ およそ２５０００円 

がい数を使った計算 
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① 次の表は，ある動物園の入園者数を調べたものです。 

それぞれの数をがい数で表しましょう。 
 

ある動物園の入園者数 

月
 

 人数
 

（人） 十の位
くらい

を四
し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

 千
 

の位までのがい数 

４ ５２５５４   

５ ６７１４３   

６ ２３０５２   

② 四捨五入して，一万の位までのがい数にしましょう。 

 (1) ７３５２５７    (2) １３４９０８５ 

③ 四捨五入して，百の位までのがい数にすると，４１００になる数をすべて

選
えら

びましょう。 

㋐ ４０５１   ㋑ ４１６０   ㋒ ４０４８ 

㋓ ４１４９   ㋔ ４０１０ 

 

④ 四捨五入して百の位までのがい数にして，答えを見積もりましょう。 

(1) ６１２＋１４７    (2) ８５８－４３９ 

⑤ 四捨五入して上から１けたのがい数にして，答えを見積もりましょう。 

(1) ３８１×４０９    (2) ５７１４÷１８ 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

９
およその数の表し方を
考えよう

年     組      番  

 

13 問 
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

９
およその数の表し方を
考えよう

年     組      番  

 

6 問 
氏名 

❶ がい数で表してもよいと思われるものを選
えら

びましょう。 

㋐ 全国で，２月にインフルエンザで休んだ小学生の人数 

㋑ クラスで欠
けっ

席
せき

した人の数 

㋒ 病気のときの体温 

㋓ 遠足のとき，学校から目てき地までかかる時間 

㋔ 健
けん

康
こう

的
てき

な生活によい部屋の温度 

❷ 野球の試合の入場者数４４７５６人を，がい数で約
やく

何万人と表そうとしてい

ます。四
し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

のしかたで正しいのは，きよしさんとあきこさんのどちらです

か。 

 

 

 

 

  きよし 

 

 

 

 

 

  あきこ 

四捨五入して    の位までのがい数にするには，   の位で四捨五

入するので，       さんのほうが正しい。  

 

❸ 一の位で四捨五入して１２０になる整数のうちで，いちばん小さい

数といちばん大きい数はいくつですか。 

 

 

 

    いちばん小さい数        いちばん大きい数

一の位は６だから，切り上げる。 

十の位は５＋１で６になって切り上げる。 

百の位も７＋１で８だから切り上げる。 

千の位も４＋１で５になるから切り上げる。 

だから，約５万人になります。 

 

４万人に近いか，５万人に近いかを考えるには 

千の位に目をつけます。 

千の位の４は切り捨てます。 

だから，約４万人です。 
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 □にあてはまる数を書きましょう。 

(1) 百の位で四捨五入
ししゃごにゅう

して３５０００になる数のはんい 

                      以
い

上
じょう

       未
み

満
まん

 

(2) 四捨五入して上から２けたのがい数にしたとき，３９０になる数のはんい 

                      以上        未満 
 

スーパーマーケットに買
 

い物に行きました。食
しょく

料
りょう

品
ひん

売り場に次のような

商品がありました。(1),(2)は理由を書き，正しいほうに○をつけましょう。 

 

 

 

 

(1) まりさんは１０００円を持っています。１０００円をこえないように買うに

は，それぞれの代金をどのように見積
み つ

もったらいいですか。 
 
 

           
 （  ）高く 

 （  ）低く 
見積もる

(2) １０００円以上の買い物をすると，福引きができます。１０００円をこえる

ように買うには，それぞれの代金を，どのように見積もったらいいですか。 
 

 

        
 （  ）高く 

 （  ）低く 
見積もる 

(3) キャベツと白菜と里いもそれぞれ１こずつ買うと，代金はおよそいくら

になりますか。四捨五入し，百の位
くらい

までのがい数にして計算しましょう。 
 
（式）                      答え 

(4) 大根３本の代金はおよそ何円ですか。上から１けたのがい数にして計算

しましょう。 

 

（式）                      答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

９
およその数の表し方を
考えよう

年     組      番  

 

12 問 
氏名 

キャベツ 280円  トマト 96円  にんじん 198円 

りんご 138円  大根
だいこん

 273円  長ねぎ 98円 

白菜
はくさい

 328円  里いも 158円  レタス 128円 

理由 

理由 
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●例題● ４×６７×２５，８×９９をそれぞれくふうして計算しましょう。 

とき方  ４×６７×２５＝６７×      ×       ＝６７×   ＝     

  ８×(     －    )＝     －    ＝    

ま と め 学習日  年  月  日 

計算のやくそくを調べよう
年     組      番  

氏名 

1.（ ）を使った式の計算のきまりには，次のようなものがあります。 

(■＋●)×▲＝■×▲＋●×▲ 

（１００＋７）×８＝１００×８＋７×８ 

(■－●)×▲＝■×▲－●×▲ 

（１２９－９）×８＝１２９×８－９×８ 

2. 計算のきまりを使って，くふうして計算することができます。 

㋐ ■＋●＝●＋■ ６＋８＝８＋６ 

㋑ ■＋● ＋▲＝■＋ ●＋▲

(２７＋３９)＋１１＝２７＋（３９＋１１） 

㋒ ■×●＝●×■ ８×１５＝１５×８ 

㋓ ■×● ×▲＝■× ●×▲

（２６×２５）×４＝２６×（２５×４） 

3. (1) かけ算では，かける数が１０倍になると，積も１０倍になります。 

４×５＝２０ ➜ ４×５０＝２００  

(2) また，かけられる数とかける数をそれぞれ１０倍すると，積は 

１００倍になります。 

４×５＝２０ ➜ ４０×５０＝２０００ 

計算のきまり 

ふつうは左から順
じゅん

に計算します。

1.（ ）のある式では，（ ）の中をひとまとまりとみて，先に計算します。 

６００－（１３０＋２７０）＝６００－４００＝２００ 

2. 式の中のかけ算やわり算は，たし算やひき算より先に計算します。

７－８÷４＋２×３＝７－２＋６＝１１ 

計算のじゅんじょ 
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① 計算をしましょう。 

(1) １２０－（５４＋１６） 

 

(2) ４８０＋（５８０－３２０） 

 

(3) （６８＋３２）×７ 

 

(4) ２０×（８６－３６） 

 

(5) （１４５－５５）÷４５ 

 

(6) ２７０÷（１６＋１４） 

 

(7) ２０＋１４×５ 

 

(8) ２００－１２０÷３０ 

 

(9) ６×８－３０÷２ 

 

(10) ８×（１２－７）÷５ 

 

(11) １２０÷（６×４） 

 

(12) ４×６－２１÷３ 

 

(13) （９＋１５）÷１２－２ 

 

(14) １７－３×（１＋４） 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

計算のやくそくを調べよう
年     組      番  

 

14 問 
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

計算のやくそくを調べよう
年     組      番  

 

13 問 
氏名 

❶ 計算をしましょう。 

(1) ３００－（５４－３２） 

 

(2) ３６０÷（５６＋３４） 

 

(3) ４７＋６０×５ 

 

(4) １０００－９００÷３０ 

 

(5) ２５×４８÷６＋１０７ 

 

(6) ８１－２８÷７×４ 

 

(7) ５０×（３６－１２÷２） 

 

(8) ５０×（５４－１２）÷２ 

 

(9) （５０－４４）×８÷２ 

❷ くふうして計算しましょう。 

(1) ３７＋２６＋１４ 

 

(2) ２５０×７×４ 

 

(3)  ８×９４×１２５ 

 

(4)  ６×９９
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ジ ャ ン プ 学習日 年 月 日

計算のやくそくを調べよう
年     組      番  

 

9 問 
氏名 

答えの数になるように，□の中に＋，－，×，÷の記号を入れましょう。 

 

(1) ７＋６    ３×２＝４３   (2) ７×６    ３×２＝３６ 

 

(3) ７－６÷３    ２＝６    (4) ７－（６    ３－２）＝０ 

 

ご石を，１つの辺が１０この正方形になるようにならべました。 

(1) 外側のまわりのご石の数を，きよしくんとあきこさんは次のように考え

て計算しました。□にあてはまる数を書きましょう。 

まわりのご石を左の図のようにまと

めて考えました。 

式は， 

（  －１）×  ＝  こ 

です。          （完答） 

 

わたしは，きよしくんとは別のまとめ方で考えました。 

だから式は， 

１０×  －  ＝  こ 

です。        （完答） 

あきこさんの考え方を右の図にかい

てみましょう。 

 (2) たて，横を１列ずつ増やして正方形をつくるには，ご石があと何こい

るか，次のように計算して求めることができます。 
  

 ①      ×２＋     ＝    （こ）（完答） 

  

②     ×２－     ＝    （こ）（完答）

 ○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
 

○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
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① □にあてはまることばを書きましょう。 

 

(1) 長方形の面積
めんせき

＝     × 

 

(2) 正方形の面積＝     × 

 

② 次の面積を（ ）の中の単位
た ん い

で求めましょう。 

(1) たてが３０ｃｍ，横が４５ｃｍの長方形の紙の面積 （ｃｍ２） 

 

(2) たてが２５ｍ，横が１８ｍの長方形の土地の面積  （ｍ２） 

 

(3) たてが５０ｍ，横が２０ｍの長方形の畑の面積  （ａ） 

 

(4) １辺が３００ｍの正方形の土地の面積  （ｈａ） 

 

③ 次の□にあてはまる数を書きましょう。 

(1) １ｍ２＝         ｃｍ２ 

(2) １ｋｍ２＝             ｍ２ 

(3) １ｈａ＝         ａ  

(4) １ｈａ＝         ｍ２ 

(5) １ａ＝         ｍ２ 

(6) １ｈａ＝         ｋｍ２ 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

広さを調べよう
年     組      番  

 

14 問 
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

広さを調べよう
年     組      番  

 

11 問 
氏名 

❶ □にあてはまる面積
めんせき

の単
たん

位
い

や数を書きましょう。 

(1) １辺
ぺん

が１ｃｍの正方形の面積は1     です。 

また，１辺が１ｍの正方形の面積は１     です。 

(2) １辺が１ｍの正方形の面積は，１辺が１ｃｍの正方形の面積の 

倍です。 

(3) １辺が１ｋｍの正方形の面積は１     で，１辺が１ｍの正方形の面

積の           倍です。 
 

❷ □にあてはまる数を書きましょう。 

(1)  たてが６ｃｍ，横が８ｃｍの長方形の面積は              ｃｍ２です。 

(2)  １辺が７ｃｍの正方形の面積は       ｃｍ２です。 
 

(3) たてが２０ｍ，横が４０ｍの長方形の面積は       ｍ２です。 
 

(4) たてが６ｋｍ，横が９ｋｍの長方形の面積は       ｋｍ２です。 
 

❸ 下の形の面積
めんせき

を求
もと

めましょう。

 

 

 

 

 

 

(2) (1) 
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 次の面積
めんせき

を求
もと

めましょう。 

 

 

 

 

長さが５０ｃｍのはり金を折
お

り曲げて，たての長さが８ｃｍの長方形を作り

ます。面積は何ｃｍ２になりますか。 

 

 

 

 右の図のような長方形の形をした土地がありま

す。○あと○いの面積が同じになるようにするには， 

○ウの長さを何ｍにすればよいでしょう。 

 

  

 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

広さを調べよう
年     組      番  

 

5 問 
氏名 

(3) 

(2) (1) 
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●例題● ０．２５を１００倍，   にした数はそれぞれいくつですか。 

とき方  １００倍すると，位は２けた上がるから    ，   にすると，位は１けた

下がるから      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

小数のしくみを調べよう
年     組      番  

 

   
氏名 

1．１.６８＋３.７１の計算 

①  位をそろえて書く。 

② 整数のたし算と同じように計算する。 

③ 上の小数点にそろえて，和の小数点をうつ。 

①         ②         ③  

 
 
 
 

2．４.３７－３.５９の計算 

① 位をそろえて書く。 

② 整数のひき算と同じように計算する。 

③ 上の小数点にそろえて，差
さ

の小数点をうつ。 

   ①         ②         ③ 

   

１．６８ 

＋３．７１ 

  

１．６８ 

＋３．７１ 

 ５．３９ 

１．６８ 

＋３．７１ 

 ５．３９ 

４．３７ 

－３．５９ 

  

４．３７ 

－３．５９ 

 ０．７８ 

４．３７

－３．５９ 

 ０．７８ 

小数のたし算とひき算 

１

１０
  

１

１０
  

1.０.１Ｌの  を，０.０１Ｌと書き，「れい点れい１リットル」と読みます。 

2.０.０１ｍの  を，０．００１ｍと書き，「れい点れいれい１メートル」と読みます。 

１ 
１０ 

１
１０ 

数の表し方 

1.小数も整数と同じように，１０倍，または  ご 

とに位
くらい

をつくって表します。 

2.小数も整数と同じように，１０倍すると，位は１ 

けたずつ上がります。また，  にすると，位は 

１けたずつ下がります。 

１ 
１０ 

１ 
１０ 

４  .  ６ ３ ５ 

 
… 

 
 

の
位(

小
数
第
三
位) 

… 
 
   

の
位(

小
数
第
二
位) 

… 
 
 

の
位(

小
数
第
一
位) 

…
小
数
点 

…
一
の
位 

１

１０
  

１

１０００
  

１

１００
  

小数のしくみ 
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① 次のそれぞれの数について，□にあてはまる１けたの数を書きましょう。 

(1) ４．５１９        (2) １.８０２ 

 

１が  こ 

 

０．１が  こ   

      

０．０１が  こ 

 

０．００１が こ 

 

② 次の水のかさは，何Ｌですか。 

(1) 

 

 

 

 

(2) 

 

 

 

③ 計算をしましょう。 

(1)     (2)    (3)  

 

 

  

(4)    (5)    (6) 

 

 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

小数のしくみを調べよう
年     組      番  

 

15 問 
氏名 

 １．９７ 

＋７．６２ 

 ２．４８ 

＋５．９３ 

 ０．７２３ 

＋０．６７７ 

 ７．３５ 

－２．８２

 ７．７５ 

－４．９８ 

１．３８ 

－０．９３５ 

あわせて 

３．６９４ 

 

１が     こ 

 

０.１が    こ 

 

０．００１が   こ 

あわせて 

１.８０２ 

 

0.1L １L １L １L         
 

0.1L 

 

0.1L 

 

0.1L

１L １L 
 

0.1L

  

0.1L 

 

0.1L 

 

0.1L 

 

0.1 L 

 

0.1L 

 

0.1L 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

小数のしくみを調べよう
年     組      番  

 

16 問 
氏名 

 

❶ ０．０１を何こ集めると，次の数になりますか。 

 

(1) ０．０８       こ  (2) ０．５６        こ 

 

(3) １．３６      こ  (4) １０．６      こ 

❷ ４．７０９について，□にあてはまる数を書きましょう。 
 

(1)   の位の数字は，      です。 

(2) ４．７と        をあわせた数です。 

(3) ０．００１を        こ集めた数です。 

 

❸ 次の大
 

きさを，（ ）の単位で表しましょう。 

 

(1) ６ｍ２４ｃｍ （ｍ）  (2) ４ｋｇ２８ｇ （ｋｇ） 

 

(3) ５５ｍ （ｋｍ）   (4) ３Ｌ４ｄＬ  (Ｌ) 

❹ 次の数直線を見て答えましょう。 

 

 

 

 

 

(1) ひとめもりの大きさは，いくつですか。 

 

(2) ①～④の矢印のさす数を書きましょう。 
 

①    ②      ③   ④ 
 

２.９ ３ ３.１ 

１ 

１０ 

② 

 

③ 

 

④ 

 

① 
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ジ ャ ン プ 学習日 年 月 日

小数のしくみを調べよう
年     組      番  

 

14 問 
氏名 

 

筆算で計算しましょう。

(1) ３．１８＋５．５２  (2) １２．９＋４．１５    (3) ７．６＋１．３４ 

 

 

 
 

(4) ０．５７３＋０．６２７ (5)  １．７６－０．８３  (6) ８．１５－４．３ 

 

 

 

 

(7) ３９－３．９３  (8) １－０．０９９   (9) ６－３．０４１ 

 

 

 

 

計算をしましょう。 

(1) ６．５８＋１２．３－１０．０５   (2) ７－０．３９－０．９８ 

 
 

長さが１０ｍのリボンから，４．２７ｍだけ切り取りました。残りの長さは

何ｍですか。 

（式）                      答え 

 ３２．８－０．７６の答えは，

３２８０－７６＝３２０４を

もとにして求められます。

そのわけを説明しましょ

う。 

説明 
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●例題● ９０円切手を買うときのまい数と代金の関係を表や式に表しましょう。 

とき方   代金は，切手が１まいのとき９０×１＝９０(円)，２まいのとき９０×２＝１８０

(円)，…です。
 

 

 

買うまい数を□まい，代金を○円とすると，    ×□＝   

ま と め 学習日  年  月  日 

どのように変わるか調べよう
年     組      番  

 

  
氏名 

買うまい数（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 

代金（円） ９０ １８０ ２７０ ３６０    

 ２つの数量
すうりょう

の変わり方を調べるときは，表にまとめたり，式に表したり

すると，関係
かんけい

がわかりやすくなります。 

1. 長さが２４ｃｍのはり金を折
お

り曲げて，長方形を作るとき，たての長さ

と横の長さの関係を表にすると，次のようになります。 
 

たての長さ(ｃｍ) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ 

横の長さ(ｃｍ) １１ １０ ９ ８ ７ ６ ５ ４ ３ ２ １ 
 

 また，たての長さと横の長さの関係を式に表すと，次のようになります。 

   たてを□ｃｍ，横を○ｃｍとすると ➜ □＋○＝１２ 

 

 

 

 

2. ８０円切手を買うときの，まい数と代金の関係を表にすると，次のよ

うになります。 
 

買うまい数（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 

代金（円） ８０ １６０ ２４０ ３２０ ４００ ４８０ ５６０ 
 

  また，買うまい数と代金の関係を式に表すと，次のようになります。

 買うまい数を□まい，代金を○円とすると ➜ □×８０＝○ 

□ｃｍ 

○ｃｍ 

変わり方調べ 

49 



 

 

 

① 長さが１２ｃｍのはり金を折
お

り曲げて，長方形を作ります。 

(1) たての長さと横の長さの関係
かんけい

を調べて，下の表に書きましょう。 
 

たての長さ(ｃｍ) １ ２ ３ ４ ５ 

横の長さ(ｃｍ) ５    １ 

(2) たての長さを□ｃｍ，横の長さを○ｃｍとして，たての長さと横の長さの

関係を式に表しましょう。 

 答え 

② ８２円切手を買います。 

(1) 買うまい数と代金の関係を調べて，下の表に書きましょう。 
 

買うまい数（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７  

代金（円）       
 

 

(2) 切手が１まい，２まい，……とふえると，代金はどのように変
か

わってい

きますか。 

 答え 

 

(3) 切手を１０まい買ったときの代金は何円ですか。 
 
 答え 
 

(4) 買うまい数を□まい，代金を○円として，買うまい数と代金の関係を式

に表しましょう。 

 

 答え 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

どのように変わるか調べよう
年     組      番  

 

14 問 
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

どのように変わるか調べよう
年     組      番  

 

16 問 
氏名 

❶ 正三角形の１辺
ぺん

の長さと，まわりの長さの関
かん

係
けい

を調べます。 

(1) 正三角形の１辺の長さとまわりの長さの関係を調べて，下の表に書きま

しょう。 
 

１辺の長さ(ｃｍ) １ ２ ３ ４ ５ 

まわりの長さ(ｃｍ)

(2) 正三角形の辺の長さが１ｃｍずつふえると，まわりの長さはどのように

変
か

わりますか。 

 

 
答え  

(3) まわりの長さは，１辺の長さの何倍になっていますか。 

 

 
答え 

 

(4) １辺の長さを□ｃｍ，まわりの長さを○ｃｍとして，□と○の関係を式に

表しましょう。 

 
答え 

 

❷ １こ４０円のチョコレートを買います。 

(1) 買うこ数と代金の関係を調べて，下の表に書きましょう。 
 

買うこ数（こ） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７  

代金（円）        
 

(2) 買うこ数を□こ，代金を○円として，買うこ数と代金の関係を式に表し

ましょう。 

 答え  
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５

●例題● 図かんのねだんは 1５００円で，ざっしのねだんは６００円です。図かんのねだん

はざっしのねだんの何倍ですか。 

とき方       ÷     ＝                        答え     

ま と め 学習日  年  月  日 

小数のかけ算とわり算を
考えよう

年     組      番  

氏名 

 １．５倍，２．５倍のように，何倍かを表すときにも小数を使うことがあり

ます。 ３ｍは２ｍの１．５倍 ← ３÷２＝１．５

小数の倍 

1．７.６÷３の筆算のしかた 

① 一の位の７を３でわる。 

② わられる数の小数点にそろえて，商の小数点をうつ。

③ の位の６をおろす。

④ １６を３でわる。

 

 

 

 
 
2．小数のわり算であまりを考えるとき，あまりの小数点は，上のように，

わられる数の小数点にそろえてうちます。

１

１０
  

  ２ ５ 
３ ７.６ 
０ ６     ➜ 
０ １ ５ 
０ １ ５ 
０ ０ ０ 

  ２.５ 
３ ７.６ 
０ ６     ➜ 
０ １ ５ 
０ １ ５ 
０ ０ ０ 
 

  ２.５ 
３ ７.６ 
０ ６     ➜ 
０ １ ６ 
０ １ ５ 
０ ０ ０ 

  ２.５ 
３ ７.６ 
０ ６    
０ １ ６ 
０ １ ５ 
０ ０.１ 

小数のわり算

1.２.７×６の筆算のしかた 

① 小数点を考えないで，右にそろえて書く。 

② 整数のかけ算と同じように計算する。 

③ かけられる数にそろえて，積の小数点をうつ。 

2.２.４６×７５の筆算のしかた 

 

００２.７ 
× ６ 

０１６.２ 
 
  ↓
 
００２.７ 
０× ６ 
０１６.２ 

   ２ ４６ 
 ×   ７５   

１２ ３０   ➜ 
 １７２ ２   
 １８４ ５０ 

・    ２ ４６ 
×  ７５  
１２３ ０  

 １７２ ２  
 １８４ ５０ 

・ 

・ 

小数のかけ算 
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① 計算をしましょう。 

(1) ０．６×３   (2) ０．４×７  (3) ０．７×５ 

 

(4) ４．８÷２   (5) ３.６÷６  (6) ５．６÷４ 

 

(7) １.２×３   (8) １０.５×２ (9)  ９．３÷３ 

② 計算をしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

(4)    (5)    (6) 

 

 

 

 

 

 

③ リボンが２本あります。赤のリボンは６ｍ，白のリボンは４ｍあります。

白のリボンをもとにすると，赤のリボンの長さは何倍ですか。 

 

                         

 

 
 

（式）                  答え 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

小数のかけ算とわり算を
考えよう

年     組      番  

 

17 問 
氏名 

 

３ ５．７ 

 

６ ８．５２ 

 

２３ １６．１ 

 

 ３．６ 
×   ９ 

 ５０．４ 
× １ ９ 

 ２．６５ 
×    ４２ 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

小数のかけ算とわり算を
考えよう

年     組      番  

 

12 問   氏名 

❶ かけ算の筆算をしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

  

 

(4)    (5)    (6) 

 

 

 

❷ わり算の筆算をしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

❸ 商は一の位
くらい

まで求
もと

めて，あまりもだしましょう。

(1)    (2)    (3) 

 

４ ７．６ 

 

６ ７９．２ 

 

４ ７５．５ 

 ２．７ 
×   ８ 

 ３４．９ 
×  ５ 

 ３．３９ 
×    ７ 

 ５３．６ 
× ８ ０ 

 ４．８５ 
×     ６ 

 

３４ ８８．４ 

 

 １６．５ 
× １ ３ 

 

１３ ４６．９ 

 

 

２４ ７５．８ 
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かけ算の筆算をしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

 

商は四捨五入
ししゃごにゅう

して，上から２けたのがい数で求
もと

めましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 １．８ Ｌ入りの水のペットボトルが３２本あります。水は全部で何Ｌあり

ますか。 

（式）                 答え 

６Ｌの重さが８．３ｋｇの油があります。この油１Ｌの重さは何ｋｇですか。

答えは四捨五入して，  の位
くらい

までのがい数で求めましょう。

 

 

（式）                   答え  

 

メロン１このねだんは１９６０円，スイカ１このねだんは５６０円です。 

メロンのねだんはスイカのねだんの何倍ですか。 

 

 

（式） 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

小数のかけ算とわり算を
考えよう

年     組      番  

 

12 問  氏名 

 １３． ５ 
× ２ ６ 

 ８．２５ 
×      ６ 

 ８．２８ 
×   ４３ 

６ ３５．５ 

 

 

５３ １６６ 

 

 

１７ ４８．７ 

 

１

１０
  

(本) 

(Ｌ) 

(ｋｇ) 

(Ｌ)

(円) 

(倍) 
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●例題● ２  と  の大小を不
ふ

等号
とうごう

を使って表しましょう。 

とき方  ２ を仮分数で表すと，   です。ですから，２        

ま と め 学習日  年  月  日 

分数をくわしく調べよう
年     組      番  

 

   
氏名 

２

３
  

３

４
  

， ， のように，表し方がちがっても，大きさの等しい分数はた

くさんあります。 

大きさの等しい分数 

 １

３
  
２

６
  
３

９
  

1. 
１

５
 ＋ 

２

５
 ，

４

５
 －

２

５
 は，

１

５
 をもとにすると，それぞれ１＋２， 

４－２とみることができるので，分子だけ計算します。

１

５
 ＋ 

２

５
 ＝ 

３

５
 ， 

４

５
 － 

２

５
 ＝ 

２

５
  

2. 帯分数のたし算は，整数部分と分数部分に分けて計算するか，帯分数を

仮分数になおして計算します。 

3. 帯分数のひき算で，分数部分がひけないときには，帯分数の分数部分を

仮分数にして計算するか，帯分数を仮分数になおして計算します。 

２
１

５
 － 

２

５
 ＝１

６

５
 － 

２

５
 ＝１

４

５
   ２

１

５
 － 

２

５
 ＝

11

５
 － 

２

５
 ＝

９

５
  

分数のたし算とひき算 

３

４
 

        

１３

４
  

３

４
 

        

３

４
 

        

１３

４
  

1．  や    のように，分子が分母より小さい分数を真
しん

分数
ぶんすう

といいます。 

や    のように，分子と分母が同じか，分子が分母より大きい分数

を仮
か

分数
ぶんすう

といいます。 

2．１ｍと
３

４
 ｍをあわせた長さを１  ｍ と書き，「一

いち

と四
よん

分
ぶん

の三
さん

メートル」

と読みます。

 1    ｍ のように，整数と真分数の和で表されている分数を帯
たい

分数
ぶんすう

といいます。 

３

５
  

７

３
 

３

３
  

３

４
  

３

４
  

分数の表し方 

１

６
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① 次の仮分数を，帯分数か整数になおしましょう。

(1)  
３

２
   (2)  

７

４
     (3)  

１８

６
     (4)  

３０

７
 

 

 

② 次の帯分数を，仮分数になおしましょう。

(1) １
２

３
   (2) ３

１

７
       (3) ２

３

５
       (4) ４

１

４
  

 

 

③ □にあてはまる不
ふ

等号
とうごう

を書きましょう。

(1) ３
１

５
    

1４

５
  (2)  

１３

３
    ４

２

３
  (3) ５

５

６
    

３３

６
  

 

④ 計算をしましょう。

(1)  
３

５
 ＋

３

５
   (2)  

３

４
 ＋

１０

４
   (3) １

２

３
 ＋

１

３
  

 

(4) １
３

７
 ＋２

６

７
   (5) ２＋３

２

９
   (6)  

５

６
 －

４

６
  

 

(7)  
１０

７
 －

４

７
   (8) ３

３

５
 －

４

５
   (9) ７

３

８
 －３

３

８
  

 

⑤ 下の数直線のア～エのめもりが表す分数はいくつですか。１より大きい

分数は，仮分数で表しましょう。

ア        イ        ウ        エ  

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

分数をくわしく調べよう
年     組      番  

 

24 問 
氏名 

↑ ↑ ↑ ↑
ア イ ウ エ 

０         １         ２         ３ 
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  下の図の数直線の にあてはまる分数を書きましょう。また，(1)～(8)

の□にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ス テ ッ プ  学習日  年  月  日

15 分数をくわしく調べよう 
年     組      番  

 

53 問
氏名 

 

(1) 
１

２
 ＝ 

  

６
  

(2) 
２

６
 ＝ 

  

３
  

(3) 
２

３
 ＝ 

６

  
  

(4) 
１

４
 ＝ 

２

  
  

(5) 
３

５
 ＝ 

６

  
  

 

(6) 
２

２
 ＝ 

  

７
  

(7) １ ＝ 
  

５
  

(8) 
８

８
 ＝ 

  

３
  

数字はちがって

も，等しい大きさ

を表している分数

があるんだね。 

０ １

０ １

０ １

０ １

０ １

０ １

０ １

０ １

０ １
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計算をしましょう。 

(1)  
３

４
 ＋ 

８

４
   (2)  

７

６
 ＋ 

８

６
   (3)  

２

３
 ＋２

１

３
  

 
 
 

(4) ３
３

９
 ＋ 

７

９
   (5) １

４

６
 ＋２

１

６
   (6)  ４

３

７
 ＋１

２

７
  

 
 
 

(7)  
１２  

７
 － 

９

７
   (8)  ３

３

４
 － 

２

４
   (9)  ３

３

８
 － 

６

８
  

(10)  ４
５

７
－ 

６

７
   (11) ３

７

８
 －２

２

８
  (12) ６

４

５
 －６

１

５
  

 

水が大きい容器に１
２

５
 Ｌ，小さい容器に

４

５
 Ｌ入っています。水はあわ

せて何Ｌありますか。 

 （式） 

 答え  

リボンが３
７

１０
 ｍあります。１

８

１０
 ｍ使いました。残りは何ｍあります

か。 

 （式） 

 

 答え  

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

分数をくわしく調べよう
年     組      番  

 

16 問 
氏名 
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●例題● 上の直方体で，面(い)と垂直な辺はいくつありますか。 

とき方  面(い)と垂直な辺は，辺ＢＦ，辺   ，辺   ，辺   の   つあります。 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

箱の形を調べよう
年     組      番  

氏名 

1. 右の直方体について 

○となり合った面(い)と面(う)は垂直
すいちょく

で

あるといいます。 

○向かい合った面(あ)と面(い)は平行で

あるといいます。 

○辺ＡＢと辺ＡＤは垂直になっています。 

○辺ＡＢと辺ＤＣは平行になっています。 

○辺ＢＦと面(い)は垂直であるといいます。 

2. 直方体や立方体などの全体の形がわかるようにかいた図を見取図
み と り ず

といいます。

面や辺の垂直・平行 

(あ)，(う)，(か)は見える

面，(い)，(え)，(お)は見

えない面 

1. 長方形だけで囲
かこ

まれた形や，

長方形と正方形で囲まれた形

を直
ちょく

方体
ほうたい

といいます。 

2. 正方形だけで囲まれた形を

立方体
りっぽうたい

といいます。 

3. 直方体や立方体などを切り開いて，平面

の上に広げた図を，展開
てんかい

図
ず

といいます。 

直方体と立方体 

1. 平面上の点の位置は，２つの長さの組で表すことができます。点Ａをも

とにすると，点Ｂの位置は（横４ｃｍ，たて３ｃｍ)と表すことができます。 

2. 空間にある点の位置は，３つの長さの組で表す

ことができます。点Ａをもとにすると，点Ｃの

位置は（横４ｃｍ，たて３ｃｍ，高さ２ｃｍ）と表

すことができます。 

位置の表し方 
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① 下の直方体
ちょくほうたい

の展開図
てんかいず

を組み立てます。 

(1)  ケの点と重なる点は，どれと

どれですか。 
 

   点     と点 

 

(2) 辺
へん

キクと重なる辺はどれで 

すか。 

 

 答え  

② 右の直方体について答えましょう。  

＊(い），（え），（お）は，見えない面 

(1) 面(お)に平行な面はどれですか。 

 

 答え  

 

(2) 面(う)に垂
すい

直
ちょく

な面はどれですか。すべて書きましょう。 

 答え  

 

 

 

 

 

 

 

(3) 辺ＡＤに平行な辺はどれですか。すべて書きましょう。 

 

 答え  

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

箱の形を調べよう
年     組      番  

    

6 問 
氏名 

垂直な面ということは，直角に

なっている面だな。全部でいく

つあるかな。 

ア 

イ 

エ オ 

ク 

ケ セ サ コ 

ウ カ キ 

ス シ 

平行な面ということ

は，向かい合ってい

る面ね。 
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❶ □にあてはまることばや数を書きましょう。 
 

(1) 正方形だけで囲
かこ

まれた形を          といいます。 

 

(2) 長方形だけで囲まれた形や，長方形と正方形で囲まれた形を 
 

といいます。 

 

(3) 直方体
ちょくほうたい

も立方体
りっぽうたい

も，まわりが平らな面で囲まれています。この平らな

面のことを                  といいます。 

 

(4) 直方体も立方体も，面の数は      ， 辺
へん

の数は        ，頂
ちょう

点
てん

の数は      です。

 

❷ 下の直方体の展開図の続
つづ

きをかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊１めもりは１ｃｍとします。 

 

 

 

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

箱の形を調べよう
年     組      番  

7 問 氏名 
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1. 右の直方体

ちょくほうたい

について答えましょう。 

(1) 辺ＡＢに垂直な辺はどれですか。すべて 

書きましょう。 

 

 

 

(2) 辺ＡＥに垂直な面はどれですか。すべ 

て書きましょう。 

 

 

(3) 頂点Ｅをもとにして，頂点Ｄ，Ｃ，Ｇの位置
い ち

をそれぞれ表しましょう。 

 

Ｃ(横    ｃｍ，たて     ｃｍ,高さ    ｃｍ) 

 

Ｄ(横    ｃｍ，たて     ｃｍ,高さ    ｃｍ) 

 
Ｇ(横    ｃｍ，たて     ｃｍ,高さ    ｃｍ) 

 

2. さいころは，向かい合った面の目の数の和が７になります。下の図はさ

いころの展開図で，１の目の●だけがかいてあります。６の目をかく面はア

～オのそれぞれどれですか。また，自分でさいころの展開図をかいて，１

の目と６の目をかいてみましょう。 

 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日

16 箱の形を調べよう 
年     組      番  

 

14 問氏名 

自分でかいてみよう。 
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始めた 

日 

終わった 

日 

あてはまるところに○をつけよう みなおし 

たら，○ 

をつけよう よくできた 
まあまあ 

できた 

あまり 

できなかった 

できな 

かった 

１ グラフや表を使って調べ

よう～折れ線グラフ 

       

２ グラフや表を使って調べ

よう～整理のしかた 
       

３ 角の大きさの 

表し方を考えよう 

       

４
わり算のしかたを考

えよう 

       

５
四角形を 

調べよう 

       

６ そろばん 

 

       

７ １億より大きい数を

調べよう 

       

８ わり算の筆算を 

考えよう 

       

９ およその数の 

表し方を考えよう

       

計算のやくそくを 

調べよう 

       

広さを調べよう 
       

小数のしくみを 

調べよう 

       

どのように変わる

か調べよう 

       

小数のかけ算と 

わり算を考えよう 

       

分数をくわしく 

調べよう 

       

１ 箱の形を調べよう 
       

学
がく

習
しゅう

の記
き

録
ろく

学
が く

習
しゅう

の記
き

録
ろく
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平成２７年度版 小学校算数４年生 

足立の問題集「次へのステップ」 
 

【この問題集に関するお問い合わせ先】 

足立区教育委員会教育指導室 

電話 ３８８０－５１１１ 

 

 



平成２７年度版

足立の問題集
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

足立区教育委員会 

足立区立      小学校 

年 組

名前

小学校５年算数





 

 

 

 

 

 

 

 

数の仕組みを調べよう １ページ

直方体や立方体のかさの表し方を考えよう ５ページ

変わり方を調べよう ９ページ

整数の性質を調べよう ２５ページ

形も大きさも同じ図形を調べよう ２１ページ

小数のわり算を考えよう １７ページ

小数のかけ算を考えよう １３ページ

図形の角を調べよう ４１ページ

比べ方を考えよう（１） ３７ページ

分数をもっとくわしく調べよう ３３ページ

分数と小数、整数の関係を調べよう ２９ページ

立体をくわしく調べよう ６１ページ

分数のかけ算とわり算を調べよう ５７ページ

面積の求め方を考えよう ４５ページ

多角形と円をくわしく調べよう ５３ページ

比べ方を考えよう（２） ４９ページ

１ 

２ 

３ 

４ 

５ 

６ 

７ 

８ 

９ 

10 

11 

12 

13 

14 

15

16 

学習の記録… ページ



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.694について，□にあてはまる１けたの数を書きましょう。 

 

10×   ＋1×      + 0.1×      +0.01×      +0.001× 

 

 

 

 

 
 
●例題● 次の数は０.１２８をそれぞれ何倍した数ですか。 

(1) １２.８   (2) １２８０ 

解き方  (1) １２.８は０.１２８の小数点が右に    うつった数ですから，０.１２８を   

倍した数です。 

(2) １２８０は０.１２８の小数点が右に    うつった数ですから，０.１２８を     

倍した数です。

ま と め 学習日  年  月  日 

１ 数のしくみを調べよう
年   組    番  

 
氏名 

 
1．０から９までの数字と小数点を使うと，どんな大きさの整数や小数で

も表すことができます。 

2．小数や整数を１０倍，１００倍……すると，位はそれぞれ１けた，２け

た，……上がります。また，小数点は右へ１けた，２けた，……うつりま 

す。 
 

 

１００倍 

 
１０倍 

１０倍 

  ４ ２ ５  

 ４ ２ ５   

４ ２ ５    
 

3．小数や整数を   倍，   倍……すると，位はそれぞれ１けた，２

けた，……下がります。また，小数点は左へ１けた，２けた，……う

つります。 

 

 

倍 

 
  倍 

  倍 

 ３ ４ ９   

  ３ ４ ９  

  ０ ３ ４ ９ 

 

１ 

１０
  

１ 

１００
  

１   

１００
  

１   

１０
  

１   

１０
  

百
の
位 

 

十
の
位 

一
の
位 

の
位 

１    

１０
  

の
位 

１     

１００
  

の
位 

１     

１０００
  

・ 

・ 

百
の
位 

 

十
の
位 

一
の
位 

の
位 

１   

１０
  

の
位 

１    

１００
  

の
位 

１   

１０００
  

・ 

・ 

・ 

整数や小数のしくみ 
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① ５２．３７１について答えましょう。 

(1) ３は何の位の数ですか。 

 

(2) ７は何の位の数ですか。 

 

(3)     の位の数は何ですか。 

 

② □にあてはまる数を書きましょう。 

 

(1) ５３．４６３＝１０×    ＋１×    ＋０．１×     ＋０．０１×       

＋０．００１×    

 

(2) ４０．５８９９＝１０×    ＋０．１×     ＋０．０１×      ＋０．００１×     

             ＋０．０００１×         

 

(3) ０．３０６８＝０．１×    ＋０．００１×    ＋０．０００１×     

 

 

③ □にあてはまる数を書きましょう。

 

(1) ２．５７×１０＝     (2) １．５６×１０００＝ 

 

(3) ８４．４÷１００＝    (4) １３２．５÷１０００＝ 

 

 

(5) １０．７÷１０＝     (6) ０.９２×１００ ＝ 

 

(7) ０．９７÷１００＝     (8) ０．０５×１０００＝ 

 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

１ 数のしくみを調べよう
年   組    番  

    

24 問  
氏名 

１

１０００
  

2 



 

 
❶ 次の式が表す数を書きましょう。 

 

(1) １００×８＋１０×１＋０．１×４＋０．０１×４＋０．００１×３ 

 

 

(2) １０×９＋１×１＋０．１×２＋０．０１×８＋０．０００１×５ 

 

 

❷ 次の数を書きましょう。 

(1) ０．００１の１００倍の数，１０００倍の数 

 

１００倍の数            １０００倍の数       

 

(2) １０の   の数，    の数 

 

の数                の数 

 

 

❸ 次の数は，０．６９６をそれぞれ何倍した数ですか。 
 
(1) ６９．６     (2) ６９６０ 

 

 

(3) ６．９６     (4) ６９６ 

 

 

❹ 次の数は，０．０１をいくつあつめた数でしょう。 

(1) ０．７３     (2) １３ 

 

 

(3) ２．５     (4) ３５０ 

 

 

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

１ 数のしくみを調べよう
年   組    番  

 

14 問   氏名 

１

１０００
  

１

１００
  

１

１００
  

１

１０００
  

3 



 

 

 次の数を１０００倍，    にした数を書きましょう。 

(1) １．１０９     

  １０００倍した数             にした数 
 

(2) １２４．８ 

１０００倍した数             にした数 

 下の□に右のカードをあてはめて，数をつくり

ます。 

 

いちばん大きい数といちばん小さい数を書きましょう。 

 

 いちばん大きい数         いちばん小さい数 

 

 

下の□に右のカードをあてはめて，数をつ

くります。 

                   . 
                 
(1) いちばん大きい数を書きましょう。 

 

(2) いちばん小さい数を書きましょう。 

 

(3) ３０にいちばん近い数を書きましょう。 

(4) １０にいちばん近い数を書きましょう。 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

１ 数のしくみを調べよう
年   組    番  

 

10 問  氏名 

 
７ ２ ９ ６ 

 
３ ５ ９ ２ １ 

１

１０００
  

１

１０００
  

１

１０００
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●例題● たて４ｃｍ，横６ｃｍ，高さ５ｃｍの直方体の体積は何ｃｍ３ですか。 

解き方  上の公式にあてはめて計算します。 

           ×    ×    ＝         答え  

 
 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

２
直方体や立方体のかさの
表し方を考えよう

年   組    番  

氏名 

1．    のような形の体積も，直方体や立方体の形をもとにして考えれ

ば求めることができます。 

2．２つの量□と○があって，□が２倍，３倍，…になると，それにともなっ

て○も２倍，３倍，…になるとき，「○は□に比
ひ

例
れい

する」といいます。 

体積の求め方のくふう 

1．大きなものの体積を表すには，１辺が１ｍの立方体

の体積を単位にします。 

2．１辺が１ｍの立方体の体積を１立方
りっぽう

メートルといい，

１ｍ３と書きます。 

3．入れ物の中にいっぱいに入る水などの体積を，その入れ物の容積
ようせき

といいます。 

 

１Ｌ＝１０００ｃｍ３ 

1．直方体や立方体のかさは，１辺が１ｃｍの立方体が何こ分あるかで表

します。 

 

 

 

2．もののかさのことを体積
たいせき

といいます。 

  １辺が１ｃｍの立方体の体積を１立方
りっぽう

センチメートル

といい，１ｃｍ３と書きます。 

3．直方体や立方体の体積は，次の公式で求められます。 

直方体の体積＝たて×横×高さ 

立方体の体積＝１辺×１辺×１辺 

いろいろな体積の単位 

もののかさの表し方 
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① 体積を求めましょう。答えは，（ ）の中の単位で答えましょう。 

(1)  直方体（ｃｍ３）              (式) 

 

 

 

 

                       答え 

(2)  直方体（ｃｍ３）              (式) 

 

 

 

 

                       答え 

 

(3)  直方体（ｃｍ３）  

 

 

 (式) 

 

 

                       答え 

(4)  立方体（ｍ３）        (式) 

 

 

 

 

                       答え

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

２
直方体や立方体のかさの
表し方を考えよう

年   組    番  

    

8 問  
氏名 

４ｃｍ 

５ｃｍ 

７ｃｍ 

３５０ｃｍ 

０.４ｍ 
２０ｃｍ 

５ｃｍ 

２０ｃｍ 

１ｍ 

３ｍ 

３ｍ 

３ｍ 

6 



 

ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

２
直方体や立方体のかさの
表し方を考えよう

年   組    番  

 

15 問   氏名 

 

❶ □にあてはまることばを書きましょう。
 

(1)  直方体の体積＝      ×           × 

 

立方体の体積＝      ×           × 
 

(2) １辺が，１ｍの立方体の体積を１               といい, 

１      と書きます。 

 

(3) １ｍ３＝     ｃｍ×     ｃｍ×     ｃｍ 

 

＝           ｃｍ３ 
 

(4) たて１０ｃｍ，横２０ｃｍ，深さ３０ｃｍの入れ物の中に入っている水の容積
ようせき

は      Ｌです。 

 

❷ 下の図のように，たて４ｃｍ，横３ｃｍ，高さ１ｃｍの直方体があります。 

  ①のように，たて，横の長さを変えないで，高さを２倍，３倍，…にし

ます。それにともなって体積も２倍，３倍，…になります。このとき，体

積は高さに      するといいます。 

②のように，たての長さ，高さを変えないで，横の長さを２倍，３倍，

…にします。それにともなって体積も２倍，３倍，…になります。このと

き，体積は横の長さに      するといいます。 
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右のような形の体積を，下の式で求め

ました。 

どのように考えたのか，右の図に線を

かき入れて説明しましょう。 

    ４×４×４＋９×４×４ 

 

 

 

 

 

 

 右の立体の体積は何ｃｍ３ですか。 

(式） 

 

 

 

答え 

 

右の図のような直方体のガラスの入れ物に水

が入っています。水面の高さは入れ物の上から

はかって５ｃｍのところです。 

(1）この入れ物には何Ｌの水が入っていますか。 

 (式) 

 

答え 

 

(2）また６Ｌの水が入っている場合，入れ物の高さの何ｃｍまで水が入って

いますか。 

(式) 

答え 
 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

２
直方体や立方体のかさの
表し方を考えよう

年   組    番  

 

7 問  氏名 

説明 
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１ ２つの量□と○があり、□が２倍、３倍、・・・になると、それに 

 ともなって○も２倍、３倍、・・・になるとき、「○は□に比例する」と

いいます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ １ｍのねだんが５０円のリボンがあります。買う長さと代金の関係を

表にまとめると次のようになります。 

長さ □（ｍ） １ ２ ３ ４ ５  

代金 ○（円） 50 100 150 200 250  

   □（長さ）が２倍、３倍、・・・になると、それにとも 

なって○（代金）も２倍、３倍、・・・になるので、○（代金）は 

□（長さ）に比例します。 

   □（長さ）と○（代金）の関係を式は、 

          ５０×□＝○ 
                  と表すことができます。 

ま と め 学習日  年  月  日 

３ 変わり方を調べよう
年   組    番  

氏名 

□ １ ２ ３ ４  

○ １５ ３０ ４５ ６０  

□ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

○ 15 30 45 60 75 90 105 120  

比 例 

２倍 

３倍 
４倍 

２倍 
３倍 

４倍 

２倍 
３倍 

４倍 

２倍 
３倍 

４倍 
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① 次のともなって変わる２つの量で、○は□に比例しています。○と□の

関係を表にまとめましょう。また、【   】に言葉を入れて、○は□に

比例する理由を書きましょう。 

 

 

（１）１個１０円のあめを□個買うときの、代金○円 

 

あめの数□（個） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

代金○（円） 10 20        

 

  □（あめの数）が【          】になると、そ 

れにともなって○（代金）も【          】にな 

るので、○（代金）は□（あめの数）に比例する。 

 

 
（２）たての長さが５ｃｍの長方形の、横の長さ□ｃｍと、面積○ｃｍ２ 

 

横の長さ□（cm） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

面積○（cm2） 5 10        

   

   □（横の長さ）が【          】になると、そ 

れにともなって○（面積）も【          】にな 

るので、○（面積）は□（横の長さ）に【 】する。
 

 

（３）たて２ｃｍ、横３ｃｍの直方体の、高さ□ｃｍと、体積○ｃｍ３ 

 

高さ□（cm） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

体積○（cm３）          

   

   □（高さ）が【          】になると、それに 

ともなって○（体積）も【          】になるの 

で、○（体積）は□（高さ）に【   】する。 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

３ 変わり方を調べよう
年   組    番  

    

11 問  
氏名 

10 



 

 

❶ 次のともなって変わる２つの量で、○は□に比例していますか。○と□

の関係を表にまとめ、理由を書きましょう。 

 

（１）１まい３ｇの紙のまい数□まいと、重さ○ｇ 

 

紙のまい数□（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

重さ○（ｇ）         

 
 

 

 

 

（２）正方形の１辺の長さ□ｃｍと、面積○ｃｍ２ 

 

１辺の長さ□（ｃｍ） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

面積○（ｃｍ２）         

 

 

 

 

 

 

（３）まわりの長さが３０ｃｍの長方形のたての長さ□ｃｍと、横の長 

  さ○ｃｍ 

 

たての長さ□（ｃｍ） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

横の長さ○（ｃｍ）         

 

 

 

 

 

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

３ 変わり方を調べよう
年   組    番  

6 問  氏名 

理由 

理由 

理由 
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1. 次のともなって変わる２つの量の関係を、□と○を使った式で表しまし

ょう。また、○は□に比例していますか。 

 

（１）１個１０ｇのおもりの数□個と、重さの和○ｇ 

おもりの数（個） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ 

重さの和（ｇ）         

 

 式                   

比例（している・していない） 

（２）３００ページの本を一日１０ページずつ読むとき、読んだ日数□日

と、残りのページ数○ページ 

読んだ日数（日） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

残りのページ数（ページ）          

 

 式 

比例（している・していない）

 
（３）１個１２０円のドーナツを□個買い、５０円の箱に入れてもらったと

きの代金○円 

ドーナツの数（個） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

代金（円）          

 

 式 

比例（している・していない）
 
 
（４）１００円のジュースと５０円のおかしを、□個ずつ買ったときの代金

○円 

買った数（個） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ 

代金（円）         

 

 式 

比例（している・していない）
 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

３ 変わり方を調べよう
年   組    番  

12 問  氏名 
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●例題● 次の積は８より大きくなりますか。それとも小さくなりますか。 

(1) ８×０.１２    (2) ８×１.２

解き方  (1) かける数の０.１２は   より小さいから，積は８より     なります。

(2) かける数の１.２は   より大きいから，積は８より     なります。 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

４ 小数のかけ算を考えよう
年   組    番  

氏名 

 ３本のリボンがあり，赤のリボンの長さが８ｍ，青のリボンの長さが５

ｍ，白のリボンの長さが３ｍです。 

○赤のリボンの長さ，白のリボンの長さが，それぞれ青のリボンの長さの

何倍か，次のように求めることができます。 

８÷５＝１．６ ➜ 赤のリボンの長さは青のリボンの長さの１．６倍 

３÷５＝０．６ ➜ 白のリボンの長さは青のリボンの長さの０．６倍 

 このように，何倍かを表すとき，小数で表すことがあります。 

小数の倍 

1. 小数をかける筆算のしかた 

① 小数点がないものとして

計算する。 

② 積の小数点は，かけられ

る数とかける数の小数点の 

右にあるけたの数の和だけ，右から数えてうつ。 

2. 小数のかけ算では，１より小さい数をかけると，積はかけられる数よ

り小さくなります。

８×０．４＝３．２ ← 積３.２はかけられる数８より小さい 

3. 面積や体積は，辺の長さが小数で表されていても，公式を使ってかけ

算で求めることができます。

4. 整数のときに成り立つ計算のきまりは，小数のときも成り立ちます。 

㋐ ■×●＝●×■

㋑ ■×● ×▲＝■× ●×▲  

 ㋒ ■＋● ×▲＝■×▲＋●×▲ 

 ㋓ ■－● ×▲＝■×▲－●×▲ 

１．２．６ →右へ２けた

×  ３．７ →右へ 1けた 

８ ８ ２          ２＋１ 

３ ７ ８

４．６ ６ ２← 左へ３けた 
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① 次の筆算の答えに，正しく小数点を書き入れましょう。 

② ２７×３７＝９９９をもとにして，次の積を求めましょう。 
 

(1) ２．７×３７  (2) ２．７×３．７   (3) ０．２７×０．３７ 

 

 
 

③ 筆算をしましょう。 
 
(1) (2) (3) (4) (5) 

 ６ 

×３.４

   

１ ７ 

×３.８
  

５ ３

×６.９
 

７ ８ 

×３.５
 

０.８ 

×１.５

 

(6) (7) (8) (9) (10) 
２.５

×６.５ 
 

４.３

×４.２ 
 

０.４

×５.２ 
   

９.３

×０.９ 
 

１.９

×  ７ 

 

(11) (12) (13) (14) (15) 
５.６ 

×３.７ 

 

１.７.５ 

× ９.２ 

  

６.２.５

× ３.４ 
   

０.４.３ 

× ４.３
 

０.０.９ 

× ６.１ 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

４ 小数のかけ算を考えよう
年   組    番  

    

22 問  
氏名 

(1)  (2)  (3) (4) 

３.３ 

×２.４ 

 １ ３ ２ 

 ６ ６   

 ７ ９ ２ 

 ０.８ 

×４.８ 

   ６ ４ 

 ３ ２   

 ３ ８ ４ 

 ４.４ 

×７.６ 

 ２ ６ ４ 

３ ０ ８   

３ ３ ４ ４ 

３.６ 

×９.９ 

 ３ ２ ４ 

３ ２ ４   

３ ５ ６ ４ 
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❶ 次
 

のそれぞれの式で，積が大きくなるほうの□に○を書きましょう。 

 

(1) （６×０.９ ，６×１.９）     (2) （０.２×０.８ ，０.２×１.１） 

 

 

(3) （０.７×０.３ ，０.３×１）   (4) （２ .４×１.５ ，０.５×２ .４） 

 

 

❷ 赤，白，青，黄の４色の紙テープがあります。もとにする紙テープは何

かを考えて，次の問題を整数または小数で答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 白の紙テープは，赤の紙テープの何倍ですか。 

 

(2) 青の紙テープは，赤の紙テープの何倍ですか。 

 

(3) 黄の紙テープは，赤の紙テープの何倍ですか。 

 

(4) 黄の紙テープは，白の紙テープの何倍ですか。 

 

(5) 白の紙テープは，黄の紙テープの何倍ですか。 

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

４ 小数のかけ算を考えよう
年   組    番  

9 問  氏名 

赤 

白 

青 

黄

０ ２ ４ ６ ８ 

０ １ 

(ｍ) 

(倍) 
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筆算で計算しましょう。 

(1) ３．６２×６．５  (2) ４９．３×０．８  (3) １０．２ ×２．９ 

 

 

 

 

 

 

 

(4) ６．４７  × １．８  (5) ０．７４×０．３８    (6) ３．０７ × ０．９

 

 

 

 

 

 

 下の図のような，長方形の形をした土地があります。そのうち，㋐のほ

うの土地の面積を( ）を使った式で求めましょう。 

                    （式） 

 

 

 

 

                       答え  

５．９４にある数をかけるのを，まちがえてその数をたしてしまったので，

答えが６．２９になりました。 

このかけ算の正しい答えを求めましょう。 

 （式） 

                                            答え

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

４ 小数のかけ算を考えよう
年   組    番  

10 問  氏名 

１９．３ｍ 

６ｍ 

４．３ｍ 

㋑ ㋐ 
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●例題● 次の商は６より大きくなりますか。それとも小さくなりますか。 

(1) ６÷０.０２    (2) ６÷２

解き方  (1) わる数の０.０２は   より小さいから，商は６より     なります。

 (2) わる数の２は   より大きいから，商は６より     なります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

５ 小数のわり算を考えよう
年   組    番  

氏名 

1. 小数でわる筆算のしかた 

① わる数の小数点を右にうつして，整数になおす。 

② わられる数の小数点も，わる数の小数点をうつ

した数だけ右にうつす。 

③ わる数が整数のときと同じように計算し，商の

小数点は，わられる数の右にうつした小数点にそ

ろえてうつ。 

2. 小数のわり算では，１より小さい数でわると，商はわられる数より大

きくなります。 

８÷０．４＝２０ ← 商２０はわられる数８より大きい 

3. 小数のわり算であまりを考えるとき，あまりの小数点

は，わられる数のもとの小数点にそろえてうちます。 

 

小数のわり算 

1. 小数のときも，ある大きさが，もとにする大きさの何倍にあたるかを

求めるには，わり算を使います。 

○４．８ｍの赤のリボンと，３．２ｍの黄のリボンがあります。このとき，

黄のリボンの長さをもとにすると，赤のリボンの長さは１．５倍です。 

４．８÷３．２＝１．５ 

2. もとにする大きさを求めるときは，□を使ってかけ算の式に表すと考

えやすくなります。 

○赤のリボンの長さは４．８ｍで，黄のリボンの長さの１．５倍です。こ

のとき，黄のリボンの長さを□ｍとすると， 

□×１．５＝４．８ → □＝４．８÷１．５＝３．２（ｍ） 

小数の倍とわり算 

６ 

０．５３．２ 
３０ 

０ ０．２ 

１.４ 

５．３７．４．２ 
５３  

０ ２１２ 
０ ２１２ 
００  ０ 
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① 次
 

の筆算の答えに，正しく小数点を書き入れましょう。 
 

 

② わりきれるまで，筆算をしましょう。 

 

③ 商は一の位まで求め，あまりも出しましょう。 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

５ 小数のわり算を考えよう
年   組    番  

    

11 問  
氏名 

(1)  (2)   

  ２ ７ 
２.４ ６.４ ８ 
      ４ ８   
      １ ６ ８ 
      １ ６ ８ 
          ０ 

 ００００   ２ １ 
３.２ ６.７ ２ 
      ６ ４   
        ３ ２ 
        ３ ２ 
          ０ 

  

(1)  (2)  (3) 
 
 ３.６ １ ６.２ 
 
 
 
 

  

４.５ ２ ８.８ 
 
 
 
 

   
５.３ ４ ２.４ 

 
 

(4)  (5)  (6) 
 
６.２ ２.７ ９ 

 
 
 

  
０.８ １ ８.４ 

    
 
 
 

  
０.６ ７.５ 

    
 
 
 
 

(1)  (2)  (3) 
 
４.９ ２ ５ 

 

  
２.５ ２ ７.８ 

 

 

  
３.９ ３ ８ 

 

 

わられる数の小

数点を右に 

うつすから…。 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

５ 小数のわり算を考えよう
年   組    番  

 

11 問   氏名 

 

❶ わりきれるまで，筆算をしましょう。 

 

❷ 商は四捨五入して，上から２けたのがい数で求めましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❸ ５０ｃｍのテープから９．６ｃｍのテープは何本とれて，何ｃｍあまりますか。 

（式） 

 

 

           答え 

(1)  (2)  (3) 
 
 ４.２ ３ １.５ 
 
 
 
 

  
２.８ １ ５.４ 

 
 

   
５.２４ ２ ６.２ 

 
 

(4)  (5)  (6) 
 
０.２ ０.９ 

 

  
０.８５ ２ ８.９ 

      
 

  
９.６ ６ 

    

(1)  (2)  (3) 

       
１.３ ８.６ 
    
 
 

       
３.４ ２．５５ 
      
 

       
１.２ ２.６ 
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 １ℓのペンキで板を６枚ぬり終わると、ペンキは０.４ℓ残っていました。 

１ℓでは何枚の板をぬることができますか。 

（式） 

答え 

 

 ９．５ｍ２の面積をぬれるだけのペンキがあります。たてのはばが１．８ｍの

かべにこのペンキをぬるとき，横はばは，何ｍ分ぬれますか。四捨五入し

て，上から２けたのがい数で求めましょう。 

（式） 

答え 

 

 あすかさんたちは，図書館に集まって調べものをします。下の表は，友

達の家から図書館までの道のりです。あすかさんの家から図書館までの道 

のりをもとにしたとき， 

まきこさんの道のりは

１．５倍になっています。 

 

 

 

 

(1) あすかさんの家から，図書館までの道のりは何ｋｍですか。 

 （式） 

                        

(2) あゆみさんの道のりは，あすかさんの道のりの何倍ですか。 

 （式） 
 

                        

(3) みほさんの道のりは，あゆみさんの道のりの何倍ですか。  

 （式） 

                       答え 

ジ ャ ン プ 学習日 年 月 日

５ 小数のわり算を考えよう
年 組 番  

 

10 問  氏名 

 あゆみ あすか まきこ みほ 

家から図書館

までの道のり １.５ｋｍ 
 

４.５ｋｍ ３.６ｋｍ 

  
                                      

 
 
  
                   

０ 

０ １．５ （倍） 

まきこ 

４．５（ｋｍ） 

答え 

答え 
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1. ぴったり重ね合わすことのできる２つの図形は，合同
ごうどう

であるといいます。 

○下の図の㋐と㋑は合同です。㋐や㋑をうら返すと㋒にぴったり重な

るので，㋐と㋒，㋑と㋒も合同です。 

 

 

 

 

合同な図形で，重なり合う頂点
ちょうてん

，辺，角を，それぞれ対応
たいおう

する頂

点，対応する辺，対応する角といいます。 

2. 合同な図形では，対応する辺

の長さは等しくなっていま

す。また，対応する角の大き

さも等しくなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

●例題● 長方形，平行四辺形，台形をそれぞれ１本の対角線で２つの三角形に分けます。

このとき，２つの三角形が合同になる四角形はどれですか。 

解き方   ２つに分けた三角形をぴったり重ね合わすことができれば合同ですから，       

と       です。

 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

６
形も大きさも同じ図形を
調べよう

年   組    番  

氏名 

㋐ 
㋑ 

㋒ 

合同な図形 

 三角形ＡＢＣと合同な三角形ＤＥＦは，次の(1)，

(2)，(3)をもとにしてかくことができます。 

(1) 辺ＡＢ，ＢＣの長さと角Ｂの大きさ 

(2) 辺ＢＣの長さと角Ｂ，角Ｃの大きさ 

(3) 辺ＡＢ，ＢＣ，ＣＡの長さ 

合同な三角形のかき方

 方 
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① □にあてはまることばを書きましょう。 

 

 

 

 

(1) ㋐と㋑のように，ぴったりと重ね合わせることのできる２つの図形

は，      であるといいます。 

(2) ㋐と㋒のように，一方をうら返しにしてぴったりと重ね合わせること

のできる２つの図形も，      であるといいます。 

(3) 合同
ごうどう

な図形では，対応
たいおう

する           は等しくなってい

ます。また，対応する           は等しくなっています。

 

② 合同な図形をすべて見つけ，㋐～㋜で答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 答え 

（完答） 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

６
形も大きさも同じ図形を
調べよう

年   組    番  

    

5 問  
氏名 

㋐ ㋑ ㋒ 

㋒ 

㋓ 
㋐ 

㋑ 

㋕ 

㋔ 

㋖ 

㋗ 

㋘ 

㋙ 

㋛ 
㋜ 

㋚ 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

６
形も大きさも同じ図形を
調べよう

年   組    番  

 

12 問   氏名 

 

❶ ㋐と㋑の三角形は合同
ごうどう

です。下の表を完成させましょう。 

 

 
 

対応
たいおう

する頂点
ちょうてん

対応する辺

三角形

㋐ 
頂点Ａ 頂点Ｂ    辺ＡＣ 

三角形

㋑ 
    辺ＦＤ  

 

❷ 下の㋐，㋑の四角形は合同です。辺ＥＦの長さは何ｃｍですか。また，角

Ｈの大きさは何度ですか。 

 

 

 

 

                           辺ＥＦ  

 

                            角Ｈ      

 

 

❸ 右の三角形ＡＢＣと合同な三角形ＤＥＦをか

くには，右の図にかかれた辺の長さのほかに

何がわかればよいですか。 

 

 

 

                                           ，または 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

Ｅ 

Ｆ 

㋐ ㋑ 
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 次の三角形や平行四辺形をかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(4) 下の図のような平行四辺形 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

６
形も大きさも同じ図形を
調べよう

年   組    番  

 

4 問  氏名 

(1) １つの辺の長さが６ｃｍで，その

両はしの角の大きさが６５°と３０°

の三角形 

(2) ２つの辺の長さが５ｃｍと７ｃｍ

で，その間の角の大きさが４０°の

三角形 

(3) ３つの辺の長さが５ｃｍ，４ｃｍ，

４ｃｍの三角形 

平行四辺形は，合同

な三角形のかき方を

使ってかこう。 
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●例題● ８と２０の公約数を全部書きましょう。 

解き方  ８の約数は１，  ，   ，８です。２０の約数は１，  ，   ，５，１０，

２０ですから，８と２０の公約数は，１，  ，   です。 

ま と め 学習日  年  月  日 

７ 整数の性質を調べよう
年   組    番  

氏名 

 ２でわりきれる整数を，偶数
ぐうすう

といいます。 

 また，２でわりきれない整数を,奇数
き す う

といいます。０は偶数とします。 

 偶数 ０，２，４，６，８，……   奇数 １，３，５，７，…… 

偶数と奇数 

1.１２は，１，２，３，４，６，１２でわりきれます。 

 この１，２，３，４，６，１２を，１２の約数
やくすう

といいます。 

2.２，３，５，７，１１のように，１とその数自身しか約数がない数を素
そ

数
すう

といいます。１は素数にふくまれません。 

3.１，２，３，６のように，１２と１８の共通な約数を，１２と１８の

公約数
こうやくすう

といいます。 

  また，公約数のうちで，いちばん大きい数を，最大
さいだい

公約数
こうやくすう

といいます。

１２の約数 １，２，３，４，６，１２  １２と１８の公約数 

１８の約数 １，２，３，６，９，１８   １，２，３，６ 

4.１２と１８の公約数は，１２と１８の最大公約数６の約数になっています。 

約数と公約数 

1.３に整数をかけてできる数を，３の倍数
ばいすう

といいます。 

０は，倍数には入れないことにします。 

   ３の倍数 ３，６，９，１２，１５，１８，…… 

2.３と４の共通な倍数を，３と４の公倍数
こうばいすう

といいます。 

 また，公倍数のうちで，いちばん小さい数を，最
さい

小
しょう

公倍数
こうばいすう

といいます。 

 ３の倍数 ３，６，９，１２，１５，１８，２１，２４，２７，３０，３３，３６，…… 

 ４の倍数 ４，８，１２，１６，２０，２４，２８，３２，３６，…… 

 ３と４の公倍数 １２，２４，３６，…… 

3.３と４の公倍数は，３と４の最小公倍数１２の倍数になっています。 

倍数と公倍数 
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❶ □にあてはまることばや数を書きましょう。 

(1) ４と５の共通な倍数
ばいすう

は，２０，   ，   ，……と，たくさんあり，

それらの数を，４と５の        といいます。また，それらの数の

うちでいちばん小さい数を          といいます。 

 

(2) ５，１３のように，１とその数自身しか約数
やくすう

がない数を       

といいます。 

 

❷ （ ）の中の数の公倍数
こうばいすう

を，小さい順に３つ求めましょう。 
 

(1) （２，３）  (2) （３，９）  (3) （６，８） 

 

 

❸ （ ）の中の数の公約数
こうやくすう

を全部書きましょう。 
 

(1) （９，１２）  (2) （２４，３０）  (3) （１５，４５） 

 

 

❹ （ ）の中の数の最
さい

小
しょう

公倍数
こうばいすう

を求めましょう。 
 

(1) （６，１０）  (2)  （５，７）  (3) （２，６，８） 

 

 

❺ （ ）の中の数の最大
さいだい

公約数
こうやくすう

を求めましょう。 

(1) （１０，１５）  (2) （１４，３５）  (3) （１５,２５,３０） 

 

ス テ ッ プ 学習日  年  月  日 

７ 整数の性質を調べよう
年   組    番  

17 問   氏名 
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次の数の中から，素
そ

数
すう

であるものを選びましょう。 

 １ ２ ３ ５ ９ 

 １３ １５ １７ ２１ ２３ 

 １から１００までの整数の中に、２の倍数でも３の倍数でもない数は何

個ありますか。 

 

 

右のような紙から，同じ大きさの正方形を，

あまりが出ないように切り取るとき，いちばん

大きい正方形の１辺は何ｃｍですか。 

また，正方形の紙は何まいできますか。 

 

 

正方形の１辺          正方形の紙のまい数 

 

たて６ｃｍ，横１４ｃｍの長方形の紙を，同じ向き

にすきまなくしきつめて，正方形を作ります。 

(1) いちばん小さい正方形の１辺の長さは何ｃｍで

すか。 

 

 
 
 
 

(2) いちばん小さい正方形を作るのに，長方形の紙は何まい必要ですか。 

 

 

 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

７ 整数の性質を調べよう
年   組    番  

 

8 問  氏名 

答え     説明 

答え     説明 
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●例題１● ３÷４，５÷３のそれぞれの商を分数で表しましょう。 

解き方  わる数が分   ，わられる数が分   になります。 

 

３÷４＝   ，   ５÷３＝      
 

●例題２● 長さが３ｍのリボンと４ｍのリボンがあります。３ｍのリボンの長さは，４

ｍのリボンの長さの何倍ですか。 

解き方  ４ｍを１とみたとき，３ｍが何になるか考えます。 
 

         ３÷４＝     

 

３ｍは４ｍを１とみたとき，    になります。３ｍは４ｍの    倍です。 

●例題３●   を小数になおしましょう。また，０.１７を分数になおしましょう。 

 

解き方 ＝５÷４＝      

 

０．０１＝       ですから， ０.１７＝     

ま と め 学習日  年  月  日 

８
分数と小数，整数の関係を
調べよう

年   組    番  

氏名 

1．整数どうしのわり算の商は，分数で表すことができます。 

 ○７÷８＝     ９÷８＝ 
 

2．  倍や   倍のように，何倍かを表すときに，分数を使うことがあ

ります。 

 

■

●
  ■÷●＝ 

 

３

２
  

４

５
  

７

８
  

９

８
  

わり算と分数 

1.  分数を小数になおすには，分子を分母でわります。 

2. 小数は，１０，１００などを分母とする分数になおすことができます。 

3. 整数は，１などを分母とする分数になおすことができます。 

分数と小数，整数の関係 

５

４
  

５

４
  

１ １７ 
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① わり算の商を分数で表しましょう。 

(1) ５÷７   (2) ４÷１１  (3) ９÷４ 

 

② 分数で答えましょう。 

(1) ２０ｍは６ｍの何倍ですか。

(2) ４ｋｇを１とみると，３ｋｇはいくつにあたりますか。 

③ 分数を整数や小数になおしましょう。 

(1)  
１

５
    (2)  

１６

５
    (3)  

２４

８
   

 

(4)  
５４

９
    (5)  ３

３

４
    (6)  １

３

８
  

④ 小数を分数になおしましょう。 

(1) ０．４   (2) ０．０６   (3) ０．２１ 

 

 

(4) ４．１   (5) ２．９３   (6) ３.２ 

 

 

⑤ □にあてはまる等号，不等号を書きましょう。 

(1)  
３

５
   ０．７  (2)  

９

４
   ２．３  (3)  

１

９
   ０.９ 

 

(4) ０．８   
４

５
   (5)  ２．６   ２

３

４
  (6) １.５   

１１

７
  

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

８
分数と小数，整数の関係を
調べよう

年   組    番  

    

23 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

８
分数と小数，整数の関係を
調べよう

年   組    番  

 

12 問   氏名 

 

❶ □にあてはまる数を書きましょう。 
 

(1)  
１

５
 ＝    ÷   (2)  

３

７
 ＝    ÷     

(3)  
９

２
 ＝    ÷   (4)  

８

３
 ＝    ÷     

 

❷ こうじさんが６ｋｍ歩く間，たくやさんは７ｋｍ，まさおさんは５ｋｍ歩

きました。 

 

 

 

 

 

 

(1) こうじさんの歩いたきょりをもとにすると，たくやさんの歩いたきょ

りは何倍ですか。分数で答えましょう。 

  
 

(2)  こうじさんの歩いたきょりをもとにすると，まさおさんの歩いたきょ

りは何倍ですか。分数で答えましょう。 

 
 

❸ 小数で正確に表せる分数はどれですか。記号で答えましょう。 

㋐ 
１

６
  ㋑ 

１３

５
  ㋒ 

２３

９
  ㋓ 

５６

６
  ㋔ １

２

３
  ㋕ ２

４

５
  

 

 

❹ 整数になおすことができる分数はどれですか。記号で答えましょう。 

㋐ 
１８

６
  ㋑ 

７

５
  ㋒ 

３２

８
  ㋓ 

８１

１８
  ㋔ 

７０

１５
  ㋕ 

１２０

４８
  

(116 ) 

こうじ 

たくや 

まさお 

０ 
６ 

０ 

(ｋｍ) 

(倍) 

７ 

１ 

５ 

31 



 

小数を分数になおしましょう。 

 (1) ０．５７        (2) ０．８０９      (3) １.０６３ 

 
 
 

．次の分数を小数で表しましょう。わりきれないときは，四捨五入して 

１

１００
 の位までのがい数で表しましょう。 

(1)  
３

８
      (2)  

３

１１
  

 

(3) １
４

９
      (4) ２

９

２０
  

 

．なおきさんの体重は３６ｋｇ，弟の体重は２８ｋｇです。

(1) なおきさんの体重は弟の体重の何倍ですか。 
 (式) 

                          答え 

 

(2) 弟の体重はなおきさんの体重の何倍ですか。 

 (式) 

                          答え 

 
 次の問題に答えましょう。 

(1)  ３０ｃｍのゴムひもをひっぱったら，長さが４８ｃｍになりました。のび

た分の長さはもとの長さの何倍ですか。 

 (式) 

                          答え 
 

(2) １５ｄＬの牛乳を４.５ｄＬ使いました。残った牛乳は使った牛乳の何倍

ですか。 

 (式) 

                          答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

８
分数と小数，整数の関係を
調べよう

年   組    番  

 

15 問  氏名 
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●例題 ● 
２

３
と
３

４
では，どちらが大きいでしょうか。不等号を使って表しましょう。

解き方  分母がちがう分数の大きさを比べるときは，    して比べます。 
 

２

３
＝   ，

３

４
＝   ですから， 

２

３
   

３

４
 

 

 

 

 

 

 

●例題 ● 
１

３
＋
３

４
を計算しましょう。 

解き方   
１

３
＋
３

４
を    して計算します。

１

３
＋
３

４
＝   ＋   ＝    

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

９
分数をもっとくわしく
調べよう

年   組    番  

氏名 

1. 分母と分子に同じ数をかけても， 

分母と分子を同じ数でわっても， 

分数の大きさは変わりません。 

2. 分母と分子を，それらの公約数でわって，分母の

小さい分数にすることを，約分
やくぶん

するといいます。 

3. いくつかの分母がちがう分数を，それぞれの大きさを変えないで，

共通な分母の分数になおすことを，通分
つうぶん

するといいます。 

●

■
 ＝

●×▲

■×▲
   

●

■
＝
●÷▲

■÷▲
  

８

３２
 ＝

１

４
  

４ 

１ 

 

大きさの等しい分数 

1. 分母がちがう分数のたし算は，通分して同じ分母の分数になおすと計

算できます。 

2. 分母がちがう分数のひき算も，通分してから計算します。 

3. 分数と小数のまじった計算は，どちらかにそろえて計算しますが，分

数を小数になおせないときは，分数にそろえて計算します。 

分数のたし算とひき算 

 分数を使って時間を表すことができます。 

 ５０分は，１時間を６０等分した５０こ分だから，
５０

６０
時間 

時間と分数 
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① 次の分数を約分
やくぶん

しましょう。

(1)  
２

８
         (2)  

６

９
         (3)  

６

１５
  

 

 

(4)  
１４

１８
         (5)  

３５

２０
    (6)  

６０

３６
  

 

 

② （ ）の中の分数を通分
つうぶん

しましょう。 

(1) (２

３
 , 

３

４
 )    (2) (１

２
 , 

２

５
 ) 

 

(3) ( ５

１２
 , 

１

６)      (4) (３

７
 , 

１

５
 ) 

 

(5) (３

８
 , 

７

１０
 )   (6) ( １

１２
, 
１

９
 ) 

 

③ 計算をしましょう。

 

(1) 
２

３
 ＋ 

１

４
     (2)  

３

５
 ＋ 

３

４
  

 

(3) 
１

２
 ＋ 

３

８
     (4)  

７

６
 ＋ 

２

９
  

(5) 
６

７
 － 

３

４
     (6)  

１

２
 － 

４

９
  

 

(7) 
２

３
 － 

１

８
     (8)  

５

４
 － 

５

６
    

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

９
分数をもっとくわしく
調べよう

年   組    番  

    

20 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

９
分数をもっとくわしく
調べよう

年   組    番  

 

16 問   氏名 

 

❶ 次の分数の大小を比
くら

べ，□にあてはまる等号や不等号を書きましょう。 
 

(1) 
５

６
  

７

１０
  (2) 

７

９
    

１１

１５
  (3)  

９

７
    

１３

１０
  

 

(4) ２
３

８
    ２

５

１２
  (5) １

３

７
    

１１

９
  (6) 

１５

１１
    １

２

５
  

 

❷ 計算をしましょう。 

(1) 
１

４
 ＋ 

５

７
     (2)  

１

２
 － 

５

１２
  

 
 

 

(3) 
３

４
 ＋ 

２

５  
 ＋ 

２

３
    (4)  

５

６ 
 － 

１

４ 
 － 

１

３
  

 

 

 

(5) １
５

６
 ＋２

２

５  
          (6)  ２

１

４
 － １

２

３  
  

 

 

 

(7) 
１

４
 ＋０.７５    (8)  

５

８
 －０．２５ 

 

 

 

❸ □にあてはまる分数を書きましょう。 

 

(1) ２５分＝    時間  (2) １１０分＝    時間
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 計算をしましょう。 

(1) ２
１

９
 ＋( ２３   ＋

１

６ 
 )  (2) ２

１

２
 － ( １３   ＋ 

１

２
 ) 

 
 

(3) ( ５６ ＋ 
３

５  
 )＋１

３
    (4)  ( ８９ － 

２

３  )－
１

６
  

 
 

(5) ２
１

８
 ＋(１－ 

５

１２  
 )  (6) ２

１

２
 －(１５

９  
 － 

1

３ 
 ) 

 
 

 次の問題に答えましょう。 

(1) 小麦粉を 
７

１０
 ｋｇと 

４

１５
 ｋｇ使って，おかしを作ります。小麦粉は，

あわせて何ｋｇ必要ですか。 

 (式) 

                         答え 

 

(2) お米が 
５

６
 ｋｇ ありましたが，昨日 

２

５
 ｋｇ使い，今日は 

１

４
 ｋｇ使い

ました。お米は，何ｋｇ残っていますか。 

 (式) 

                         答え 

 

(3) たて，横，ななめのそれぞれの和が１になるように，□に分数を入れ

ましょう。 

２

１５
   

 
１

３
 

１

５
 

  
８

１５
 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

９
分数をもっとくわしく
調べよう

年   組    番  

 

15 問  氏名 
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●例題● 横浜市の人口は３７０万人で，面積は４３５ｋｍ２です。人口密度を求めましょう。

解き方 人口密度は    ｋｍ２あたりの人口です。上から２けたのがい数で求めると，  

   ÷４３５＝      …（人）      答え      人 

ま と め 学習日  年  月  日 

比べ方を考えよう
年   組    番  

氏名 

1.いくつかの数量を，等しい大きさになるようにならしたものを，平均
へいきん

 

といいます。平均は，次の式で求められます。 

平均＝合計÷個
こ

数 

 ○たまごの重さの平均 

５５ｇ  ５８ｇ  ５６ｇ  ５２ｇ  ５４ｇ 

  平均は （５５＋５８＋５６＋５２＋５４）÷５＝５５ ➜ ５５ｇ 

2.平均を使うと，全体の量を予想することができます。 

 ○ミルクを１日に３ｄＬずつのむとき 

  ７日間にのむ量 ３×７＝２１ ➜ ２１ｄＬ 

平均 

1.こみぐあいを比べるときには，１ｍ２あたりの平均の人数や，１人あた

りの平均の面積を調べて比べる方法が便利です。 

このようにして表した大きさを，「単位量あたりの大きさ」といいます。 

○面積が４ｍ２のエレベーターＡに６人，面積が５ｍ２のエレベーターＢに

８人乗っています。こみぐあいは次のように調べることができます。 

 １ｍ２あたりの人数で比べると 

Ａ ６÷４＝１．５   Ｂ ８÷５＝１．６ 

  １ｍ２あたりの人数が多いＢのほうがこんでいます。 

１人あたりの面積で比べると 

Ａ ４÷６＝０．６６６…   Ｂ ５÷８＝０．６２５ 

  １人あたりの面積が小さいＢのほうがこんでいます。 

2.１ｋｍ２あたりの人口を，「人口
じんこう

密度
み つ ど

」といいます。 

 国や都道府県に住んでいる人のこみぐあいは，人口密度で表します。 

○足立区の人口６７万人 面積５３ｋｍ２  

➜６７００００÷５３＝１２６４１．…足立区の人口密度はおおよそ１３０００人 

単位量あたりの大きさ 
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① 次の数量の平均
へいきん

を求めましょう。 

(1) （４９ｇ ，６６ｇ ，６３ｇ ，５０ｇ） 

（式） 

 

                  答え 

(2) （８８ｃｍ ，１１０ｃｍ，１０９ｃｍ，１２５ｃｍ） 

 （式） 

 

答え 

(3) （１００点 ，８３点 ，８８点 ，９９点 ，１００点） 

 （式） 

 

答え 

(4) （１１個 ，１０個 ，１２個 ，９個 ，１０個 ） 

 （式） 

 

答え 

② どちらの公園がこんでいます

か。１ｍ２あたりの子どもの数で比

べましょう。   

（式）東公園 

 

 

西公園 

 

 

        答え

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

比べ方を考えよう
年   組    番  

    

10 問  
氏名 

公園の面積と子どもの数 

 面積(m2) 人数(人) 

東公園 ９００ ４５ 

西公園 ９５０ ５７ 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

比べ方を考えよう
年   組    番  

 

8 問   氏名 

 

❶ 川原の石を７つ拾って重さをはかったら全部で１ｋｇ２２５ｇでした。

石３つの重さは、何ｇになるでしょうか。 

 （式） 

 

 

答え 

 
 

❷ みかん１個
こ

の重さを平均７５ｇとします。 

(1) このみかん４０個分の重さは何ｋｇになりますか。 

(式) 

 

 

答え 
 

(2) このみかん何個分で，重さが９ｋｇになりますか。 

(式) 

 

 

答え 

 

❸ ２５Ｌのガソリンで，２３５ｋｍ走るＡの自動車と，３０Ｌで２７０ｋｍ走るＢ

の自動車があります。ガソリンの使用量のわりに長く走れるのは，どちら

ですか。 

(式) Ａの自動車 

 

   Ｂの自動車 

 

答え
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下の表は，２つの小屋のにわとりがうんだたまごの重さを調べたものです。 
 
     Ａの小屋５羽のたまごの重さ(ｇ)  Ｂの小屋６羽のたまごの重さ(ｇ)      

① ② ③ ④ ⑤  

 
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

５３ ６１ ６０ ５８ ６３ ５４ ５７ ６３ ５３ ６０ ６４ 

 

 重いたまごをうんだといえるのは，どちらの小屋のにわとりですか。 

(式) 

 

          

答え 

 

学級園に５ｍ２あたり４ｋｇの肥料をまきます。 

(1) ３.２ｋｇの肥料では，何ｍ２にまくことができますか。 

(式) 

 

答え 
 

(2) ５.２ｍ２の学級園では，何ｋｇの肥料が必要ですか。 

(式) 

 

 

答え 

 

右の９つの数をたすと１７１になります。たった１回の計算で求める方法

を考えましょう。 

 

 

 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

比べ方を考えよう
年   組    番  

7 問  氏名 

１１ １２ １３ 

１８ １９ ２０ 

２５ ２６ ２７ 

考えをかきましょう。 
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●例題１● 右の図の○あの角度は何度ですか。計算で求めま

しょう。 

解き方  三角形の３つの角の大きさの和は，    °で

すから， 

○あの角度＋５０°＋７０°＝    °となります。
 

 ですから，○あの角度は，    °－５０°－７０°＝    °  答え     ° 

 

●例題２● 右の図の○いの角度は何度ですか。計算で求めましょう。 

解き方  四角形の４つの角の大きさの和は，    °ですから， 
 

○いの角度＋８０°＋９０°＋１１０°＝    °となります。
 

 ですから，○いの角度は， 
 

    °－８０°－９０°－１１０°＝    °       答え     ° 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

図形の角を調べよう
年   組    番  

氏名 

1.三角形の３つの角の大きさの和は，１８０°になります。 

2.四角形の４つの角の大きさの和は，四角形を三角形に分けて考えれば

求めることができます。 

 四角形の４つの角の大きさの和は，３６０°になります。 

3.５本の直線で囲まれた図形を五
ご

角形
かくけい

，６本の直線で囲まれた図形を六
ろく

角形
かくけい

といいます。 

4.三角形，四角形，五角形，六角形などのように，直線で囲まれた図形

を多
た

角形
かくけい

といいます。 

三角形と四角形の角 

 合同な正方形，長方形，平行四辺形などは，すきまなくしきつめるこ

とができます。 

しきつめ 
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① ○あ～○くの角度は何度ですか。計算で求めましょう。 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

図形の角を調べよう
年   組    番  

    

8 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

図形の角を調べよう
年   組    番  

 

18 問   氏名 

❶ 五角形の角の大きさの和を求めます。□にあて

はまることばや数を書きましょう。 

  右の図の五角形で，       ＡＣ，ＡＤ

をひくと，    つの三角形に分けることが

できます。 

 五角形の角の大きさの和は，三角形の角の大きさの和      °の         

つ分ですから， 

           × ＝         答え    °° 

❷ 六角形の角の大きさの和を求めます。□にあて

はまることばや数を書きましょう。 

 右の図の六角形で，       ＡＣ，ＡＤ，ＡＥ

をひくと，    つの三角形に分けることがで

きます。 

 六角形の角の和は，三角形の角の大きさの和     °の    つ

分ですから， 

             ×       ＝        答え     ° 

 

❸ ○あ，○いの角度は何度ですか。計算で求めましょう。 

 

 

 

 

 

 答え  答え  
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次の図の角の大きさの和は何度ですか。 

(1)      (2) 

 

 

 

 

(式)     (式) 

         

         答え      答え 

右の図のように三角定規を組み合わせてできる○あの角度を求めましょう。 

(式) 

 

 

 

 答え  

右の図のような四角形を，何まいもすきまなくしきつ

められるかどうか調べます。 

  下の図を使って，何まいもすきまなくしきつめられる

かどうか説明しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

図形の角を調べよう
年   組    番  

7 問  氏名 

四角形の４つの角の大きさの和は３６０°

ですから，１つの点Ａに四角形の４つの角を

すべて集めることができます。ですから，４

つの四角形はすきまなくならべることができ

ます。 

 ほかの点のまわりにも同じようにならべる

ことができるので，四角形は何まいもすきま

なくならべることができます。 

説明 
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●例題● 底辺が５ｃｍ，高さが３ｃｍの平行四辺形の面積を求めましょう。 

解き方 平行四辺形の面積の公式にあてはめて計算します。 
 

×    ＝               答え      

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

面積の求め方を考えよう
年   組    番  

氏名 

1. 平行四辺形の面積は，長方形に形を変えれば求めることができます。 

2. 平行四辺形の面積は，次の公式で求められます。 

平行四辺形の面積＝底辺×高さ 

3. どんな形の平行四辺形でも，底辺の長さが等しく，高さも等しけれ

ば，面積は等しくなります。 

平行四辺形の面積の求め方 

1. 三角形の面積は，長方形や平行四辺形に形を変えれば求めることがで 

きます。 

2. 三角形の面積は，次の公式で求められます。 

三角形の面積＝底辺×高さ÷２

3. どんな形の三角形でも，底辺の長さが等しく，高さも等しければ，面

積は等しくなります。 

三角形の面積の求め方 

1. 台形の面積は，三角形に分けたり，平行四辺形の形になおしたりして 

考えれば，求めることができます。 

2. 台形の面積は，次の公式で求められます。 

台形の面積＝(上底＋下底)×高さ÷２ 

3. ひし形の面積＝一方の対角線×もう一方の対角線÷２ 

いろいろな四角形の面積の求め方 

 平行四辺形や三角形で，底辺が決まっているとき，面積は高さに比例し 

ています。 

高さと面積の関係 
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① 次の図形の面積を求めましょう。 

(1)      (2)

(式)                (式） 
 

 

 答え  答え  

(3)      (4)

 

 

 

 

(式)                (式） 

 

 

 答え  答え  

② 右の図のように，平行四辺形の底辺はその

ままで，高さを変えます。 

□にあてはまることばや数を書きましょう。 
 

(1) 面積は      に      します。 
 

(2) 高さを□ｃｍ，面積を○ｃｍ２とするとき，平行四辺形の面積を求める

式を書きましょう。 

              ×□＝○ 

(3) 面積が６４ｃｍ２になるのは，高さが   ｃｍのときです。 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

面積の求め方を考えよう
年   組    番  

    

12 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

面積の求め方を考えよう
年   組    番  

 

9 問   氏名 

 

❶ 台形の面積の求め方を考えます。次の図の求め方を説明した文は，下の

①～③のどれですか。□に書きましょう。 
 
 

 

 

 

 
 

① 台形の高さの半分の位置で２つに分け，上半分を回転させてならべる

と平行四辺形になるので，その平行四辺形の面積を求める。 

② もうひとつ合同な台形を回転させてならべると平行四辺形になるので，

その平行四辺形の面積を求め，半分にする。 

③ 台形のななめの 1 辺と平行な直線をひいて平行四辺形をつくる。その

平行四辺形の面積と残った三角形の面積の和を求める。 
 

❷ 右のアの三角形の面積は１２ｃｍ２で

す。イの三角形の面積は何ｃｍ２です

か。カとキの直線は平行です。 

 (式) 

 答え  
 

❸ 次の図形の面積を求めましょう。 

(1) 平行四辺形    (2) 三角形

 (式)                (式) 

 

 答え  答え  

47



 

 

 次の図形の色のついた部分の面積を求めましょう。 

(1) 台形     (2) 

 

 

 

 

(式)                (式) 

 

 

 答え  答え  
 
(3) ひし形     (4) 

 (式)                (式) 

 

 

 答え  答え  

 右の図形の色のついた部分の面積を求めましょう。

 (式) 

 

 

 

 答え  

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

面積の求め方を考えよう
年   組    番  

10 問  氏名 
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●例題● ななこさんの学校の５年生の人数は８０人で，バスケットボールクラブに入っ

ている人は１０人です。 

５年生の人数をもとにした，バスケットボールクラブの人数の割合を求めましょう。

また，求めた割合を百分率で表しましょう。 

解き方 割合＝比べられる量÷もとにする量 にあてはめて計算します。 

  １０÷８０＝    

  割合は    です。 

 割合の０．０１が１％ですから，百分率で表すと，    ％になります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

比べ方を考えよう
年   組    番  

氏名 

1. 比べられる量は，次の式で求められます。 

比べられる量＝もとにする量×割合

2. もとにする量を求めるときは，□を使って，比べられる量を求めるか

け算の式に表して考えると，求めやすくなります。 

百分率の問題 

1. 割合
わりあい

は，次の式で求められます。 

割合＝比
くら

べられる量÷もとにする量 

2. 割合を表す０.０１を１パーセントといい，１％と書きます。 

  パーセントで表した割合を， 百
ひゃく

分率
ぶんりつ

といいます。 

割合と百分率 

1. 帯グラフと円グラフは，全体をもとにした各部分の割合をみたり，部 

分どうしの割合を比べたりするのに便利です。 

2. 帯グラフや円グラフのかき方 

① 各部分の割合を百分率で求める。 

 合計が１００％にならないときは，割合のいちばん大きい部分か「そ

の他」で調整する。 

② ふつう，割合の大きい順に，各部分をそれぞれの百分率にしたがっ

て区切る（「その他」は最後にかく）。 

割合を表すグラフ 

49 



 

 

① 整数または小数で表した割合
わりあい

を，百分率
ひゃくぶんりつ

で表しましょう。 

(1) ０.０３   (2) ０.７２   (3) ０.９１ 

 

(4) ０.６   (5) ０.１６   (6) ０.３０８ 

 

(7) ０.００６   (8) １.６   (9) ４ 

 

② 百分率で表した割合を，整数または小数で表しましょう。 

(1)  ５％   (2) ８５％   (3) ３.５％ 

 

(4) ５０％   (5) ２３ .６％  (6) ２００ ％ 

 

(7) １.２３％  (8) １２３％   (9) ０.２％ 

 

 

③ 次の問題に答えましょう。 

(1) ８ｍは３２ｍの何％ですか。 

 (式) 
答え 

(2) ２５００円の８５％は何円ですか。 

  (式) 
答え 

(3) ８０人の１５０％は何人ですか。 

  (式) 
答え 

(4) ４２ｃｍは７ｃｍの何％ですか。 

  (式) 

答え 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日

13 比べ方を考えよう(2) 
年   組    番

   

26 問
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

比べ方を考えよう
年   組    番  

 

13 問   氏名 

 

❶ 読書週間に，図書室で貸
か

し出された本の数を，種類別に表に表しました。 

(1) 表の空らんに，それぞれの種類の割合と式を書きましょう。 
読書週間に貸し出した本の数と割合 

本の種類 数(さつ) 百分率(％)  (式) 

物語 １２０    

伝記 １００    

科学 ８０    

図かん ４０    

その他 ６０    

合計 ４００    

 

(2) 本の種類別の割合を，帯
おび

グラフに表しましょう。 
読書週間に貸し出した本の数の割合 

 

 

  

 
 
(3) 本の種類別の割合を，円グラフに表しましょう。 

読書週間に貸し出した本の数の割合(％) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５０ 

１００ 

０ １０ ２０ ３０ ４０ ５０ ６０ ７０ ８０ ９０ １００(％) 

１０ 

２０ 

３０ 

４０ ６０ 

７０ 

８０ 

９０ 
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小学校の３２５人の児童がいます。そのうちの４８％が男子です。女子

は何人いますか。 

 (式) 
 

         答え 

あゆむさんは，ハイキングコースを５.２ｋｍ歩きました。これは全体の 

６５％にあたります。ハイキングコースは何ｋｍありますか。 

(式) 
 

         答え 

 こうじさんは，２８００円のくつを１５％引きのねだんで買いました。代金

はいくらですか。

 (式) 
 

答え

 仕入れ値が３４００円の品物があります。２０％の利益を見込んで定価をつ

けました。定価はいくらですか。 

 (式) 
  

         答え 

 中身の重さが２０％増えて５４０ｇになったコーヒーの袋があります。中身

が増える前は何ｇでしたか。

 (式)  
         答え 

 

商品を買うと８％の消費税をはらいます。１５００円の商品を２割引き

で買うと、代金はいくらですか。 

(式) 

         答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

比べ方を考えよう
年   組    番  

12 問  氏名 
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●例題 ● 下の図で，正多角形はどれですか。 

 

 

 

 

 

解き方  辺の長さがみんな等しい多角形は，正方形，      ，      です。 

そのうち，角の大きさも等しい多角形は，      ，      です。 

 ですから，正多角形は，      ，      です。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●例題 ● 円周の長さが３１４ｃｍの円があります。この円の直径は何ｃｍですか。 

解き方  円周＝直径×円周率 ですから，直径＝     ÷円周率 です。この式にあ

てはめて計算します。 

  ですから，直径は，     ÷     ＝      

                               答え       

ま と め 学習日  年  月  日 

多角形と円を
くわしく調べよう

年   組    番  

氏名 

 辺の長さがみんな等しく，角の大きさもみんな等しい多角形を，正
せい

多
た

角
かく

形
けい

といいます。 

正多角形 

1. 円のまわりを円
えん

周
しゅう

といいます。 

2. 円周の長さが，直径の長さの何倍になっているかを表す数を，円
えん

周
しゅう

率
りつ

といいます。円周率は約３.１４です。 

円周率＝円周÷直径 

3. 円周の長さは，次の式で求められます。 

円周＝直径×円周率 

4. ○＝□×３.１４の式で，３.１４は円周率で決まった数なので，直径の長

さが決まると円周の長さも決まります。 

円のまわりの長さ 
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① □にあてはまることばを書きましょう。 

     の長さがみんな等しく，     の大きさもみんな等しい

多角形を正多角形といいます。 

   

② 次の正多角形の名前を書きましょう。また，㋐～㋒の角度は，それぞれ

何度でしょう。 

 

      名前        ㋐の角度 

 

 

 

      名前        ㋑の角度

 

 

 

      名前        ㋒の角度 

 

 

 

③ 直径１０ｃｍの円の円周の長さは何ｃｍですか。 

(式) 

 

        答え 

④ 円周の長さが６２８ｍの円の半径は何ｍですか。

(式) 

        答え 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

多角形と円を
くわしく調べよう

年   組    番  

    

12 問  
氏名 

㋐ 

㋑ 

㋒ 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

多角形と円を
くわしく調べよう

年   組    番  

 

11 問   氏名 

 

❶ 半径３ｃｍの円をかいて，次の（ ）の中の方法で，正多角形をかきま

しょう。かくときに使った線は，消さないようにしましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

❷ 右の図のように，円の直径の長さが１ｃｍ，

２ｃｍ，３ｃｍ，…と，1ｃｍずつ増えるときの，

円周の長さを計算して，下の表にまとめまし

ょう。 

 
 
 

 

❸ 右の図で，外側の円の円周の長さは，内側の円

の円周の長さより何ｃｍ長いでしょうか。 

 (式) 

 

            答え  

直径(ｃｍ) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 

円周(ｃｍ)        

 

 

 

・ 

(2) 正六角形（円のまわりを半径

の長さで区切ってかく方法） 

(1) 正五角形（円の中心のまわり 

を等分する方法） 

１ｃｍ 

 

 

 

・ 
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右の図のまわりの長さを求めましょう。 

 (式) 

 

 

            答え 
 

半径４ｃｍの円と半径５ｃｍの円があります。

この２つの円の円周の長さの和は，半径が何ｃｍ

の円の円周の長さと等しいでしょうか。 

 (式) 

 

                        答え 

 

 円Ｂが円Ａの内側を一周するとき，円Ｂは何回転する

でしょうか。 

 (式) 

 

 

                答え 

 右の図のまわりの長さを求めましょう。 

どのように求めたか，説明しましょう。

 

 

 

 

 

 

                        答え

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

多角形と円を
くわしく調べよう

年   組    番  

 

8 問  氏名 

説明 

１２ｃｍ 

４ｃｍ

Ａ 

Ｂ 

56 



 

●例題１● 計算をしましょう。

(1)  
１

６
 ×５            (2)  

３

８
 ×２ 

解き方  (1)  
１

６
 ×５＝

   ×   

６
 ＝

   

６
  

 

(2)  
３

８
 ×２＝

   ×２

８
 ＝

   

   
  

 

 

 

 

 

●例題 ● 計算をしましょう。

(1)  
２

３
 ÷５    (2)  

１８

７
 ÷４ 

解き方  (1)  
２

３
 ÷５＝

２

   ×   
 ＝

２

   
  

 

(2)  
１８

７
 ÷４＝

１８

   ×４
 ＝

   

   
  

 

ま と め 学習日  年  月  日 

分数のかけ算とわり算を
考えよう

年   組    番  

氏名 

1.分数に整数をかける計算は，分母はそのまま 

にして，分子にその整数をかけます。 

2.計算のと中で約分
やくぶん

できるときは，約分してから計算するとかん単で

す。 

分数のかけ算 

●

■
 ×▲＝

●×▲

■
  

 分数を整数でわる計算は，分子はそのままに 

して，分母にその整数をかけます。 

分数のわり算 

●

■
 ÷▲＝

●

■×▲
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① 計算をしましょう。

(1) 
１

４
 ×３    (2) 

３

７
 ×５ 

 

 

(3) 
３

８
 ×４    (4) 

５

１２
 ×８ 

 

 

(5) 
５

９
 ×３    (6) 

５

６
 ×２４ 

 

 

(7) 
２

９
 ×２７    (8) 

３

５
 ×２５ 

 

 

(9) 
２

３
 ÷５    (10) 

４

５
 ÷７ 

 

 

(11) 
７

５
 ÷７    (12) 

８

９
 ÷４ 

 

 

(13) 
３

４
 ÷６    (14) 

３２

３
 ÷８ 

 

 

(15) 
９

１０
 ÷６    (16) 

３５

４
 ÷１５ 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

分数のかけ算とわり算を
考えよう

年   組    番  

    

16 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

分数のかけ算とわり算を
考えよう

年   組    番  

 

12 問   氏名 

 

❶ 計算のまちがいを見つけて，正しく計算しましょう。 

 

(1)  
５

６
 ×３＝

５

６×３
    (2)  

４

１５
 ÷２＝

４×２

１５
  

 

       ＝
５

１８
        ＝

８

１５
  

 

 

 

 

 

 

 

❷ 下のようにくふうして計算しました。□にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

❸ 計算をしましょう。 

(1) 
４

１５ 
 ×３    (2) 

２

９
 ×１２ 

 

 

(3) 
３

８
 ÷４    (4) 

２０

７ 
 ÷８ 

 
正しい計算 

 
正しい計算 

 

５

９
 ×６＝

５×６

９
  

 

    ＝ 

 

７

１５
 ×１２ ＝

７×１２

１５
  

 

     ＝ 
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   ×４の計算を，次の考え方で計算しましょう。 

  

 

 

 

 

 

 
 

 ジュースが 
３

５
 Ｌ入っているボトルが４本あります。ジュースはあわせ

て何Ｌありますか。 

 

 

 

(式) 
 

答え  
 

４ｍの重さが  
８

３
 ｋｇの鉄のぼうがあります。この鉄のぼう１ｍの重さ

は何ｋｇですか。 

 (式) 
 

答え  
 

 ３ｍ２のかべをぬるのに 
１５

４
 ｄＬのペンキを使います。８ｍ２のかべをぬ

るには何ｄＬのペンキを使いますか。 

 (式) 

答え

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

分数のかけ算とわり算を
考えよう

年   組    番  

8 問  氏名 

(2)       として計算する。 (1)   を仮分数になおして計算する。 

１
２

３
  

１
２

３
  １

２

３
 ＝１＋

２

３
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●例題● 上の図の三角柱の高さは，ａ～ｅのどこの長さと同じですか。 

解き方  ２つの    にはさまれた部分の長さが高さですから，高さは    です。 

ま と め 学習日  年  月  日 

立体をくわしく調べよう
年   組    番  

氏名 

 角柱や円柱を下の図のような展開図で表すことができます。

  

角柱と円柱の展開図 

1. 下の図のような立体を，角
かく

柱
ちゅう

といいます。 

角柱で，上下に向かい合った２つの面を底面
ていめん

といい，まわりの四角形

の面を側面
そくめん

といいます。 

 

 

 

 

 底面が三角形，四角形，五角形，……の角柱を，それぞれ三角柱，

四角柱，五角柱，……といいます。

2. 右の図のような立体を円
えん

柱
ちゅう

といいます。 

 平らでない面を， 曲
きょく

面
めん

と

いいます。 

 円柱の側面は，曲面になっています。 

3. 角柱，円柱の底面に垂直な直線で，２つの

底面にはさまれた部分の長さを，角柱，円柱

の高さといいます。 

角柱と円柱 
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① 次の立体の名前を書きましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

 

 

② 下の図の三角柱
かくちゅう

，円柱
えんちゅう

の展開図をかくとき，それぞれ側面
そくめん

の長方形の

たて，横の長さは何ｃｍにすればよいですか。

(1)      (2) 

 

 

 

 

 

  たて       たて 

横 横

 

③ 右のような角柱があります。

(1) この角柱は何という角柱ですか。 

 

 

(2) 底面
ていめん

に垂直
すいちょく

な辺をすべて答えましょう。 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

立体をくわしく調べよう
年   組    番  

    

9 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

立体をくわしく調べよう
年   組    番  

 

26 問   氏名 

 

❶ □にあてはまることばや数を書きましょう。

(1) 角
かく

柱
ちゅう

の２つの底面
ていめん

は，合同な      形です。 

(2) 角柱，円柱
えんちゅう

の２つの      は，平行になっています。 

(3) 角柱の      は，長方形か正方形です。 

(4) 円柱の２つの底面
ていめん

は，合同な      です。 

(5) 円柱の側面
そくめん

は，      になっています。 

(6) 角柱，円柱の底面に垂直
すいちょく

な直線で，２つの底面にはさまれた部分の長

さは，角柱，円柱の      といいます。 

(7) 直方体，立方体は，     柱です。 

(8) 円柱を展開図で表したとき，円柱の側面の長方形の横の長さは，底面

の      の長さに等しくなります。 

 

❷ 下の表にあてはまる数を書きましょう。 
 

 

 
三角柱 四角柱 五角柱 六角柱 

底面の形     

頂点
ちょうてん

の数     

辺の数     

面の数     

❸ 底面の円の半径が５ｃｍ，高さが１０ｃｍの円柱があります。展開図をかい

たとき，側面の長方形のたての長さと横の長さを求めましょう。 

 

               たて         横       
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直径が２ｃｍで，高さが３ｃｍの円柱
えんちゅう

の展開図をかきましょう。下の方眼

の１めもりは１ｃｍとします。 

 

 

 

 

 

 

 下の㋐の三角柱を辺と，１つの側面
そくめん

の対角線で切って，下の㋑のような

展開図をかきました。㋑の展開図の点線の部分に正しい線をかき入れて，

展開図を完成させましょう。 

 

 

 

 

 

 

展開図が右のような立体があります。 

(1) この展開図を組み立ててできる立体の名前

を書きましょう。 

 

(2) 頂点
ちょうてん

Ｅと重なる点はどの点ですか。すべ

て書きましょう。 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

立体をくわしく調べよう
年   組    番  

 

4 問  氏名 
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始めた 

日 

終わっ 

た日 

あてはまるところに○をつけよう 
みなおしたら， 

○をつけよう よくできた 
まあまあ 

できた 

あまり 

できなかった 
できなかった 

１ 数のしくみを 

調べよう 

       

２
直方体や立方体のかさ 

の表し方を考えよう 

       

３
変わり方を 

調べよう 

       

４ 小数のかけ算を 

考えよう 

       

５ 小数のわり算を 

考えよう 

       

６ 形も大きさも同じ 

図形を調べよう 

       

７ 整数の性質を 

調べよう 

       

８ 分数と小数，整数 

の関係を調べよう 

       

９ 分数をもっと 

くわしく知ろう 

       

比べ方を 

考えよう(1) 

       

図形の角を 

調べよう 

       

面積の求め方を 

考えよう 

       

比べ方を 

考えよう(2) 

       

多角形と円を 

くわしく調べよう 

分数のかけ算と 

わり算を考えよう 

       

立体をくわしく 

調べよう 

       

学習の記録学習の記録
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平成２７年度版 小学校算数５年生 
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量の単位のしくみを調べよう ５３ページ 

つりあいのとれた形を調べよう １ページ

円の面積の求め方を考えよう ５ページ 

文字を使って式に表そう ９ページ 

 

分数のかけ算を考えよう １３ページ 

 

分数のわり算を考えよう １７ページ

 

角柱や円柱の体積の求め方を考えよう ２１ページ

 

割合の表し方を考えよう ２９ページ

 

形が同じで大きさがちがう図形を調べよう ３３ページ 

およその面積や体積を求めよう ２５ページ

 

およその面積を求めよう ３７ページ

 

比例をくわしく調べよう ４１ページ

 

 順序よく整理して調べよう ４５ページ

 

資料の特ちょうを調べよう ４９ページ

 

１

２

３

４

５

６

７

８

９

学習の記録… ページ



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●例題１● 右の形で，対称の軸はア，イのどちらですか。

解き方  右の形は  の直線を折り目として折り重ねたときに 

ぴったり重なるので，     な図形です。対称の軸は折り 

目の直線の   です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●例題２● 右の点対称な形で，点Ａに対応する点はどの点ですか。 

解き方  点対称な形では対応する点をつなぐ直線は対称の中心を通り

ます。点Ａと点  をつなぐと対称の中心Ｏを通るから，点Ａに対応

する点は点  です。

ま と め 学習日  年  月  日 

１
つりあいのとれた形を
調べよう

       年     組     番  

氏名 

1. １本の直線を折り目にして二つ折りにしたとき，両 

側の部分がぴったり重なる形を線
せん

対称
たいしょう

な形といい

ます。また，この直線を対称の軸
じく

といいます。 

2. 線対称な形では，対応する辺の長さは等しくなって

います。また，対応する角の大きさも等しくなって

います。 

3. 線対称な形では，対応する点をつなぐ直線は，対称

の軸と垂直
すいちょく

に交わります。また，この交わる点から

対応する点までの長さは，等しくなっています。 

線対称 

1. １つの点のまわりに１８０°回転させたとき，もとの 

形にぴったり重なる形を点
てん

対称
たいしょう

な形といいます。ま

た，この点を対称の中心といいます。 

2. 点対称な形では，対応する辺の長さは等しくなっ

ています。また，対応する角の大きさも等しくなっ

ています。 

3. 点対称な形では，対応する点をつなぐ直線は対称

の中心を通ります。また，対称の中心から対応する

点までの長さは等しくなっています。 

点対称 

1 



 
① 下の文字で，線

せん

対称
たいしょう

な形はどれですか。 
 

 

 

 

② 下の文字で，点
てん

対称
たいしょう

な形はどれですか。 

 

 

 

 

③ 右の図は線対称な形です。 

(1) 右の図に対称の軸
じく

をかき入れましょう。 

(2) 点Ｂに対応する点はどれですか。 

 

 

(3) 辺ＣＤと等しい長さの辺はどれですか。 

 

 
 
④ 右の図は点対称な形です。 

(1) 右の図に対称の中心をかき入れましょう。 

(2) 点Ｂに対応する点はどれですか。 

 

 

(3) 辺ＡＢと等しい長さの辺はどれですか。 

 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

１
つりあいのとれた形を
調べよう

       年     組     番  

    

8 問  
氏名 

2 



ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

１
つりあいのとれた形を
調べよう

       年     組     番  

 

33 問   氏名 

 

❶ 右の図は線
せん

対称
たいしょう

な形です。□にあてはまることばや

数を書きましょう。 

(1) 直線ＡＧは，対称の軸
じく

アイと     に交わってい 

ます。 
 

(2) 直線ＢＦは    ｃｍで，辺ＦＥは    ｃｍです。 
 

(3) 角Ｇは    °です。 

 

❷ 右の図は点対称な形です。

(1) 対称の中心Ｏをかきましょう。 

 

(2) 直線ＣＯと長さが等しい直線はどれですか。 

 

 

 

❸ 下の表にまとめましょう。 
 

 線対称 対称の軸の数 点対称 

平行四辺形 × ０ ○ 

ひし形    

長方形    

正方形    

直角三角形    

二等辺三角形    

正三角形    

正五角形    

正六角形    

正八角形    

3 



 

 下の方眼に，直線アイを対称
たいしょう

の軸
じく

として，線対称な図形をかきましょう。

また，点Ｏを対称の中心として，点対称な形をかきましょう。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 右の図は，線対称であり，点対称でもある形

です。 

(1) 対称の軸をすべてかき入れましょう。 

 

(2) 対称の中心をかき入れましょう。 

 

(3) 辺ＡＢの長さは１.５ｃｍです。同じ長さの辺

をすべて答えましょう。 

 

 右の図は点対称な形です。

(1) 直線ＡＣは何ｃｍですか。 

 

(2) 対称の中心は，点Ａから何ｃｍのところ

にありますか。

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

１
つりあいのとれた形を
調べよう

       年     組     番  

 

7 問  氏名 

4 



 

 

 

 

 

●例題 ● 下の形の面積を求めましょう。 

(1)             (2)     (3) 

 

 

 

解き方  (1) 半径は    ｃｍですから，円の面積の公式にあてはめると， 

 

×    ×３.１４＝                       答え  

 

(2)  求める面積は，半径が    ｃｍの円の面積の半分です。 

 

        ×    ×     ÷２＝                答え 

 

(3)  求める面積は，半径が    ｃｍの円の面積の    です。 

 

        ×    ×     ÷４＝               答え 

●例題２● １辺が１０ｃｍの正方形の中に半径が５ｃｍのおうぎ形をかき

ました。右の色をぬった部分の面積を求めましょう。 

解き方 下の図のように考えて求めることができます。 

 

 

 １辺が１０ｃｍの正方形の面積から半径が５ｃｍの円の面積をひきます。 

      ×      －    ×    ×    ＝            

答え 

ま と め 学習日  年  月  日 

２ 円の面積の求め方を考えよう
       年     組     番  

氏名 

 円の面積は，次の公式で求められます。 

円の面積＝半径×半径×円周率 

 円周率は約３．１４です。 

円の面積の求め方 
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① 次
 

の図で，色をぬった部分の面積を求めましょう。

(1)    (式) 

 

 

 

答え 

 

(2)     (式) 

 

 

 

答え 

 

(3)     (式) 

 

 

 

答え 

 

② 下の図で，円の面積の公式の求め方を考えます。図を見て，□にあてはま

ることばを書きましょう。 

 

 

 

    

 

 

円の面積＝□イ×□ア の半分 
 

  ＝    ×    ×円周率÷２ 
 

＝     ×     ×円周率 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

２ 円の面積の求め方を考えよう
       年     組     番  

    

10 問  
氏名 

１２ｃｍ 

円の面積を，長方

形の面積におき

かえて求めるん

だね。 

6 



 

ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

２ 円の面積の求め方を考えよう
       年     組     番  

 

12 問 
氏名 

 

❶ 下の図で，色をぬった部分の面積を求めましょう。 

    (式)  

 

 

 

 

答え 

 

❷ 右の図の色をぬった部分の面積を求めます。□にあ

てはまる数を書きましょう。 

  右の形の面積は，半径が    ｃｍの円の半分の面積

と同じです。ですから，次のようにして求めることがで

きます。 

 

 

     ×   ×     ÷２＝         答え         

 

❸ 下の図で，色をぬった部分の面積を求めましょう。 

(1)    (式) 

 

 

 

答え 

 

 

(2)     (式) 

 

 

 

答え 

 

 

８ｃｍ

８ｃｍ 

６ｃｍ 

３ｃｍ 
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次
 

の図で，色をぬった部分の面積を求めましょう。また，どのように求め

たか，図や式を使って説明しましょう。 

(1)  

 

 

 

 

 

 

                        

答え 

(2)  

 

 

 

 

 

 

答え 

 色をぬった部分の面積とまわりの長さを求めま

しょう。 

(式) 

 

 

 

 

面積           まわりの長さ         

ジ ャ ンプ 学習日  年  月  日 

２ 円の面積の求め方を考えよう
       年     組     番  

 

7 問  氏名 

説明 

説明 

8 





 

① 次の値
あたい

を求めましょう。 

(1) ２０＋ ＝ の式で， の値が５，１０，２０のときのそれぞれに

対応する の値 

     が５のとき     が１０のとき    が２０のとき 

 

 

(2) ４５－ ＝ の式で， の値が１０，１５，３０のときのそれぞれに

対応する の値 

     が１０のとき    が１５のとき    が３０のとき 

 

 

(3)  ×６＝  の式で， の値が２，８，１２のときのそれぞれに対応

する の値 

が４のとき     が７のとき      が１２のとき 

 

 

(4)  ÷４＝ の式で， の値が２４，４８，７２のときのそれぞれに対

応する の値 

が２４のとき    が４８のとき     が７２のとき 

 

 

② １個８０円のあめを 個買うと，代金は 円です。 

 

(1)  と の関係を式に表しましょう。 

 

 

(2) あめを９個買ったときの代金はいくらですか。 

 
 
(3) １２００円では，何個のあめが買えますか。 

 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

３ 文字を使って式に表そう
       年     組     番  

    

15 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

３ 文字を使って式に表そう
       年     組     番  

 

8 問   氏名 

 

❶ 次の場面で， と の関係を式に表しましょう。 

(1)  円の消しゴムと１２０円のえんぴつの代金は 円です。 

 

 
 

(2) ５００ｍＬのジュースを ｍＬ飲んだら，残りは ｍＬになりました。 

 

 
 

(3) １辺が ｃｍの正方形のまわりの長さは ｃｍです。 

 

 

(4) 縦
たて

の長さが７ｃｍ，横の長さが ｃｍの長方形の面積は ｃｍ２です。 

 

 

(5) １個が ｇのりんご９個の重さは ｇです。 

 

 
 

(6) 底辺が１２ｃｍで高さが ｃｍの三角形の面積は ｃｍ２です。 

 

 
 

(7) まわりの長さが ｍの正方形の形をした畑があります。 

この畑の１辺の長さは ｍです。 

 
 

(8) ２００ｃｍ２の長方形があります。 

縦の長さが ｃｍのとき，横の長さは ｃｍです。 
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次の式で表される場面を考えて書きましょう。 

(1) ３０－ ＝  

 

(2) ３０＋ ＝  

 

 

 

 

(3) ３０× ＝  

  

 

 

 

(4) ３０÷ ＝  

 

 

 

 

  と の関係を表す式をつくり，それに合う場面を考えましょう。 
 

式 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

３ 文字を使って式に表そう
       年     組     番  

6 問  氏名 

場面 
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●例題１●  × を計算しましょう。 

解き方    × ＝   ＝    

 

 

●例題２● 1 × を計算しましょう。 

解き方  帯分数のかけ算は，   分数を    分数になおして，真分数のかけ算と同じ

ように計算します。

 １ ×  ＝   × ＝     ＝     

 

●例題３●   ，４のそれぞれの逆数を求めましょう。 
  

解き方  真分数や仮分数の逆数は，    と    を入れかえた分数になります。 

   の逆数は   ，４＝  ですから，４の逆数は   

ま と め 学習日  年  月  日 

４ 分数のかけ算を考えよう
       年     組     番  

氏名 

1. たとえば，ペンキの量が分数で表されているとき，ぬれる面積を求め 

るには，整数や小数のときと同じように，かけ算の式をたてます。 

2. 分数に分数をかける計算は，分母どうし，分子

どうしをかけます。 

3. いくつもの分数のかけ算は，分母どうし，分子どうしをまとめてかけ

ても計算できます。 

4. 
３

５
 と 

５

３
 ，

１

６
 と６のように，２つの数の積が１になるとき，一方の 

数をもう一方の数の逆数
ぎゃくすう

といいます。 

分数のかけ算 

３

８
  

４

９
  

３

８
  

４

９
  

３×４

８×９
  

１

４
  

２

５
  

１

４
  

２

５
  

２

５
  

００×２

００×５
  

２

５
  

２

５
  

４

１
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① 計算をしましょう。 

(1) 
７

８
 × 

７

９
     (2) 

２

３
 × 

４

５
  

 

 

(3) 
８

５
 × 

３

４
     (4) 

１

４
 × 

８

９
  

 

 

(5) 
７

１８
 × 

１２

７
     (6) 

７

１５
 × 

５

１４
  

 

 

(7) 
３

１０
 × 

２０

９
     (8) １

１

３
 × 

９

１６
  

 

 

(9) 
５

６
 ×１ 

３

５
     (10) 

９

１０
 × 

４

５
 ×

２

３
  

 

② くふうして計算しましょう。 

(1) (５

１２
 × 

５

６
 )×９

５
  

 

(2) (５４ ＋ 
５

６
 )×１２ 

 

(3) 
２

３
 ×８ ＋ 

２

３
 ×７ 

 

③ 次の数の逆数を書きましょう。 

(1) 
２

７
       (2)  

１３

４
    (3) ９      (4) ０.７ 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

４ 分数のかけ算を考えよう
       年     組     番  

    

17 問  
氏名 

14 



 

ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

４ 分数のかけ算を考えよう
       年     組     番  

 

14 問   氏名 

 

❶ 次の計算をしましょう。 

(1) 
２

５
 × 

２

３
     (2) 

７

４
 × 

２

９
 

(3) 
３

４
 × 

４

３
     (4) ６× 

５

１８
  

(5) 
１

４
 ×６     (6) １

２

７
 × 

２

９
  

(7) ２
１

２
 ×１

１

５
     (8) 

５

９
 × 

７

８
 ×１

２

７
  

 

❷ 右の平行四辺形の面積を求め

ましょう。 

 (式) 

 

 
 

                  答え 
 

❸ 米１ｋｇには，でんぷんが約 
３

４
 ｋｇふくまれています。 

(1) 米６ｋｇには，でんぷんは約何ｋｇふくまれていますか。

 

 

 (式) 

                         答え 

(2) 米
５

９
 ｋｇには，でんぷんは約何ｋｇふくまれていますか。 

 (式) 

                         答え 
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 次の計算をしましょう。

(1)  
１

６
 ×１

５

７
     (2) １

４

１３
 ×1 

５

８
  

 

(3) ０.３×２
２

５
     (4) １

２

３
 ×

７

８
 ×１

１

５
  

 

 

 １分間に１ Ｌの水が出るホースと，１分間に１ Ｌの水が出るホースを

同時に使って，水そうに水を入れます。１５分間では何Ｌの水が入りますか。

考え方も説明しましょう。 

(式・考え方) 

 

 

 

                          答え  
 

 ある数に  をかけるところを，たしてしまったので，答えが  になり

ました。正しい計算をしましょう。 

 (式) 

 

                          答え        

 

 次の式が成り立つように，□にあてはまる数を書きましょう。 

 

        × ×      ＝  

  

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

４ 分数のかけ算を考えよう
       年     組     番  

10 問  氏名 

２

５
  

２３

２０
  

５

９
  

２

３
  

４

５
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●例題１●  ÷ を計算しましょう。 

解き方    ÷ ＝   ＝    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●例題２● ５Ｌを１とみると，  にあたるかさは何Ｌですか。 

解き方 ５× ＝                       答え      

 

ま と め 学習日  年  月  日 

５ 分数のわり算を考えよう
       年     組     番  

氏名 

1. 分数でわる計算は，わる数の逆数をかけます。 

2. 分数，小数，整数のまじったかけ算やわり算

は，小数や整数を分数になおすと計算できま

す。 

分数のわり算 

４

９
  
２×９

３×４
  

２

３
  

３

５
  

４

９
  

２

３
  

1. 分数のときも，ある大きさが，もとにする大きさの何倍にあたるかを 

求めるには，わり算を使います。 

○ ｍをもとにすると，  ｍは  倍です。 
 

2. もとにする大きさを求めるときは， を使って，かけ算の式に表すと求

めやすくなります。

○りんご１個のねだんは１００円で，みかん１個のねだんの 倍です。み

かんのねだんを 円とすると，

      × ＝１００ ➜  ＝１００÷ ＝１００× ＝４０(円) 

分数の倍とかけ算・わり算 

４

５
  

２

５
  

１

２
  

５

２
  

５

２
  

５

２
  

２

５
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① 計算をしましょう。 

(1) 
３

７
 ÷ 

５

６
     (2) 

１

８
 ÷ 

５

９
  

 

(3) 
３

４
 ÷ 

７

３
     (4) 

５

６
 ÷ 

１

３
  

 

(5) 
２

７
 ÷ 

４

５
     (6) 

５

４
 ÷ 

３

８
  

 

(7)  ３÷ 
２

５
      (8) 

６

５
 ÷１２ 

 

(9) １
７

８
 ÷ 

５

１２
     (10) 

８

１５
 ÷１

１

３
  

 

 

② 次の計算をしましょう。 

(1) 
１

３
 × 

２

５
 ÷ 

４

９
  

 

(2)  
５

４
 ÷ 

３

８
 × 

１

２
  

 

(3)  
５

６
 ÷ 

２

３
 ÷ 

１０

９
  

 

③ □にあてはまる数を書きましょう。 

(1) 
４

５
 Ｌをもとにすると，

２

３
 Ｌは    倍です。 

(2)  
５

９
  ｋｇを１とみると，

５

３
 ｋｇは      にあたります。 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

５ 分数のわり算を考えよう
       年     組     番  

    

15 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

５ 分数のわり算を考えよう
       年     組     番  

 

12 問   氏名 

 

❶ 次の計算をしましょう。

(1) ３÷ 
２

５
     (2) １２÷ 

１０

７
  

 

(3) 
５

６
 ÷１ 

２

３
      (4) １

３

４
 ÷１ 

５

７
  

 
 

❷ 次の計算をしましょう。 

(1) 
７

６
 ÷

４

３
 ×

３

１４
    (2)  ０.４÷

９

１０
 ×１.８ 

 

(3) 
２

５
 ÷６÷

９

５
     (4)  ２ .１÷１.４÷０.７５ 

 

 

❸ 右の三角形の面積を求めましょう。

 (式) 

 

 

答え 
 

❹ 重さが 
５

３
 ｋｇの鉄パイプの長さをはかったら，

３

４
 ｍでした。 

  この鉄パイプ１ｍの重さは何ｋｇですか。

 

 

 

(式) 

                         答え 
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ジ ャ ン プ 学習日 年 月 日

５ 分数のわり算を考えよう
       年     組     番  

 

８問   氏名 

 

 シチューを３人分つくるのに，牛乳を  Ｌ使います。ホットケーキを４

人分つくるのに，牛乳を  Ｌ使います。 

牛乳が１.５Ｌで，シチューとホットケーキをそれぞれ５人分つくりたい

と思います。牛乳はたりるでしょうか。 

(式) 

 

答え  

 

 まりさんの家から学校までの道のりは 
１

２
 ｋｍで，駅までの道のりは 

３

４
 ｋｍ 

です。また，まりさんの家から図書館までの道のりは，家から学校までの道 
 
のりの    倍です。 
 
   

(1) 駅までの道のりは，学校までの道のりの何倍ですか。

 (式) 
 

                         答え  

 

(2) 図書館までの道のりは何ｋｍですか。 

 (式) 
 
 

                         答え    

 

1日に５秒ずつ進む時計があります。この時計は何日で５分進みますか。 

 (式) 

 

 

                         答え 

 

４

５
  

１

２
  

１

２
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●例題１● 次の角柱や円柱の体積を求めましょう。 

(1)      (2)  

 

 

 

 

 

 

 

解き方 (1) 角柱の体積＝底面積×高さ にあてはめて計算します。 
 

           ×     ＝       
 

  答え  

 

(2)  円柱の体積＝底面積×高さ にあてはめて計算します。 
 

           ×     ＝       
 

  答え  

 

●例題２● 右の円柱の体積を求めましょう。

解き方  円柱の体積＝底面積×高さ にあてはめて計算します。 
 

        × ×   ×３.１４×   ＝    

 

                     答え  

ま と め 学習日  年  月  日 

６
角柱や円柱の体積の求め方を
考えよう

       年     組     番  

氏名 

1.角柱や円柱の底面の面積を，底
てい

面積
めんせき

といいます。 

2.角柱，円柱の体積は，次の公式で求められます。 

角柱，円柱の体積＝底面積×高さ 

体積

21 



 

 

① 次の角柱の体積を求めましょう。 

(1)     (式)  

 

 

 

        答え 

 

(2)     (式)  

 

 

 

 

        答え 

 

② 次の円柱の体積を求めましょう。 

(1) 

(式) 

 

 

                      答え 

 

(2)                 (式) 

 

 

 

 

        答え

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

６
角柱や円柱の体積の求め方を
考えよう

       年     組     番  

    

8 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

６
角柱や円柱の体積の求め方を
考えよう

       年     組     番  

 

8 問   氏名 

 

❶ 底面が下の図のような五角柱の容器に深さが８ｃｍになるまで水を入れ

ました。容器に入れた水の体積は何ｃｍ３ですか。  

     (式) 

 

 

 

        答え 
 

❷ 下の図のような展開図を組み立ててできる立体の体積を求めましょう。 

     (式) 

 

 

 

 

        答え 
 

❸ 下の図のような立体の体積を求めましょう。 

     (式) 

 

 

 

         

答え 
 

❹ 底面の半径が１０ｃｍの円柱の形をした容器に３１４ｃｍ３の水を入れると，

水の深さは何ｃｍになりますか。 

(式) 

 

        答え 

23 



 

 

 底面の円の直径が２４ｃｍ，高さが２５ｃｍの

円柱に，同じ高さの細い円柱を入れたところ，

ぴったり７本入りました。細い円柱１本分の

体積を求めましょう。 

(式) 

 

 

        答え    
 

 右の図のような直方体の形を

した容器Ａに，底から８ｃｍのと

ころまで水が入っています。この

水を，三角柱の形をした容器Ｂに

うつすと，底から何ｃｍのところ

まで水が入りますか。 

 (式) 

 

 

        答え    
 

 下の図のような直方体の形をした水そうに石を入れたところ，水の深さが

３０ｃｍから３５ｃｍに増えました。石の体積は何ｃｍ３と考えられますか。 

     (式) 

 

 

 

 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

６
角柱や円柱の体積の求め方を
考えよう

       年     組     番  

6 問  氏名 

24 



 

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

●例題１● 上の図の土地のおよその面積を求めましょう。

解き方  土地の形は     とみることができます。 

             ×    ＝      

  答え  

 

●例題２● 右の図の土地のおよその面積を求めましょう。

解き方  土地の形は        とみることができ

ます。 

             ×    ＝      

答え  

 

●例題３● 右の図のビルのおよその体積を求めましょう。

解き方  ビルの形は     とみることができます。 

        ×    ×    ＝

 答え  

 

ま と め 学習日  年  月  日 

７
およその面積や体積を
求めよう

       年     組     番  

氏名 

 いろいろな形の面積や体積を求めるとき，もとの形を，公式を使えるよ

うな簡
かん

単
たん

な形におきかえて計算することがあります。 

 

 

     ➜

 上の図の土地は，正方形とみて，およその面積を求めることができます。 

およその面積 

約 

約 

約 

４０ｍ 

２０ｍ 
２０ｍ 
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① 次の県のおよその面積を求めましょう。 

(1) 千葉県     (2) 奈良県  

 

 

 

 

 

 

 

(式)      (式) 

 

 

 

答え         答え 

 

② 下のような形のおよその面積や体積を求めましょう。 

(1) すいそう                   (2) 木の葉         

 

 

 

 

 

(式)      (式) 

 

 

 

答え         答え 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

７
およその面積や体積を
求めよう

       年     組     番  

    

8 問  
氏名 

約１２４ｋｍ 

約９４ｋｍ 

約１０ｃｍ 

約８ｃｍ 

約 約

約 約 

約２０ｃｍ 

約８ｃｍ 
約８ｃｍ 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

７
およその面積や体積を
求めよう

       年     組     番  

 

11 問   氏名 

 

❶ 右の図のような形をした池があ

ります。□にあてはまることばや数

を書きましょう。 
 

(1) 池の形は，ほぼ         

とみることができます。 

 

(2) 底辺の長さは     ｍ，高さは     ｍと考えられます。 
 

(3) この池のおよその面積を求めると，次のようになります。 
 

       ×     ＝       答え  

 

❷ 下のような缶
か ん

のおよその体積を求めましょう。

     (式)  

 

 

 

 

          答え  

 

❸ 下の図のような形をした土地のおよその面積を求めましょう。

     (式) 

 

 

 

 

          答え  

     

約 

約 

約 

１０ｃｍ 

１３ｃｍ 
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びわ湖を三角形とみて，およその面積を求めましょう。 

(式) 

 

 

 

 

答え  

 

 佐
さ

渡島
どがしま

は，右の図のような形をしています。

この図から佐渡島のおよその面積を求めま

しょう。また，考え方も説明しましょう。 

 

 

 

 

 

答え  

 

 右の図のような形をしたプリンがあります。

およその体積を求めましょう。また，考え方も

説明しましょう。 

 

 

 

 

           答え

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

７
およその面積や体積を
求めよう

       年     組     番  

 

6 問  氏名 

約 

約 

考え方 

考え方 

約 

７cm 

10cm 
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●例題１● 比の値を求めましょう。

 (1) １：３     (2) １２：４ 

解き方  (1)  １：３➜  ÷  ＝    

 

 (2)  １２：４➜  ÷  ＝    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

●例題２● 次の比を簡単にしましょう。 

 (1) １５：２０    (2) ０  .２：０   .３ 

解き方  (1)  １５：２０ ➜    ➜ ：

 

(2)  ０  .２，０  .３を１０倍すると，０  .２：０  .３＝ ：  

ま と め 学習日  年  月  日 

８ 割合の表し方を考えよう
       年     組     番  

氏名 

1.   で， 

①  と に同じ数をかけても，比はみな等しく

なります。 

②  と を同じ数でわっても，比はみな等しく

なります。 

2. 比を，それと等しい比で，できるだけ小さい整数の比

になおすことを，「比を簡単
かんたん

にする」といいます。 

等しい比の性質 

  ×３ 

２：３＝６：９ 

    ×３ 

  ÷３ 

６：９＝２：３ 

    ÷３ 

  

 ４ 
  

  

 ３ 
  

1. ２と３の割合を，「：」の記号を使って，２：３と表すことがあります。 

 ２：３は「二対三」と読みます。 

 このように表された割合を比
ひ

といいます。 

2.  で表された比の，  を でわった商を，比の値
あたい

といいます。 

２：３の比の値は    です。 

3．比の値が等しいとき，それらの「比は等しい」といい，等号を使って

次のように表します。 

２：３＝４：６ 

２

３
 

  

比と比の値 
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① 等しい比
ひ

はどれとどれですか。番号を書きましょう。 

(1) ① ３：６ ② ６：９  ③ １２：２４ 

 

 

(2) ① ６：８ ② ４：６  ③ ８：１２ 

 

 

(3) ① ２１：９   ② １０：６ ③ ３５：１５ 

 

② □にあてはまる数を書きましょう。 

 

(1) １２ ：２１＝    ：７ (2) ３：９ ＝    ：５４ 

 

(3) ７：２＝    ：６  (4) ８：６４＝    ：８ 

 

(5) ５：２＝ １５：         (6) ３６：２４＝９：     

 

(7) ４５：２７＝５：        (8) ９：４＝１０８ ： 

 

③ 次の比を簡単
かんたん

にしましょう。 

(1) ８：２０       (2) １６：１２ 

 

(3) １.５：０.３    (4) ８．１：３．６ 

 

(5)  ２．７：３      (6)    ： 

 

(7)   ：      (8)    ：      

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

８ 割合の表し方を考えよう
       年     組     番  

    

19 問  
氏名 

と 

と 

と 

４

５
  

２

３
  

 

１

３
  

５

６
  

３

４
  

３

８
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

８ 割合の表し方を考えよう
       年     組     番  

 

14 問   氏名 

❶ 次の式で， の表す数を求めましょう。  

(1) ３２：４＝ ：１ (2) １８：７２＝３：  (3) ６：２７＝３：   

 

    ＝           ＝                   ＝ 
 

(4)  ４.５：１.５＝３：   (5) ０.８：３.６＝ ：９ (6)  ７.２：１.６＝ ：２ 

  

    ＝           ＝                   ＝ 

 

❷ Ａ小学校の６年生全体は，１２６人で，女子の人数と全体の人数の比は，

４：９です。このとき，女子の人数を求めます。□にあてはまる数を書き

ましょう。ただし，女子の人数を 人とします。 
 

 

    

 

４：９ ＝   ：       
 
 
 

     ＝４×    ＝       

 

答え 

❸ 長さ８０ｃｍのひもを兄と弟で３：２になるように分けます。 

弟は何ｃｍになるでしょう。 

 (式) 

 

 

答え                 

× 

× 
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右の図で，□の部分の面積が，■の部分の面積

の０.８倍になるようにするには，アの角の大きさ

を何度にすればよいですか。 

(式) 

 

答え  

 あきらさんとお父さんの身長の比は６：７で，お父さんの身長は１７５ｃｍ

です。あきらさんの身長は何ｃｍですか。 

 (式) 

 

 

答え  

 長さが１８０ｃｍの針金を折り曲げて長方形を作ります。縦
たて

の長さと横の長

さの比を２：３にするとき，縦の長さは何ｃｍになりますか。 

 (式) 

 

答え 

 

 料理が好きなあき子さんは、お母さんの夕食の手伝いをしています。ある 

日、お母さんから、「だしとみりんとしょう油を、７：５：３の割合で混

ぜてちょうだい。しょう油は１５mLよ。」と言われました。だしは何mL混

ぜればよいでしょうか。 

 (式) 

答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

８ 割合の表し方を考えよう
       年     組     番  

 

8 問  氏名 
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●例題１● 右の三角形ＡＢＣの の縮図の三角形ＤＥＦをか

きます。辺ＢＣに対応する辺を何ｃｍにすればよいですか。

また，角Ｅ,角Ｆは何度にすればよいですか。 

解き方  辺ＢＣに対応する辺は辺    で，辺ＢＣの長さの  

   ですから，    ｃｍです。 

 また，角Ｅ,角Ｆに対応する角はそれぞれ角  ，角Ｃですから，

角Ｅは    °,角Ｆは    °です。 
 

●例題２● 右の㋐の四角形の拡大図はどれです

か。また，縮図はどれですか。 

解き方   ㋐の四角形と対応する角の大きさがそ

れぞれ等しく，対応する辺の長さの比が等しい

四角形は    ,    です。 
  

  ㋐の  倍の拡大図は  ，㋐の  の縮図

は  です。 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

９
形が同じで大きさがちがう
図形を調べよう

       年     組     番  

氏名 

対応する角の大きさがそれぞ 

れ等しく，対応する辺の長さの比

が等しくなるようにもとの図を

大きくした図を拡大
かくだい

図
ず

といいま

す。また，小さくした図を縮
しゅく

図
ず

と

いいます。

拡大図と縮図 

実際の長さを縮めた割合のことを，縮
しゅく

尺
しゃく

といいます。 

 縮尺には，次のような表し方があります。 

㋐ ㋑ １：１００００   ㋒

縮図の利用 

１

１００００
 

  

１

２
  

１

２
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① 下の四角形ＡＢＣＤの  の縮
しゅく

図
ず

と２倍の拡大
かくだい

図
ず

をかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

② ㋑は㋐の拡大
かくだい

図
ず

です。次の問題に答えましょう。 

㋑ 

㋐ 

 

 

 

 

(1) 辺ＡＢに対応する辺はどれですか。 

 

(2) 角Ｇに対応する角はどれですか。 

 

(3) 角Ｃは何度ですか。 

 

(4) ㋑は㋐の何倍の拡大図ですか。 

 

(5) ㋐は㋑の何倍の縮図ですか。 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

９
形が同じで大きさがちがう
図形を調べよう

       年     組     番  

    

7 問  
氏名 

１

２
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

９
形が同じで大きさがちがう
図形を調べよう

       年     組     番  

 

10 問   氏名 

 

❶ □にあてはまることばを書きましょう。  
 

(1) 拡大
かくだい

図
ず

……       する角の大きさがそれぞれ等しく，対応する

辺の長さの       が等しくなるように，もとの図を 

                した図。 

(2) 縮
しゅく

図
ず

……        する角の大きさがそれぞれ等しく，対応する

辺の長さの  が等しくなるようにもとの図を 

             した図。 

 

❷ 下の三角形ＡＢＣの 
１

２
 の縮図と２倍の拡大図をかきましょう。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❸ 縦
たて

１０ｍ，横１２ｍの長方形の形をした土地の   の縮図をかきます。

縮図の縦，横の長さはそれぞれ何ｃｍにすればよいですか。 

          縦         横            

６ｃｍ 

７ｃｍ 
Ａ 

Ｂ 

Ｃ 

１

２００
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町の縮
しゅく

図
ず

を見て答えましょう。 

 

学校         警察
けいさつ

署
しょ

 

 

 

 

 

 

駅 

 

 

 

 

お寺                   レストラン 

 

 

 

(1) この縮
しゅく

図
ず

では，学校から警察署までは何ｃｍで表されていますか。もの

さしではかって確かめましょう。 

 

 

(2) 学校から警察署までの実際
じっさい

の道のりは４５０ｍです。この縮図の縮 尺
しゅくしゃく

を

分数と比で表しましょう。 

分数        比  

 

(3) 学校から駅までの実際
じっさい

の道のりは，何ｍですか。 

 

(4) 警察署からレストランまでの実際の道のりは，何ｍですか。 

 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

９
形が同じで大きさがちがう
図形を調べよう

       年     組     番  

 

5 問  氏名 
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●例題１● あゆむさんは５分間に３５０ｍ歩きました。分速何ｍで歩きましたか。 

解き方  速さ＝道のり÷時間 を使って計算します。 

 道のりは    ｍ，時間は５分ですから，速さは 

÷５＝                   答え 分速  

●例題２● 分速６０ｍの速さで８分間歩いた道のりは何ｍですか。 

解き方  道のり＝速さ×時間 を使って計算します。 

 速さは，分速    ｍ，時間は８分ですから，道のりは 

×８＝                      答え   

●例題３● ２２０ｍの道のりを分速５５ｍで歩くと，何分かかりますか。 

解き方  かかる時間を 分間とし，道のり＝速さ×時間 を使って計算します。 

       ５５× ＝    ➜ ＝ ÷５５＝     

                    答え

ま と め 学習日  年  月  日 

 速さの表し方を考えよう
       年     組     番  

氏名 

1. 速さを比べるときには，１秒間あたりに走ったきょりや，１ｍあたり

にかかった時間などの，単位量あたりの考えを使って比べる方法が便利です。 

2. 速さは，単位時間に進む道のりで表します。 

速さ＝道のり÷時間 

3. 速さは，単位時間によって，いろいろな表し方があります。 

時
じ

速
そく

……１時間に進む道のりで表した速さ 

分速
ふんそく

……１分間に進む道のりで表した速さ 

秒速
びょうそく

……１秒間に進む道のりで表した速さ 

4. 道のりは，次の公式で求められます。 

道のり＝速さ×時間 

5. 時間を求めるときは，かかる時間を 時間として，かけ算の式にして

から求めることができます。  

速さ× ＝道のり ➜  ＝道のり÷速さ 

 または，次の公式から求められます。 

時間＝道のり÷速さ 

速さ・道のり・時間 
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① 速さを求めましょう。 

(1) ９６.４ｋｍの道のりを，２時間で走る列車の時速 

  

 

(式) 

        答え 

(2) ３６０ｍの道のりを，５分間で歩く人の分速 

 
 

 (式) 

        答え 

(3) ９９０ｍの道のりを，４５秒で飛ぶ鳥の秒速 

 
 

 (式) 

        答え 
 

② 道のりを求めましょう。 

(1) 時速４５ｋｍで走るバスが，２時間に進む道のり 

 
 

 (式) 

        答え 

(2) 分速２００ｍで走る自転車が，２５分間に進む道のり 

 
 

 (式) 

        答え 

(3) 秒速１６ｍで走る電車が，１分間に進む道のり 
 

 

 (式) 

        答え 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

速さの表し方を考えよう
       年     組     番  

    

12 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

速さの表し方を考えよう
       年     組     番  

 

20 問   氏名 

 

❶ かかる時間を求めましょう。 

(1) 時速１４５ｋｍの列車が，８７０ｋｍ進むのにかかる時間 

 (式) 

答え        
 

(2) 分速２８０ｍで走る自転車が，１６８０ｍ進むのにかかる時間 

 (式) 

答え        
 

(3) 秒速３０ｍで飛ぶ鳥が，１.４ｋｍ進むのにかかる時間 

 (式) 

答え        
 

❷ 自動車が高速道路を２時間３０分で２００ｋｍ進みました。

(1) この自動車は時速何ｋｍで走りましたか。 

 (式)  

答え         

(2) この速さで走ると，３時間３０  分では何ｋｍ進みますか。 

 (式)  

答え        

❸ 分速１.５ｋｍで走る列車について，走った時間 分と進んだ道のり ｋｍ

について調べます。□や表に，あてはまる数やことばを書きましょう。 

(1) 道のりを求める式は，次のようになります。 

× ＝  
 

(2)  が１，２，３，…，８と変わるとき， は次の表のようになります。 

走った時間 (分) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ 

走った道のり (ｋｍ)         

 

(3) 走った道のりは，走った時間に     しています。
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 ８００ｋｍの空路を時速６００ｋｍの飛行機で飛ぶと，何時間何分かかります 

か。 

(式)

 

答え  

時速６０ｋｍで走っている普通電車を急行電車が追いぬきました。追いつい

てから追いぬくまでに３６秒かかりました。電車の長さはどちらも１２０ｍ

です。急行電車は時速何ｋｍで走っていますか。 

(式)

 

答え  

 Ａの印刷機は，１時間に４８００枚，Ｂの印刷機は，５分間に３７５枚印刷

できます。速く印刷できるのは，どちらの機械ですか。１分間あたりに印刷

できる枚数で比べましょう。

Ａの印刷機……(式) 

 

Ｂの印刷機……(式) 

答え  
 

 チーターは秒速３０ｍで走り、魚のカジキは時速１０５ｋｍで泳ぎ、ツバ

メは分速６ｋｍで飛びます。一番早いのはどれですか。 

 

 

 

 

答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

速さの表し方を考えよう
       年     組     番  

 

10 問  氏名 
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ま と め 学習日  年  月  日 

比例をくわしく調べよう
       年     組     番  

氏名 

1. ２つの数量 と があり， の値が２倍，３倍，…になると，それに

ともなって の値が  倍， 倍，…になるとき，「 は に反
はん

比
ぴ

例
れい

す

る」といいます。 

2.  が に反比例するとき， の値とそれに対応する の値の積は，い

つも決まった数になります。また，次の式が成り立ちます。 

＝決まった数÷  

3.  が に反比例するとき， の値が  倍， 倍，…になると，それ

にともなって の値は２倍，３倍，…になります。 

比例のグラフ 

 比例する２つの量の関係を表すグラフ

は，直線になり，０の点を通ります。 

比例の利用 

 画用紙などで，重さが枚数に比例するこ

とを使うと，枚数を全部数えなくても，お

よその枚数を求めることができます。 

比例のグラフ/比例の利用 

  が  に比例しているとき，次の性質が成り立ちます。

①  の値が０.５倍，３.５倍などになると，それにともなって  の値も 

０.５倍，３.５倍などになります。 

②   の値が   倍， 倍，…になると，それにともなって  の値も  

倍，  倍，…になります。 

１

２
  

１

３
  

１

２
  

１

３
  

比例の性質 

  が に比例するとき， の値
あたい

でそれに対応する の値をわった商は， 

いつも決まった数になります。また，次の式が成り立ちます。 

 ＝決まった数× 

比例の式 

反比例 

１

２
  

１

３
  

１

２
  

１

３
 

41 



 

 

①  は に比例しています。表のあいているところにあてはまる数を書きま

しょう。また， と の関係を式に表しましょう。 
 

   (本) １ ２ ３ ４ ５ 

(ｇ)  ６ ９   

 

＝     ×  
 

 (分) ２ ４  １０ １５

 (ｃｍ) １０  ３０ ５０  

 

＝     ×  
 

（分） ３ ４ ５ ８ １０ 

（ｍ） ３９  ６５   

＝     ×  

 

②  は に反比例しています。表のあいているところにあてはまる数を書き

ましょう。また， と の関係を式に表しましょう。 

 (ｃｍ) １ ２ ３ ４ ５ 

 (ｃｍ) ２４  ８   

 

            ＝     ÷  
 

 (ｋｍ) １０ ２０  ４０ ５０ 

 (時間) １８  ６   

 

            ＝     ÷  

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

比例をくわしく調べよう
       年     組     番  

    

21 問  
氏名 

(1) 

(2) 

(3) 

(1) 

(2) 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

比例をくわしく調べよう
       年     組     番  

 

5 問   氏名 

 

❶ 下の表は，針
はり

金
がね

の長さと重さを表したものです。 

針金の長さと重さ 

長さ (ｍ) １ ２ ３ ４ ５ 

重さ (ｇ) ６０ １２０ １８０ ２４０ ３００ 

(1)  と の関係を式に表しま

しょう。 
 

＝     ×                                    
 

(2) 針金の長さと重さの関係を

表すグラフをかきましょう。 

 
 

(3) 針金の長さが７ｍのとき，

その重さは何ｇですか。 

 

 

 

 

❷ 右のグラフは，水そうに４８Ｌの水

を入れるときの時間 分間と水の量               

Ｌの関係を表しています。 

(1)  と の関係を式に表しましょう。 
 

＝     ÷  
 

(2) ６分間で入れ終わるには，１分間

に何Ｌずつ入れればよいですか。 
 

答え 

 

… 
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時こくが４時３０分のとき，長針と短針のつくる角の大きさは何度ですか。  

(式) 

 

                        答え  

 

 たて１０ｃｍ，横２０ｃｍの長方形の厚紙の重さは１６ｇです。同じ厚紙で，

象の形を作ったところ，重さは４０ｇでした。 

  この象の形の面積は何ｃｍ２ですか。 

(式) 

 

                        答え  

 

 水道管から水そうに水を入れます。１分間に５Ｌずつ水を入れると４０分

でいっぱいになります。１分間に８Ｌずつ水を入れると，何分間でいっぱ

いになりますか。 

(式) 

 

                        答え  

 

 みのるさんの家から駅までは，時速４ｋｍで歩くと３０分かかります。妹が

時速３ｋｍで家から駅まで歩くと，何分間かかりますか。 

(式) 

 

                        答え 

 

 

 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

比例をくわしく調べよう
       年     組     番  

 

8 問  氏名 
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●例題● 十円玉を２回投げます。このとき，表，裏
うら

の出方の組み合わせは何通りありま

すか。表を○，裏を●として調べましょう。

解き方  右のような図をかいて調べます。全部で     通り

あります。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ま と め 学習日  年  月  日 

順序よく整理して調べよう
       年     組     番  

氏名 

 いくつかのものを並べるときに，並べ方が何通りあるか，表や図を使って 

調べると便利です。落ちや重なりがなく求めることができます。 

○□1 ，□2 ，□3 の３枚のカードの並べ方は何通りあるか,次のような図をか

いて調べることができます。 

 

 

 

 上の図から，全部で６通りあることがわかります。 

並べ方 

   □2  □3      □1  □3      □1  □2  

□1        □2 □3  

   □3  □2      □3  □1      □2  □1  

① ②  ① ② 
  ○    ○ 

○    ● 
  ●    ● 

 いくつかのものの中から何個かを選ぶとき，その組み合わせ方が何通り 

あるか，表や図を使って調べると便利です。落ちや重なりがなく求めるこ

とができます。 

○Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４人の中から２人の委員を選びます。このとき，何通

りの組み合わせ方があるか，次のような図をかいて調べることができま

す。 

Ａ・Ｂ  Ａ・Ｃ  Ａ・Ｄ 

Ｂ・Ａ  Ｂ・Ｃ  Ｂ・Ｄ 

Ｃ・Ａ  Ｃ・Ｂ  Ｃ・Ｄ 

Ｄ・Ａ  Ｄ・Ｂ  Ｄ・Ｃ 

Ａ・ＢとＢ・Ａは同じ組み合わせですから， 

Ｂ・Ａを消します。同じように同じ組み合わせの一方を消します。また，

上のような表を使って調べることできます。このことから，組み合わせ

は全部で６通りあることがわかります。 

組み合わせ方 

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

Ａ  ○ ○ ○ 

Ｂ   ○ ○

Ｃ    ○ 

Ｄ     
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① 右の図のＡ，Ｂ，Ｃの３つの部分を，赤，白，青

の３色でぬり分けます。色のぬり方は，全部で何通

りありますか。 

 

 

 

 

 

 

② Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４人が１列に並びます。全部で何通りの並び方があり

ますか。 

 

 

 

③ Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４人の中から２人の委員を選びます。選び方は全部で

何通りありますか。 

 

 

 

 

④ 右の図のようなＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４つの点があ

ります。このうちの２つの点を通る直線は，全部

で何本ひくことができますか。 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

順序よく整理して調べよう
       年     組     番  

    

４問  
氏名 

Ａ・   ・Ｄ 

 

Ｂ・   ・Ｃ 

Ａ Ｂ Ｃ 

答え 

答え 

答え 

答え 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

順序よく整理して調べよう
       年     組     番  

 

9 問   氏名 

 

❶ Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４人が１列に並びます。全部で何通りの並び方がある

か，次のように調べました。□にあてはまる記号や数を書きましょう。

 右の図のように，１番めがＡになる場合

は     通りあります。同じように１番 

めがＢ，Ｃ，Ｄになる場合が     通

りあります。 

 ですから，全部の場合の数は，次の計算

で求めることができます。 

       ×    ＝      

                         答え  

 

❷ Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅの５つのチームで，サッカーの試合をします。どの

チームも，ちがったチームと 1 回ずつ試合をするとき，試合は全部で何通

りあるか調べました。□にあてはまる記号や数を書きましょう。 

(1) りょうたさんは，表をつくって調べました。右の

表の中の○は，ＡとＢの対戦を表しています。ほかに，

どんな対戦があるか，表に○をかき入れましょう。 

 

 

(2) りえさんは，右の図をかいて調べようとしていま

す。Ａ，Ｂを通る線はＡとＢの対戦を表しています。

ほかに，どんな対戦があるか，図にかき入れましょう。 

 

 

(3) 試合は全部で何通りありますか。 

答え 

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ 

Ａ  ○    

Ｂ      

Ｃ  

Ｄ      

Ｅ      

①  ②  ③  ④ 
      Ｃ  Ｄ 
   Ｂ  
      Ｄ  Ｃ 
       
      Ｂ  Ｄ 
Ａ  Ｃ 
      Ｄ  Ｂ 
 
      Ｂ  Ｃ 
   Ｄ 
      Ｃ  Ｂ 

Ａ 

Ｂ 

Ｃ Ｄ 

Ｅ 
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右の図のＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄの４つの部分を，赤，青，

黄の３色のすべてを使ってぬり分けます。となりど

うしは別の色をぬるとき，全部で何通りのぬり方が

ありますか。 

  

 

 □2 ，□3 ，□4 ，□5 の４枚のカードのうちの２枚を選んで２けたの整数を

つくります。 

(1) 全部で何通りの整数ができますか。 

 
 

(2) 偶
ぐう

数は何通りできますか。 

 

 

 ６人が横一列で写真を撮ります。すべての順で写真を撮るとき、何枚の写

真が必要ですか。 

 

 

 

 Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅ，Ｆの６人の中から，２人の委員を選びます。 

(1) どんな組み合わせ方がありますか。ＡとＢの組み合わせを「Ａ・Ｂ」の

ように表して答えましょう。 

 

 

 

 

(2) 選び方は全部で何通りありますか。 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

順序よく整理して調べよう
       年     組     番  

 

6 問  氏名 

 

（完答） 

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

Ａが赤のとき３通り。３×３＝９ 
答え 

答え 

答え 

答え 

答え 

答え 
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●例題１● 上の６年２組の男子のソフトボール投げの記録で，２０ｍ以上３０ｍ未満の人

数を求めましょう。

解き方  表，または柱状グラフを見ると，２０ｍ以上２５ｍ未満の人数は    人，２５

ｍ以上３０ｍ未満の人数は    人であることがわかります。 

          ＋    ＝      

          答え       

ま と め 学習日  年  月  日 

資料の特ちょうを調べよう
       年     組     番  

氏名 

1. いくつかの集団の記録を比べるとき

に，それぞれの集団の記録の平均を使う

ことがあります。 

2. ちらばりの様子を，右のような表に

整理すると，平均を求めただけではわ

からなかった資料の特ちょうを調べ

ることができます。 

６年２組の男子のソフトボール投げ 

長さ(ｍ) 人数(人) 

１５以上～２０未満 １ 

２０～２５ ４ 

２５～３０ ７ 

３０～３５ ５ 

３５～４０ ２ 

４０～４５ １ 

合 計 ２０ 

 

 柱 状
ちゅうじょう

グラフは，ちらばりの様子を見

るのに便利です。 

柱状グラフ

上の表を，柱状グラフ

に表してみると，ちら

ばりの様子が見やす

くなるね。 

６年２組の男子のソフトボール投げ 

平均とちらばり 
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① まさしさんのクラス全員の，片道の通学時間について，次の問題に答え

ましょう。 
 

まさしさんのクラスの人の片道の通学時間（分）  
3 18 5 7 12 10 12 5 21 10 

9 13 15 27 19 4 10 11 14 4 

14 11 10 5 7 12 8 10 11 13 
 
(1) 平均を求めましょう。 

 

 

(2) 右の表に，人数を書きましょう。         片道の通学時間と人数 

 

(3) 人数がいちばん多いのは，何分以上， 

何分未満のはんいですか。 

分以上 分未満
 

(4) (3)で求めた人数は全体の何％ですか。

(5) 通学時間が２０分以上の人は何人いますか。

(6) ちらばりの様子を，柱状グラフに表しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

資料の特ちょうを調べよう
       年     組     番  

    

12 問  
氏名 

時間（分） 人数（人）

０以上～５未満  
５５～１０  
１０～１５  
１５～２０  
２０～２５  
２５～３０  
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

資料の特ちょうを調べよう
       年     組     番  

 

7 問   氏名 

 

❶ 次の(1)，(2)の目的にはどのグラフを使うとよいですか。  の中から

選んで答えましょう。 

 
 

(1) 校庭の毎日の午後１時の気温 

 

(2) ５年生の男子のソフトボール投げの記録のちらばりの様子  

 

 

❷ 右の表は６年１組の男子の体重の記録です。

(1) ３０ｋｇ未満の人は何人いますか。 

 

 

(2) ４５ｋｇ以上の人は何人いますか 

 

 

(3) いちばん人数が多いはんいは，何ｋｇ以

上何ｋｇ未満ですか。 

 

 

(4) ４５ｋｇ以上５０ｋｇ未満の人数の割合は，

全体の人数の何％ですか。 

 

 

(5) ちらばりの様子を柱状グラフに表しま

しょう。 

 

 

６年１組の男子の体重 

体重(ｋｇ) 人数(人) 

２５以上～３０未満 ２ 

３０～３５ ５ 

３５～４０ ６ 

４０～４５ ４ 

４５～５０ ２ 

５０～５５ １ 

合 計 ２０ 

 ６年１組の男子の体重 

 棒グラフ  折れ線グラフ  円グラフ  帯グラフ  柱状グラフ 

答え 

答え 

答え 

答え 

答え 

答え 
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 下の表は６年生の女子のソフトボール投げの記録です。 

(1) 左の表から，右の表を完成させましょう。 

 ６年生の女子のソフトボール投げの記録 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(2) 人数がいちばん多いはんいは，それぞれどのはんいですか。 

  １組      ２組 
 

(3) １組，２組のちらばりの様子を柱状グラフに表しましょう。 

   ６年１組の女子のソフトボール投げの記録    ６年２組の女子のソフトボール投げの記録 

 

 

 

 

 

 

 

(4) １組と２組のどちらのほうが，ちらばりぐあいが大きいといえますか。 

   

答え 

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

資料の特ちょうを調べよう
       年     組     番  

13 問  氏名 

理由 

６年生の女子のソフトボール投げの記録 

きょり(ｍ) １組(人) ２組(人) 

５以上～１０未満 ２ ０ 

１０～１５ ５ ８ 

１５～２０ ６ ５ 

２０～２５ ３ ４ 

２５～３０ ２ ３ 

３０～３５ １ ０ 

合 計 １９ ２０ 

 

１
組 

１０ ２１ ５ ８ １６ 

１５ ２４ １２ １７ ２６ 

１９ １８ ３０ １２ １４ 

１８ ２７ １３ ２２  

２
組 

１１ １２ １２ １７ ２９ 

２２ １６ ２７ １４ ２７ 

２３ １７ １０ ２４ １０ 

１９ １８ １１ ２３ １４ 
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●例題● １ｃｍ３の水の重さは１ｇです。１Ｌの水の重さは何ｇですか。

解き方   １Ｌは     ｃｍ３ですから，      ｇです。

ま と め 学習日  年  月  日 

量の単位のしくみを調べよう
       年     組     番  

氏名 

 私たちが使っている単位のしくみを，メートル法
ほう

といいます。 

 長さには「ｍ」をもとにした，次のような単位があります。 
 

大きさを 
表すことば 

ミリ 
ｍ 

センチ 
ｃ 

デシ 
ｄ 

 
デカ 
ｄａ 

ヘクト 
ｈ 

キロ 
ｋ 

意味    倍   倍 １ １０倍 １００倍 １０００倍 

長さの単位 ｍｍ ｃｍ (ｄｍ) ｍ (ｄａｍ) (ｈｍ) ｋｍ 

 

１

１０
 

倍 

１

１０００
 倍 １

１００
 

倍 

長さの単位とそのしくみ 

 重さの単位には，次のようなものがあります。 
 

大きさを 

表すことば 

ミリ 

ｍ 

センチ 

ｃ 

デシ 

ｄ 
 

デカ 

ｄａ 

ヘクト 

ｈ 

キロ 

ｋ 

意味    倍   倍 １ １０倍 １００倍 １０００倍 

重さの単位 ｍｇ (ｃｇ) (ｄｇ) ｇ (ｄａｇ) (ｈｇ) ｋｇ 

 

重さの単位とそのしくみ 

１

１０００
 倍 

 面積の単位は，長さの単位をもとにしてつくられています。 
 

１辺の長さ 

 

１ｃｍ １ｍ １０ｍ １００ｍ １ｋｍ 

正方形の面積 １ｃｍ２ １ｍ２ 
１００ｍ２ 

(１ａ) 

１００００ｍ２ 

(１ｈａ) 
１ｋｍ２ 

 体積の単位も，長さの単位をもとにしてつくられています。 
 

１辺の長さ １ｃｍ － － １０ｃｍ １ｍ 

立方体の体積 
１ｃｍ３ 

(１ｍＬ) 
１０ｃｍ３ 

１００ｃｍ３ 

(１ｄＬ) 

１０００ｃｍ３ 

(１Ｌ) 
１ｍ３ 

 

面積と体積の単位とそのしくみ 

１

１００
 

倍 

１

１０
 

倍 
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① 次の重さを表すには，どんな単位が使われていますか。 
 

(1) ペットボトルに入る水の量 ５００ 

 

(2) はがきの横の長さ １０ 

 

(3) １円玉の重さ １ 

 

(4) 教室の横の長さ ９ 

 

(5) お母さんの身長 １６０ 

 

(6) おふろに入る水の量 ６５ 

 

(7) お父さんの体重 ６５ 

 

② □にあてはまる数を書きましょう。 

 

(1) １０ｋｍ＝      ｍ  (2) ８００ｍ＝      ｋｍ 

 

(3) ６０ｃｍ＝      ｍ  (4) ５０ｍｍ＝     ｃｍ 

  

(5) ４０ｇ＝      ｋｇ  (6) ３５０ｍｇ＝      ｇ 

  

(7) ７００ｍ２＝     ａ  (8) ２００００ｍ２＝      ｈａ 

 

(9) ４０ｈａ＝     ａ  (10) １００００００ｃｍ３＝     ｍ３  

 

(11) ８５０ｍＬ＝     Ｌ  (12)  ５ｄＬ＝           ｍＬ     

ホ ッ プ 学習日  年  月  日 

量の単位のしくみを調べよう
       年     組     番  

    

19 問  
氏名 
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ス テ ッ プ 学習日 年 月 日

量の単位のしくみを調べよう
       年     組     番  

 

17 問   氏名 

 

❶ 面積の単位についてまとめます。□にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

❷ □にあてはまる数を書きましょう。 
 

(1) ２５ｍ＝      ｋｍ  (2) ４ｃｍ＝      ｍ 

 

(3) ３０ｍｇ＝      ｇ  (4) 1３２０ｇ＝     ｋｇ 

  

(5) ５ｍ２＝      ｃｍ２  (6) ２０ａ＝      ｈａ 

    

(7) ４０ｍＬ＝      Ｌ  (8) １０００ｃｍ３＝      ｍ３   

 

(9) １５ｍｇ＝      ｇ  (10) ５.７ｔ＝      ｋｇ 

 

❸ 縦３５ｍ，横８０ｍの長方形の形をした畑があります。この畑の面積は何

ａですか。 

(式) 

 

答え  

❹ 縦２００ｃｍ，横３００ｃｍ，高さ５０ｃｍの直方体の水そうがあります。この

水そうには，水が何ｋＬ入りますか。 

(式) 

 

答え  

          倍             倍 

 １ｃｍ２       １ｍ２             １ｋｍ２ 

               １ａ     １ｈａ 

       倍 
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 面積が４ｈａの長方形の形をした土地があります。この土地の縦の長さは

２５０ｍです。横の長さは何ｍですか。 

(式) 

 

 答え 
 

 下の図の直方体の体積は何Ｌですか。 

      (式) 

 

 

 

 

 答え 

１台に５ｔまで積むことができるトラックがあります。このトラックに１

ふくろ２５ｋｇの荷物を積むことにすると，何ふくろまで積むことができま

すか。 

(式) 
 

答え  

 

 右の図のようなプールがありま

す。このプールに水をいっぱい入

れると，何Ｌ入りますか。 

(式) 

 

 

答え  

ジ ャ ン プ 学習日  年  月  日 

量の単位のしくみを調べよう
       年     組     番  

 

8 問  氏名 
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始めた 

日 

終わっ

た日 

あてはまるところに○をつけよう 
みなおしたら， 

○をつけよう 
よくできた 

まあまあ 

できた 

あまり 

できなかった 
できなかった 

１ つりあいのとれた形 

を調べよう 

       

２ 円の面積の求め方 

を考えよう 

       

３ 文字を使って式に 

表そう 

       

４ 分数のかけ算を 

考えよう 

       

５ 分数のわり算を

考えよう 

       

６ 角柱や円柱の体積の 

求め方を考えよう 

       

７
およその面積や 

体積を求めよう 

       

８ 割合の表し方を 

考えよう 

       

９ 形が同じで大きさが 

ちがう図形を調べよう 

       

速さの表し方を 

考えよう 

       

比例をくわしく 

調べよう 

       

順序よく整理して 

調べよう 

       

資料の特ちょうを 

調べよう 

       

１ 量の単位のしくみを 

調べよう 

 

 

学習の記録学習の記録
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